
16 СНЕЖНЯ 2025 г. АЎТОРАК № 242 (30630)

Яшчэ больш ці ка вых на він 
па-бе ла рус ку — у на шым

тэ ле грам-ка на ле @zvіazdaby.
Падпісвайцеся, чы тай це, 

будзь це ў кур се!

ISSN 1990 — 763X

ФАР МАТ ШМАТ ВЕК ТАР НА ГА ДЫЯ ЛО ГУ
У су бо ту Прэ зі дэнт пра во дзіў пе ра га во ры з дэлегацыяй ЗША 

і да ваў ін тэр в'ю аме ры кан ска му СМІ, 
а ўчо ра су стра каў ся з мі ніст рам за меж ных спраў Іра на

(Стар. 2–3)(Стар. 2–3)
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Ідзе падпіска на «Звязду» на І квартал і І паўгоддзе 2026 года 
Мы абяцаем нясумны час з любімай газетай.

Усім, хто падпісаўся на І квартал або І паўгоддзе 2026 года, 
у падарунак календары: насценны, рэлігійны, народны і месяцавы.

СТАР. 10СТАР. 10

Уста но ва аду ка цыі адзі нац ца ты год з'яў ля ец ца 
фі лі ялам БДТУ, што ў Мін ску. Тры ад дзя лен ні 
ка ле джа — «Ін фар ма цый ныя сіс тэ мы і тэх на ло гіі», 
«Тэх ніч ная экс плу а та цыя аў та ма бі ляў», «Ляс ная 
гас па дар ка і тэх на ло гія дрэ ва ап ра цоў чай 
вы твор час ці» — ін тэ гра ва ны ў на зва ную ВНУ. 
Іх вы пуск ні кі з ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыяй 
змо гуць атрым лі ваць ва ўні вер сі тэ це вы шэй шую 
аду ка цыю па ска роч анай пра гра ме 
па про філь ных кі рун ках.

ВІТ РА ЖЫ МАЙ СТЭР СТВА

ПРА ФЕ СІЮ — У ЗА ЛА ТЫЯ РУ КІ
Вы со ка ква лі фі ка ва ных ра бот ні каў па цэ лым рос сы пе 
спе цы яль нас цяў рых ту юць 
у Ві цеб скім тэх на ла гіч ным ка ле джы

КРА І НА 
ЯК ВЯ ЛІ КАЯ 
СЯМ'Я
У Беларусі стартавала 
рэс пуб лі кан ская ак цыя 
«На шы дзе ці»«На шы дзе ці»

 А  СТАР. 5
Фота БелТА.
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Пас ля пе ра га во раў за за чы не ны мі дзвя ры ма Джон Коўл 
ад ка заў на пы тан ні жур на ліс таў. «У ад па вед нас ці з ука зан ня мі 
Прэ зі дэн та Трам па ЗША зды ма юць санк цыі з ка лію, — пра ін-
фар ма ваў спец па слан нік ЗША ў Бе ла ру сі. — Ду маю, гэ та вель мі 
доб ры ход з бо ку ЗША для Бе ла ру сі. Мы іх зды ма ем ця пер».

Па сло вах Джо на Коў ла, ад но сі ны на тэ му санк цый па між Бе ла-
рус сю і Злу ча ны мі Шта та мі Аме ры кі бу дуць пра цяг вац ца і да лей. 
«Па ме ры нар ма лі за цыі ад но сін па між дзвю ма кра і на мі ўсё больш 
санк цый бу дзе зды мац ца», — удак лад ніў ён, вы ка заў шы над зею 
на тое, што ў бу ду чым ба кі прый дуць да сі ту а цыі, ка лі санк цый 
уво гу ле не бу дзе.

Спец па слан нік ЗША ў Бе ла ру сі пад крэс ліў, што пе ра га во ры 
з Аляк санд рам Лу ка шэн кам бы лі вель мі пра дук тыў ныя. «Мы 
га ва ры лі аб вай не па між Укра і най і Ра сі яй, аб Ве не су э ле, — кан-
крэ ты за ваў ён. — Прэ зі дэнт Лу ка шэн ка зга даў шмат лю дзей і 
шмат рэ чаў. У нас бы ла вель мі доб рая раз мо ва. Мы га ва ры лі 
аб бу ду чы ні. Аб тым, як іс ці па шля ху зблі жэн ня ЗША і Бе ла ру сі, 
каб нар ма лі за ваць ад но сі ны. Гэ та на ша мэ та».

Ад каз ва ю чы на пы тан не, што трэ ба ра біць для да лей шай нар-
ма лі за цыі бе ла рус ка-аме ры кан скіх ад но сін, Джон Коўл ад зна чыў, 
што ўсё па трэб нае ў гэ тым кі рун ку ўжо ро біц ца. «Мы зды ма ем 
санк цыі, вы зва ля ем зня во ле ных. Мы па ста ян на раз маў ля ем адзін з 
ад ным, — удак лад ніў ён. — Па ме ры та го, як мы ста но вім ся блі жэй і 
блі жэй, больш га во рым, аб мень ва ем ся ідэ я мі, ідзе пра цэс пе ра хо ду 
ад пер шых дзі ця чых кро каў да ўжо больш упэў не ных кро каў».

Па сло вах спец па слан ні ка ЗША ў Бе ла ру сі, раз мо ва з Аляк-
санд рам Лу ка шэн кам вя ла ся па роз ных пы тан нях. «Ён (бе ла-
рус кі лі дар. — «Зв.») да па ма гае, ра іць нам па пы тан ні та го, што 

ЗША ЗНЯ ЛІ САНК ЦЫІ З БЕ ЛА РУС КА ГА КА ЛІЮ
Гэ та адзін з вы ні каў двух дзён ных пе ра га во раў Аляк санд ра Лу ка шэн кі 

са спец па слан ні кам ЗША ў Бе ла ру сі Джо нам Коў лам

Як і бы ло на пя рэ дад ні анан са ва на, бе ла рус ка-аме ры кан-
скія пе ра га во ры, якія па ча лі ся 12 снеж ня, пра цяг ну лі ся 
13 снеж ня. Вы хад ным днём у Па ла цы Не за леж нас ці 
бы ло не па-зім ня му го ра ча і на сы ча на.

Пы тан ні Аляк санд ру Лу ка шэн ку за да ва ла вя ду чая 
пра гра мы «Хро ні ка з Грэ тай Ван Са стэ рэн» тэ ле ка на ла 
«Ньюс макс ТВ» тэ ле кам па ніі «Ньюс макс» Грэ та 
Кан вей Ван Са стэ рэн. Да рэ чы, яна з'яў ля ец ца жон кай 
спец па слан ні ка ЗША ў Бе ла ру сі Джо на Коў ла, з якім у 
пят ні цу і су бо ту кі раў нік дзяр жа вы вёў пе ра га во ры.

Ся род тэм, якія за кра на лі ся пад час ін тэр в'ю, — 
бу ду чы ня бе ла рус ка-аме ры кан скіх ад но сін, 
перс пек ты вы ўрэ гу ля ван ня ра сій ска-ўкра ін-
ска га кан флік ту і ро ля ў гэ тым пра цэ се До-
наль да Трам па. Яшчэ ад ной тэ май раз мо вы 
ста ла сі ту а цыя ва кол Ве не су э лы, на пру жа ныя 
ад но сі ны гэ тай кра і ны з ЗША на фо не аб ві на-
вач ван няў апош няй у нар кат ра фі ку. Акра мя та го, жур на ліст 
па ці ка ві ла ся ў Аляк санд ра Лу ка шэн кі яго аса біс ты мі ад но сі-
на мі з прэ зі дэн та мі Ра сіі, Кі тая, ура жан ня мі ад зно сін з ін шы мі 
су свет ны мі лі да ра мі.

У са мым па чат ку ін тэр в'ю аме ры кан скай тэ ле кам па ніі Аляк-
сандр Лу ка шэн ка жар там па пра сіў ін тэр в'ю е ра Грэ ту Кан вей 
Ван Са стэ рэн не за да ваць яму «брыд кіх пы тан няў» у да чы нен ні 
да трох ча ла век.

«Я пе ра ка на ны пры хіль нік Трам па, — за ўва жыў бе ла рус кі 
лі дар. — У мя не ёсць сва як, бліз кі сва як — Прэ зі дэнт Ра сіі 
(Аляк сандр Лу ка шэн ка час та на зы вае Ула дзі мі ра Пу ці на 
«ста рэй шым бра там». — «Зв.»). І ёсць вель мі доб ры мой 
ся бар (з даў ніх ча соў яшчэ, да ча соў, ка лі ён кі ра ваў дзяр-
жа вай) — гэ та Сі Цзінь пін. Та му ні я кіх брыд кіх пы тан няў у 
ад но сі нах да гэ тых трох асоб не за да вай це. Жарт».

Тэ ле кам па нія «Ньюс макс», за сна ва ная ў 1998 го дзе, 
па зі цы я нуе ся бе як не за леж ная плат фор ма на він. Ад нак 
у жур на лісц кай су поль нас ці яе час та ад но сяць да ме дыя, 
бліз кае да кан сер ва тыў ных і рэс пуб лі кан скіх ко лаў ЗША. 
Па ўлас ных ацэн ках кам па ніі, што ме сяч ная аў ды то рыя 
тэ ле ка на ла і ан лайн-плат фор мы пе ра вы шае 20 міль ё наў 
ча ла век.

Раз мо ва Прэ зі дэн та з жур на ліс там аме ры кан ска га ме дыя 
бу дзе апуб лі ка ва на на ста рон ках га зе ты «Звяз да» і на пля цоў цы 
сет ка ва га вы дан ня zvіazda.by ў найблі жэй шы час.

АД БУ ДУ ЧЫ НІ БЕ ЛА РУС КА-
АМЕ РЫ КАН СКІХ АД НО СІН 
ДА СІ ТУ А ЦЫІ ВА КОЛ 
ВЕ НЕ СУ Э ЛЫ
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі даў ін тэр в'ю 
буй но му аме ры кан ска му СМІ

Прэ зі дэн ту 
Бе ла ру сі 
пе ра да дзе на 
аса біс тае 
па слан не ад 
прэ зі дэнц кай па ры ЗША — 
До наль да і Ме ла ніі Трамп. 
Аб гэ тым у эфі ры тэ ле ка на ла 
«Пер шы ін фар ма цый ны» 
рас ка за ла прэс-сак ра тар 
бе ла рус ка га лі да ра На тал ля 
Эйсмант.

Па слан не пе ра да дзе на праз спе-
цы яль на га па слан ні ка ЗША ў Бе ла-
ру сі Джо на Коў ла, з якім Аляк сандр 
Лу ка шэн ка 12 і 13 снеж ня пра во дзіў 
пе ра га во ры ў Мін ску. Па сло вах На-
тал лі Эй смант, До нальд і Ме ла нія 
Трамп, на прык лад, дзя ку юць бе ла-
рус ка му бо ку і аса біс та Прэ зі дэн ту 
за гас цін насць, якая па ста ян на аказ-
ва ец ца аме ры кан скай дэ ле га цыі.

«Ад зна ча юць на шу бе ла рус кую 
гас цін насць, га во раць аб вель мі сар-
дэч ным пры ёме, — кан крэ ты за ва ла 
прэс-сак ра тар бе ла рус ка га лі да ра. — 
Дзя ку юць за прэ зен ты, якія ра ней 
наш Прэ зі дэнт пе ра да ваў До наль ду 
і Ме ла ніі. І він шу юць з на ды хо дзя-
чы мі Ка ля да мі, жа да юць шчас лі вых 
Ка ля даў. Так са ма До нальд Трамп 
ад зна чае, што з не цяр пен нем ча кае 

вяр тан ня Джо на Коў ла да до му, каб 
да ве дац ца пад ра бяз нас ці пра ве дзе-
ных пе ра га во раў».

Пе ра га во ры Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі са спец па-
слан ні кам Прэ зі дэн та ЗША па Бе-
ла ру сі Джо нам Коў лам доў жы лі ся 
па не каль кі га дзін 12 і 13 снеж ня 
ў Мін ску ў Па ла цы Не за леж нас ці.

Ад каз ва ю чы на пы тан не аб пад-
ра бяз нас цях пе ра га во раў, На тал ля 
Эй смант ад зна чы ла: «На тое пе ра га-
во ры і за кры тыя, каб ней кія ін сай ды 
па га ра чых сля дах усё ж не агуч ваць. 
Ду маю, вы не су мня ва е це ся і ні хто 
не су мня ва ец ца, што ўсё, што не-
аб ход на, па ме ры маг чы мас ці, мы, 
вя до ма, аб гэ тых пе ра га во рах да-
дат ко ва рас ка жам. Аб мяр коў ва лі ся, 
зра зу ме ла, як вель мі буй ныя геа па-
лі тыч ныя пы тан ні, так і кан крэт ныя 
двух ба ко выя прак тыч ныя».

Га во ра чы аб ат мас фе ры ня даў-

ніх пе ра га во раў па між Прэ зі дэн там 

Бе ла ру сі Аляк санд рам Лу ка шэн кам 

і спец па слан ні кам ЗША ў Бе ла ру сі 

Джо нам Коў лам, Ва лян цін Ры ба коў, 

які пры сут ні чаў на ўсіх пе ра га во рах і 

вы сту паў у ро лі пе ра клад чы ка, пад-

крэс ліў, што гэ та бы ла вель мі сяб-

роў ская раз мо ва, бо ба кі су стра ка-

юц ца да лё ка не ўпер шы ню.

Па сло вах Ва лян ці-
на Ры ба ко ва, у пер-
шую чар гу пад час 
пе ра га во раў аб мяр-
коў ваў ся кан флікт ва 
Укра і не, і якім чы нам, 
на дум ку бе ла рус ка га бо ку, мож на 
спы ніць вай ну. Злу ча ным Шта там бы-
ло важ на да ве дац ца аб мер ка ван ні 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі, па коль кі ў яго 
даў но скла лі ся сяб роў скія ад но сі ны з 
ра сій скім ка ле гам Ула дзі мі рам Пу ці-
ным. Акра мя та го, ён доб ра ве дае і 
Ула дзі мі ра Зя лен ска га.

«Са мая га лоў ная ідэя, якая аб мяр-
коў ва ла ся, за клю ча ла ся ў тым, што 
прос та па він на спы ніц ца вай на. Па він-
на спы ніц ца стра ля ні на, па він на спы-
ніц ца гі бель лю дзей. Аб усім у мір ны 
час по тым мож на да мо віц ца», — пад-
крэс ліў бе ла рус кі дып ла мат.

На су стрэ чы раз гля да лі ся не толь кі 
пы тан ні рэ гі я наль на га ха рак та ру, але і 
сі ту а цыя ў сфе ры між на род най бяс пе-
кі, у пры ват нас ці на пру жан не ў ад но сі-
нах па між ЗША і Ве не су э лай.

«У Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі бы лі вы дат ныя ад но сі ны з 
ра ней шым кі раў ніц твам Ве не су э лы, з 
Ча ве сам, з ця пе раш нім Прэ зі дэн там 
Ма ду ра. Аб мяр коў ва ла ся, якім чы нам 
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Як за яві ла ТАСС прэс-сак ра-
тар Прэ зі дэн та Бе ла ру сі На тал ля 
Эй смант, Бе ла русь га то ва экс-
пар та ваць ка лій ныя ўгна ен ні праз 
лю быя пар ты, зы хо дзя чы з мэ та-
згод нас ці.

«Тут га лоў нае — эка но мі ка, 
ла гіс ты ка, эка на міч ная мэ та згод-
насць. Ку ды бу дзе вы гад на, ту ды і 
па вя зём», — удак лад ні ла яна.

«БЕ ЛА РУСЬ 
НАР МА ЛІ ЗА ЦЫІ

Пад ра бяз нас ці 
ад па ста ян на га 

«Пер шы

«ЯК ВЕЛЬ МІ БУЙ НЫЯ 
ГЕА ПА ЛІ ТЫЧ НЫЯ ПЫ ТАН НІ, 
ТАК І КАН КРЭТ НЫЯ 
ДВУХ БА КО ВЫЯ ПРАК ТЫЧ НЫЯ»
Акцэнты шмат га дзін ных пе ра га во раў 
і што ска за на ў па слан ні сям'і 
Трамп, ад ра са ва на му Аляк санд ру 
Лу ка шэн ку

Да рэчы
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У раз мо ве з жур на ліс та мі мі ністр за меж ных спраў Іс лам скай Рэс пуб лі кі Іран Абас Арак чы 
ад зна чыў, што су стрэ ча з Прэ зі дэн там Бе ла ру сі Аляк санд рам Лу ка шэн кам прай шла вель мі рэ зуль-
та тыў на. «Двух ба ко вае ўза е ма дзе ян не па між на шы мі кра і на мі заў сё ды раз ві ва ец ца вель мі плён на. 
Ві зіт Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Іран і ві зіт Прэ зі дэн та Іра на ў Бе ла русь — гэ та са праў ды тыя 
клю ча выя мо ман ты, якія да па ма га юць нам раз ві ваць на ша ўза е ма дзе ян не», — пад крэс ліў ён.

Па вод ле слоў мі ніст ра за меж ных спраў Іра на, кан струк тыў нае ўза е ма дзе ян не па між кра і на мі 
на ла джа на і з па лі тыч на га пунк ту гле джан ня. «Кра і ны пра дук тыў на ўза е ма дзей ні ча юць на між на-
род най арэ не. Па ўсіх пы тан нях па між кра і на мі пра хо дзяць па лі тыч ныя кан суль та цыі, — звяр нуў 
ува гу кі раў нік знеш не па лі тыч на га ве дам ства. — У нас так са ма плён на раз ві ва ец ца двух ба ко вае 
ганд лё ва-эка на міч нае су пра цоў ніц тва. Гэ та ўза е ма дзе ян не прад стаў ле на шы ро кім спект рам 
пы тан няў».

Пры гэ тым Абас Арак чы вы ка заў мер ка ван не, што ганд лё ва-эка на міч нае ўза е ма дзе ян не 
раз ві ва ец ца не так доб ра, як мо жа. «Ёсць доб рыя на пра цоў кі ў ін вес ты цый най сфе ры, у сфе ры 
су мес най вы твор час ці. Мы ве да ем, што Іран за куп ляе ў Бе ла ру сі ўгна ен ні, та му сён ня бы лі пры-
ня тыя вель мі важ ныя ра шэн ні па ўсіх без вы клю чэн ня кі рун ках», — кан крэ ты за ваў ён.

Мі ністр за меж ных спраў Іра на анан са ваў, што ў най блі жэй шы час Іран з ві зі там на ве дае мі-
ністр транс пар ту Бе ла ру сі Аляк сей Лях но віч. «Бу дуць да сяг ну ты прад мет ныя да моў ле нас ці аб 
су пра цоў ніц тве ў транс парт на-ла гіс тыч най сфе ры», — удак лад ніў Абас Арак чы. Іран скі госць 
так са ма анан са ваў пе ра га во ры з мі ніст рам за меж ных спраў Бе ла ру сі Мак сі мам Ры жан ко вым, 
па за кан чэн ні якіх бу дуць пад пі са ны важ ныя да ку мен ты. «І адзін з іх — пра гра ма ўза е ма дзе ян ня 
па між мі ніс тэр ства мі за меж ных спраў дзвюх кра ін на 2026 — 2030 га ды», — ска заў ён.

Мі ністр за меж ных спраў Іс лам скай Рэс пуб лі кі Іран так са ма на га даў аб да рож най кар це ўсе ба-
ко ва га су пра цоў ніц тва па між Бе ла рус сю і Іра нам на 2023 — 2026 га ды — да ку мен це, які ахоп лі вае 
вель мі шы ро кі спектр двух ба ко ва га ўза е ма дзе ян ня. У су вя зі з гэ тым Абас Арак чы ад зна чыў: «На ша 
су пра цоў ніц тва знач на шы рэй шае і ахоп лі вае вель мі шмат роз ных аб лас цей».

Да слоў на

«ДВУХ БА КО ВАЕ ЎЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЕ ПА МІЖ НА ШЫ МІ КРА І НА МІ 
ЗАЎ СЁ ДЫ РАЗ ВІ ВА ЕЦ ЦА ВЕЛЬ МІ ПЛЁН НА»

«НА ША ПРЫН ЦЫ ПО ВАЯ ПА ЗІ ЦЫЯ — 
СВЯ ТА ВЫ КОН ВАЦЬ ТОЕ, 
ШТО МЫ ПА АБЯ ЦА ЛІ»
Прэ зі дэнт пра вёў су стрэ чу з мі ніст рам за меж ных 
спраў Іра на

АЛЯК САНДР ЛУ КА ШЭН КА ПА МІ ЛА ВАЎ 
123 ГРА МА ДЗЯ НІ НЫ РОЗ НЫХ КРА ІН

У рам ках да сяг ну тых да моў ле нас цяў з Прэ зі дэн там ЗША До наль дам 

Трам пам і па яго прось бе Прэ зі дэнт Бе ла ру сі па мі ла ваў 123 гра ма дзя ні ны 

роз ных кра ін. Аб гэ тым па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

«У рам ках да сяг ну тых да моў ле нас цяў з Прэ зі дэн там ЗША До наль-
дам Трам пам і па яго прось бе, у су вя зі з ад ме най не за кон ных санк цый су-
праць ка лій най га лі ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь, уве дзе ных Ад мі ніст ра цы яй 
па пя рэд ня га Прэ зі дэн та ЗША Бай дэ на, і ў су вя зі з пе ра хо дам у прак тыч-
ную плос касць пра цэ су ад ме ны ін шых не за кон ных санк цый су праць Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь кі раў ні ком дзяр жа вы пры ня та ра шэн не аб па мі ла ван ні 
123 гра ма дзян роз ных кра ін, асу джа ных згод на з за ко нам Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
за ўчы нен не зла чын стваў роз най на кі ра ва нас ці — шпі ён скую, тэ ра рыс тыч ную і 
эк стрэ місц кую дзей насць», — пра ін фар ма ва лі ў прэс-служ бе.

Гэ ты жэст так са ма ажыц цёў ле ны ў су вя зі з прось ба мі ін шых кі раў ні коў дзяр-
жаў і зы хо дзя чы з гу ма ні тар ных прын цы паў, агуль на ча ла ве чых і ся мей ных 
каш тоў нас цяў. Ён на кі ра ва ны на па ска рэн не па зі тыў най ды на мі кі раз віц ця ўза-
е ма ад но сін з кра і на мі-парт нё ра мі Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ў ін та рэ сах ста бі лі за цыі 
сі ту а цыі ў еў ра пей скім рэ гі ё не ў цэ лым.

Уся го за апош ні час з улі кам ра шэн няў, пры ня тых Прэ зі дэн там Бе ла ру сі ў кан-
цы ліс та па да, агуль ная коль касць па мі ла ва ных асоб скла дае 156 ча ла век. Ся род 
іх — гра ма дзя не Вя лі ка бры та ніі, ЗША, Літ вы, Укра і ны, Лат віі, Аў стра ліі, Япо ніі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў удзяч насць 
Аба су Арак чы за тое, што кі раў нік 
знеш не па лі тыч на га ве дам ства Іра на 
ў ня прос тай між на род най аб ста ноў цы 
знай шоў час, маг чы масць на ве даць на шу 
кра і ну. Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, гэ та 
свед чан не та го, што Бе ла русь — ад на 
з са мых бліз кіх і сяб роў скіх кра ін для 
Іра на.

«ДЛЯ БЕ ЛА РУ СІ ПРЫ ЯРЫ ТЭТ 
ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТАЎ — 
ГЭ ТА ЭКА НО МІ КА»

«Звы чай на пад час та кіх ві зі таў (ду маю, вы са 
мной па го дзі це ся) пад вод зяць пэў ныя вы ні кі 
і вы зна ча юць пла ны на бу ду чы ню — ра бо чыя 
пла ны, — кан ста та ваў Прэ зі-
дэнт. — Маг чы ма, пад пі сан-
не або скла дан не да рож най 
кар ты на ша га раз віц ця на 
блі жэй шую, больш ад да-
ле ную перс пек ты ву. Ду маю, 
што та кія пла ны вы з на шым 
мі ніст рам (за меж ных спраў 
Бе ла ру сі. — «Зв.») змо жа це сён ня і заўт ра за-
бяс пе чыць».

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на ад-
сут насць праб лем у па лі ты ка-дып ла ма тыч ных 
ад но сі нах па між дзвю ма кра і на мі. «Але, ду маю, 
так са ма па го дзі це ся, ас но вай уся го з'яў ля ец ца 
эка но мі ка, ганд лё ва-эка на міч ныя ад но сі ны па-
між Бе ла рус сю і Іра нам, — кан ста та ваў кі раў нік 
дзяр жа вы. — У гэ тым пла не, шчы ра ка жу чы, мы 
з ва мі мо жам зра біць вель мі мно гае».

Уз гад ва ю чы свае ві зі ты ў Іран пры ра ней шых 
прэ зі дэн тах гэ тай кра і ны і пе ра га во ры з дзе ю чым 
кі раў ні ком Іс лам скай Рэс пуб лі кі Ма су дам Пе зеш-
кі я нам у Па ла цы Не за леж нас ці ў жніў ні гэ та га 
го да, Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ён 
не вы явіў, каб з бо ку Бе ла ру сі не вы ка на лі хоць 
адзін з пунк таў двух ба ко вых да моў ле нас цяў.

«І гэ та на ша прын цы по вая па зі цыя (мы заў сё ды 
яе пры трым лі ва ем ся ў да моў ле нас цях з ін шы мі 
кра і на мі) — свя та вы кон ваць тое, што мы па абя-
ца лі», — ак цэн та ваў ува гу бе ла рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт яшчэ раз пад крэс ліў, што для Бе ла-
ру сі пры яры тэт пры яры тэ таў — гэ та эка но мі ка. 
«Та му я пра па ную не толь кі па га ва рыць сён ня 
аб ганд лё ва-эка на міч ных ад но сі нах з та кой вя-
ліз най кра і най, якой з'яў ля ец ца Іран, і дзе мы 
мо жам мно гае зра біць для Іра на (у нас ёсць 
пэў ныя маг чы мас ці, ін та рэс), але так са ма, мо жа 
быць, вы зна чыць не ка то рыя кі рун кі той да рож-
най кар ты, та го пла на, які бу дзе вы зна ча ны на 
блі жэй шую перс пек ты ву», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы пе ра даў са мыя доб рыя він-
ша ван ні і па жа дан ні Вяр хоў на му лі да ру Іра на Алі 
Ха ме неі і Прэ зі дэн ту Іра на Ма су ду Пе зеш кі я ну.

«НА ШЫ АД НО СІ НЫ 
ЦАЛ КАМ ДРУ ЖА ЛЮБ НЫЯ»

У сваю чар гу мі ністр за меж ных спраў Іс-

лам скай Рэс пуб лі кі Іран Абас Арак чы па-
дзя ка ваў кі раў ні ку бе ла рус кай дзяр жа вы за су-

стрэ чу. Ён пе ра даў са мыя цёп лыя 
сло вы пры ві тан ня ад Вяр хоў на га 
лі да ра і Прэ зі дэн та Іра на, па він-
ша ваў Аляк санд ра Лу ка шэн ку і 
ўвесь бе ла рус кі на род з на ды хо-
дзя чы мі на ва год ні мі свя та мі.

«Як вы пра віль на ад зна чы лі, 
на шы ад но сі ны цал кам дру жа-

люб ныя, ня ма ні я кіх пе ра шкод і праб лем, — кан-
ста та ваў Абас Арак чы. — Ас но ва на ша га ўза е-
ма дзе ян ня — эка на міч нае су пра цоў ніц тва, якое 
раз ві ва ец ца што дня. Мне зда ец ца, што ваш ві зіт 
у Тэ ге ран і ві зіт Прэ зі дэн та Іра на Ма су да Пе зеш-
кі я на ў Мінск — гэ та са праў ды клю ча выя ве хі ў 
раз віц ці двух ба ко ва га ўза е ма дзе ян ня».

Кі раў нік знеш не па лі тыч на га ве дам ства Іра на 
на га даў, што на мі ну лым тыд ні ў Тэ ге ра не бы-
ло пра ве дзе на 18-е па ся джэн не зме ша най бе ла-
рус ка-іран скай між ура да вай ка мі сіі па пы тан нях 
эка на міч на га су пра цоў ніц тва, у якім браў удзел 
мі ністр пра мыс ло вас ці Бе ла ру сі Анд рэй Куз ня-
цоў. «Гэ та бы ло вель мі па спя хо вае па ся джэн не 
ка мі сіі, мы вель мі за да во ле ныя, — звяр нуў ува гу 
мі ністр за меж ных спраў. — Да сяг ну ты прад мет-
ныя і доб рыя да моў ле нас ці. Я сён ня тут для та го, 
каб са сва ім да ра гім сяб рам (мі ніст рам за меж ных 
спраў Бе ла ру сі. — «Зв.») па больш пра пра ца ваць 
усе гэ тыя пы тан ні».

Бе ла русь і аса біс та Аляк сандр Ры го-
ра віч мо жа па спры яць та му, каб не 
па ча ла ся яшчэ ад на вай на ў све це. 
І Прэ зі дэнт Бе ла ру сі вель мі ад кры та 
га ва рыў з аме ры кан скай дэ ле га цы-
яй на гэ ту тэ му і па пя рэ дзіў аб тым, 
што ўцяг ван не Аме ры кі ў па доб ную 
вай ну прос та бу дзе азна чаць паў та-
рэн не В'ет на ма, што не ці ка ва ні ко му 
і не трэ ба ні аме ры кан ска му на ро ду, 
ні ве не су эль ска му, ні тым больш усёй 
су свет най су поль нас ці», — рас крыў 
пад ра бяз нас ці пе ра га во раў Ва лян цін 
Ры ба коў.

Важ най тэ май су стрэ чы стаў двух-
ба ко вы па ра дак дня і ўза ем ныя кро кі 
дзвюх кра ін на су страч ад на ад ной.

Па вод ле слоў Ва лян ці на Ры ба-
ко ва, Джон Коўл у час пе ра га во раў 
з кі раў ні ком бе ла рус кай дзяр жа вы 
даў яс на зра зу мець: кан чат ко вая мэ-
та, якую мае Ад мі ніст ра цыя До наль да 
Трам па, — гэ та поў ная нар ма лі за цыя 
ад но сін з Бе ла рус сю. «У гэ та па няц-
це ўва хо дзіць аб са лют на ўсё. Гэ та і 
па лі тыч ныя ад но сі ны, і эка на міч ныя 
ад но сі ны, і біз нес, які мы мо жам су-
мес на раз ві ваць, якім мы мо жам су-
мес на зай мац ца, і куль ту ра. Гэ та ўвесь 
комп лекс на шых уза е ма ад но сін», — 
кан крэ ты за ваў па ста ян ны прад стаў нік 
Бе ла ру сі пры ААН.

Спец па слан ні ка ЗША Джо на Коў ла 
Ва лян цін Ры ба коў аха рак та ры за ваў 
як «пра фе сій на га, вы со ка ква лі фі ка-
ва на га, вель мі па ва жа на га юрыс та і 
біз нес ме на».

У не ка то рых ана лі тыч ных ко лах 
ёсць мер ка ван не, што ЗША, імк ну чы ся 

нар ма лі за ваць ад но сі ны з Бе ла рус сю, 
хо чуць та кім чы нам ада рваць яе ад 
Ра сіі. Ад нак Ва лян цін Ры ба коў, ве-
да ю чы сі ту а цыю знут ры, упэў не ны, 
што гэ та не так.

«Вель мі час та мне да во дзі ла ся ад-
каз ваць на пы тан не аб тым, ці спра-
бу юць аме ры кан цы ней кім чы нам 
паў плы ваць на нас у на шых уза е-
ма ад но сі нах з Ра сі яй, — кан ста та ваў 
ён. — Я ма гу вас за пэў ніць: пра гэ та 
ні ко лі (я ўжо на шмат лі кіх пе ра га-
во рах па доб ных быў) не за хо дзі ла 
раз мо ва. Ні ра зу не бы ло ні я кіх спроб 
ней кім чы нам нас з Ра сі яй адзін ад-
на му су праць пас та віць, па сва рыць 
і гэ так да лей. Аме ры кан цы, ця пе-
раш няя Ад мі ніст ра цыя, зы хо дзяць 
з та го, што ў нас аб са лют на цес ныя, 
цёп лыя, сяб роў скія, сва яц кія, са юз-
ніц кія — якія за ўгод на — ад но сі ны 
з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй. І ні я кіх 
спроб умя шац ца ў гэ тыя ўза е ма ад-
но сі ны ні ко лі не бы ло і, я ду маю, ні-
ко лі не бу дзе».

Бе ла рус кі дып ла мат за ўва жыў, 
што, ка лі і ня ма гуч ных пуб ліч ных 
за яў на двух ба ко вым трэ ку, гэ та не 
азна чае, што ра бо та не пра во дзіц ца. 
Па яго сло вах, су стрэ чы з прад стаў-
ні ка мі аме ры кан скіх улад пра хо-
дзяць прак тыч на што ты дзень.

«У Ва шынг то не мы аб мяр коў ва-
ем усе пы тан ні, якія ў нас ста яць на 
па рад ку дня, — удак лад ніў Ва лян цін 
Ры ба коў. — Рых ту ем на ступ ныя су-
стрэ чы, рых ту ем на ступ ныя кро кі, 
якія абод ва ба кі па він ны зра біць на 
шля ху да гэ тай са май нар ма лі за цыі, 
поў най нар ма лі за цыі на шых двух ба-
ко вых ад но сін». Па паведамленнях нашых карэспандэнтаў і БелТА.

І ЗША ІМК НУЦ ЦА ДА ПОЎ НАЙ 
ДВУХ БА КО ВЫХ АД НО СІН»
пе ра га во раў і ін тэр в'ю Прэ зі дэн та 
прад стаў ні ка Бе ла ру сі ў ААН тэ ле ка на лу 
ін фар ма цый ны»

ра біць з вай ной па між Ра сі яй і Укра і най, — кан крэ ты за ваў Джон Коўл. — Гэ та 
доб рыя па ра ды».

Што да ты чыц ца пра соў ван ня пра цэ су мір на га ўрэ гу ля ван ня кан флік ту ва 
Укра і не і ро лі ў гэ тым Бе ла ру сі, спец па слан нік ЗША ўка заў на фак тар даў ніх 
доб рых ад но сін, якія скла лі ся па між прэ зі дэн та мі Бе ла ру сі і Ра сіі Аляк санд рам 
Лу ка шэн кам і Ула дзі мі рам Пу ці ным.

«Ваш Прэ зі дэнт мае вя лі кую гіс то рыю ад но сін з Прэ зі дэн там Пу ці ным, мае 
маг чы масць да ваць яму па ра ды, — кан ста та ваў Джон Коўл. — Гэ та вель мі ка-
рыс на ў гэ тай сі ту а цыі. Яны даў нія сяб ры і ма юць не аб ход ны ўзро вень ад но сін, 
каб аб мяр коў ваць та кія пы тан ні. На ту раль на, Прэ зі дэнт Пу цін мо жа пры няць 
ад ны па ра ды і не пры няць ін шыя. Гэ та спо саб да па маг чы пра цэ су».

* * *

Аляк сандр Лу ка шэн ка пе ра даў па да рун кі аме ры кан ска му лі да ру До наль-
ду Трам пу і яго жон цы Ме ла ніі. Аб гэ тым па ве да мі лі ў эфі ры тэ ле ка на ла 
«Бе ла русь 1».

Ме ла ніі Трамп кі раў нік дзяр жа вы пе ра даў вы тан ча ны юве лір ны вы раб у вы-
гля дзе бе ла рус кіх ва сіль коў. У лі ку па да рун каў для пер шай па ры ЗША ака заў ся 
і аб раз Мі ка лая Цу да твор ца — у Аме ры цы гэ та га свя то га вель мі ша ну юць.



У су бо ту вы ні кі бе ла рус ка-аме ры-
кан скіх пе ра га во раў, якія два дні 
пра хо дзі лі ў Па ла цы Не за леж нас ці, 
не толь кі ста лі га лоў най на ві ной для 
на шай кра і ны, але і тра пі лі ў стуж кі 
вя ду чых су свет ных ін фар ма генц тваў. 
Экс перт ная ж су поль насць пра цяг вае 
іх аб мер ка ван не, і ўсе ад зна ча юць 
моц ную і пас ля доў ную па зі цыю 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў ад стой ван ні 
ін та рэ саў на шай кра і ны.

«ЛУ КА ШЭН КА — 
ЧА ЛА ВЕК БЕЗ 
ПА ДВОЙ НА ГА ДНА 
І ЗАЎ СЁ ДЫ ТРЫ МАЕ 
СЛО ВА»

Тэ ма нар ма лі за цыі бе ла-
рус ка-аме ры кан скіх ад но-
сін па сту по ва пе ра хо дзіць 
у прак тыч ную фа зу. Усё 
больш пры кмет свед чаць аб 
уза ем най га тоў нас ці ба коў да 
ру ху на пе рад. На мес нік на чаль ні ка фа-

куль тэ та Генш та ба УС Ва ен най ака дэ міі 

Бе ла ру сі Анд рэй БА ГА ДЗЕЛЬ па дзя ліў ся 
мер ка ван нем на гэ ты конт у эфі ры «Пер ша-
га ін фар ма цый на га»:

— Я ду маю, што вар та ча каць нар ма лі за-
цыі ад но сін, па-за ўся кім су мне вам. Бо Коўл 
пер шы за га ва рыў аб пе ра хо дзе ад гэ тых 
са мых ла гіч ных кро каў да ўпэў не най ха-
ды. Зна чыць, гэ та ўза ем на, і аме ры кан цам 
гэ та трэ ба. А мы не су праць. Сён ня Прэ зі-
дэнт Бе ла ру сі мае цес ныя су вя зі не толь кі з 
Ула дзі мі рам Ула дзі мі ра ві чам Пу ці ным, але, 
да вай це ска жам пра ма, гэ та адзі ны лі дар 
Еў ро пы, які мае бліз кія да вер ныя ад но сі ны 
з лі да ра мі, якія ўплы ва юць на лёс ча ла вец-
тва. Гэ та і Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч Пу цін, і 
Сінь Цзінь пін, і До нальд Трамп.

Ва ен ны ана лі тык ад зна чыў, што 
Лу ка шэн ка сён ня — той са мы муд ры па лі-
тык, які па лі тыч най ра зо ры не са псуе. Са мая 
га лоў ная яго ры са, што ён ні ко лі не ўвіль-
вае, га во рыць пра ма, ча ла век без па двой-
на га дна і заў сё ды тры мае сло ва.

— А вось та кая ры са сён ня ў па лі ты каў 
су стра ка ец ца вель мі рэд ка. Але яна вель мі 
цэ ніц ца і ў Ра сіі, і ў Кі таі, і апош нім ча сам у 
ЗША. Та му да Аляк санд ра Ры го ра ві ча сён-
ня пры слу хоў ва юц ца, пры ма юць як са ма га 
бліз ка га ча ла ве ка, пры чым у ся бе до ма, і 
на ват мо гуць па тэ ле фа на ваць з са ма лё та ў 
цяж кую хві лі ну, — рэ зю ма ваў экс перт.

— Сло вы на ша га Прэ зі дэн та 
не ра зы хо дзяц ца са спра вай. 
Ён не ад на ра зо ва пад крэс лі-
ваў, што мы га то вы да ўза е-
ма вы гад на га су пра цоў ніц тва, 
га то вы за клю чаць уза е ма-
вы гад ныя здзел кі. І вы зва лен- н е 
чар го вых 123 зня во ле ных з роз ных кра ін 
свед чыць аб тым, што Бе ла русь на стро-
е на на раз віц цё су пра цоў ніц тва з ін шы мі 
дзяр жа ва мі, ка лі яны ро бяць кро кі на су-
страч, — цы туе Бел ТА на мес ні ка стар шы-

ні Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, на-

ву цы і куль ту ры Па ла ты прад стаў ні коў 

Вя ча сла ва ДА НІ ЛО ВІ ЧА.

Яго ка ле га па Па ла це прад-
стаў ні коў член Па ста ян най 

ка мі сіі па на цы я наль най 

бяс пе цы Ана толь БУ ЛАЎ-

КА ў эфі ры тэ ле ка на ла АНТ 
ад зна чыў яшчэ і той мо мант, 

што аме ры кан цы вя дуць пе ра га во ры з на мі 
на роў ных — як моц ны з моц ным.

— Сла бы мі, як пра ві ла, ма ні пу лю юць. 
І тое, што мы ба чы лі ў срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі, — са мае яр кае та му па цвяр-
джэн не. Кі раў нік на шай дзяр жа вы цал кам 
зра зу ме ла і ві да воч на мае вель мі вя лі кую 
геа па лі тыч ную ва гу на су свет най арэ не. З ім 
лі чац ца, з ім ра яц ца, да яго па рад пры слу-
хоў ва юц ца, яго па ра ды цэ няць. І гэ та га-
лоў нае. Усё ас тат няе — эле мен ты пра цэ су, 
які, на мой по гляд, бу дзе ў да лей шым раз-
ві вац ца і ўдас ка наль вац ца. І ў кан чат ко вым 
вы ні ку, упэў не ны, пры вя дзе да та го, што на-
ша кра і на бу дзе на роў ных су пра цоў ні чаць з 
ты мі ж ЗША, — ад зна чыў пар ла мен та рый.

ПЕРШ ЗА ЎСЁ — НА ШЫ 
НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫЯ 
ІН ТА РЭ СЫ

Бе ла русь ак тыў на рых ту ец-
ца да Усе бе ла рус ка га на род-
на га схо ду. Асаб лі вая ўва га 
бу дзе ад да дзе на Пра гра ме 
са цы яль на-эка на міч на га раз-
віц ця на бу ду чую пя ці год ку. Як 
лі чыць ме ды я экс перт Дзміт рый ШВАЙ-

БА, па спя хо вая ра бо та кі раў ні ка дзяр жа вы 
па знеш не па лі тыч най па вест цы, у тым пе-
 ра га во ры з аме ры кан ца мі, — так са ма важ ны 
фак тар у яе ажыц цяў лен ні.

— Са цы яль на-эка на міч ная ўстой лі васць 
грун ту ец ца на ўстой лі вым і перс пек тыў-
ным раз віц ці пра мыс ло вас ці і рэ аль на га 
сек та ра эка но мі кі, — па тлу ма чыў ён сваю 
дум ку ў эфі ры «Пер ша га ін фар ма цый на-
га». — Па дзеі апош ня га ча су пра ца ва лі на 
гэ та: у пер шую чар гу ак тыў ны гра фік кі раў-
ні ка дзяр жа вы ў част цы на вед ван ня кра ін 
да лё кай ду гі, па зі тыў ныя перс пек ты вы раз-
віц ця гэ тых уза е ма ад но сін, плюс сур' ёз ныя 
пе ра га вор ныя па зі цыі на шай кра і ны з аме-
ры кан скім бо кам.

— Без умоў на, ЗША з'яў ля юц ца най буй-
ней шай эка но мі кай све ту. Без умоў на, яны 
ўплы ва юць на вель мі мно гія пра цэ сы, у тым 
лі ку на фі нан са вы ры нак, на экс парт ныя пра-
цэ сы, на ла гіс тыч ныя пра цэ сы. І ўся му све ту 
прый шоў вель мі вы раз ны сіг нал: Бе ла русь 
да мо ві ла ся, — пад крэс ліў Дзміт рый Швай-
ба. — І вось з гэ тай па зі цыі мож на сме ла вы-
хо дзіць да бе ла рус ка га на ро да. А гэ та ж не 
толь кі зва рот кі раў ні ка дзяр жа вы да Усе бе-
ла рус ка га на род на га схо ду, да яго дэ ле га таў, 
гэ ты зва рот да ўся го бе ла рус ка га на ро да. І ў 
гэ тым сэн се, вя до ма, па зі тыў цал кам ві да-
воч на вы бу доў ва ец ца. Гэ та ві да воч ныя да-
сяг нен ні. Іх нель га не да аца ніць. Бе ла рус кае 
гра мад ства па він на аца ніць той трэк, на які 
вый шла на ша кра і на дзя ку ю чы аса біс тым 
на ма ган ням кі раў ні ка дзяр жа вы.

— Бе ла русь у да дзе ным вы-
пад ку ка рыс та ец ца маг чы-
мас цю на ла дзіць ад кры ты, 
без прад узя тас цяў двух-
ба ко вы дыя лог з аме ры-
кан ца мі для аба ро ны сва іх 
на цы я наль ных ін та рэ саў, — га-
во рыць па лі то лаг Аляк сей ДЗЕР МАНТ у 
публікацыі ў адным з расійскіх СМІ. — І яны 
вель мі зра зу ме лыя: зняц це ўсіх не за кон ных 
санк цый, уплыў на са юз ні каў ЗША ў рэ гі ё не 
для зні жэн ня ўзроў ню ва ен на-па лі тыч най 
на пру жа нас ці, якая па гра жае пра мым су-
тык нен нем з Поль шчай і Літ вой.

Аме ры кан цы, ка лі ве рыць у шчы расць 
іх на ме раў за вяр шыць кан флікт на Укра і не, 
так са ма ра зу ме юць, што без Бе ла ру сі, у тым 
лі ку і як част кі Са юз най дзяр жа вы, на ўрад 
ці ўдас ца да сяг нуць устой лі вай ар хі тэк ту ры 
бяс пе кі ў рэ гі ё не, лі чыць экс перт. «Бе ла рус кі 

бал кон» іс тот ным чы нам уплы вае на раў на-
ва гу сіл, і гэ та трэ ба аба вяз ко ва ўліч ваць, 
ка лі са праў ды імк нуц ца да ўстой лі ва га мі ру 
і ва ен на-па лі тыч на га ба лан су.

ЗНЯЦ ЦЕ САНК ЦЫЙ 
З НА ША ГА КА ЛІЮ 
АДА Б'ЕЦ ЦА НА 
ГЛА БАЛЬ НАЙ ХАР ЧО ВАЙ 
БЯС ПЕ ЦЫ

Праб ле ма ўгна ен няў ак ту-
аль ная для ўсёй пла не ты, 
на сель ніц тва якой па вя ліч-
ва ец ца. Як за ўва жыў дэ кан 

фа куль тэ та жур на ліс ты кі

БДУ па лі то лаг Аляк сей БЯ-

ЛЯ ЕЎ у эфі ры «Аль фа Ра дыё», сён ня з-за 
зме ны геа па лі тыч ных рас кла даў з не да хо-
пам угна ен няў су тык ну лі ся мно гія кра і ны, 
у тым лі ку ЗША.

— Па зі цыя, на прык лад, аме ры кан ска га 
кі раў ні ка До наль да Трам па па ад стой ван-
ні ін та рэ саў ЗША пры вя ла да ўсклад нен ня 
ад но сін з Ка на дай, якая як раз спра ба ва ла 
вы цес ніць Бе ла русь з ка лій ных рын каў, — за-
явіў па лі то лаг. — Яна так са ма з'яў ля ец ца буй-
ным вы твор цам ка лій ных угна ен няў. Ця пер 
ЗША спат рэ бі лі ся бе ла рус кія ўгна ен ні, і яны 
бу дуць іх за куп ляць. І зра зу ме ла, што, гле-
дзя чы на Аме ры ку, за ду ма юц ца і ін шыя. 

Аляк сей Бя ля еў ад зна чыў, што зняц це 
санк цый з «Бе ла русь ка лія» аб ляг чае сі ту а-
цыю на між на род ным рын ку, ства рае маг чы-
масць для зні жэн ня цэн, гэ та зна чыць, пры-
но сіць вы га ду ўсім, а не толь кі Бе ла ру сі.

— Хоць нам пры ем на, што мы сваю па зі-
цыю не мя ня лі, а тыя, хто ўво дзі лі су праць нас 
не за кон ныя санк цыі, ця пер вы му ша ны пры-
знаць, што гэ та бы ло аб са лют най ду рас цю і 
на нес ла вя ліз ную шко ду не столь кі Бе ла ру сі, 
коль кі ўся му све ту, — рэ зю ма ваў экс перт.

Член Па ста ян най ка мі сіі 

па між на род ных спра вах 

Па ла ты прад стаў ні коў 

Аляк сандр ШПА КОЎ СКІ 
ў сва ім тэ ле грам-ка на ле 
за ўва жае:

— Вы ні кі бе ла рус ка-аме ры кан-
скіх пе ра га во раў ад па вя да юць ча кан ням 
афі цый на га Мін ска. Зняц це аме ры кан скіх 
санк цый з ай чын най ка лій най га лі ны — ра-
шэн не стра тэ гіч на га па рад ку, якое спры-
яль на ада б'ец ца на ста не су свет на га рын ку 
ўгна ен няў і гла баль най хар чо вай бяс пе кі.

Акра мя та го, лі чыць ён, пас ля зняц ця 
санк цый ЗША ў да чы нен ні да бе ла рус ка га 
ка лію ня ма ні я кіх пад стаў для ін шых не за-
кон ных рэ стрык цый су праць Бе ла ру сі.

— На ту раль на, ва ўмо вах за ха ван ня і 
ўзмац нен ня жорст кас ці санк цый най па-
лі ты кі ЕС агуль ная сі ту а цыя для Бе ла ру сі 
за ста ец ца скла да най, ад нак ска са ван не 
аме ры кан скіх санк цый іс тот на па лег чыць 
ста но ві шча на шай кра і ны на між на род най 
арэ не, — ад зна чыў дэ пу тат.

Ён звяр тае ўва гу на тое, што дзе ян ні прэ-
зі дэн та на кі ра ва ны на мак сі маль нае ўма ца-
ван не су ве рэ ні тэ ту Бе ла ру сі, у асно ве яко га 
зна хо дзіц ца экс парт на-ары ен та ва ная эка-
но мі ка.

У част цы ін шых гуч ных па дзей бе ла рус-
ка-аме ры кан скіх пе ра га во раў Аляк сандр 
Шпа коў скі кан ста та ваў:

— Што да ты чыц ца «ад пу шча ных» зла-
чын цаў: ка лі на ша гра мад ства са праў ды 
кан са лі да ва нае ва кол каш тоў нас ці дзяр-
жаў на га су ве рэ ні тэ ту, са цы яль на-ары ен-
та ва най бе ла рус кай ма дэ лі раз віц ця і фі-
гу ры на цы я наль на га лі да ра Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі, то асце ра гац ца вы ха ду на сва-
бо ду ней кіх дэ струк тыў ных эле мен таў 
аб са лют на не вар та. Як ві даць з мі ну лай 
прак ты кі, вы зва лен не з мес цаў зня во лен ня 
па лі тыч ных эк стрэ міс таў з ка лісь ці «гуч ны-
 мі» ім ёна мі не ака за ла яко га-не будзь пры к-
мет на га ўплы ву на ўнут ра нае ста но ві шча 
ў кра і не і сі ту а цыю ў сфе ры на цы я наль най 
бяс пе кі.

НО ВЫ ПО ГЛЯД 
НА ВЫ БУ ДОЎ ВАН НЕ 
АД НО СІН 
У ШМАТ ПА ЛЯР НЫМ 
СВЕ ЦЕ

Так на зы вае пе ра га во-
ры па між Бе ла рус сю і ЗША 
экс перт па на цы я наль-

най бяс пе цы Аляк сандр 

ЦІ ШЧАН КА ў сва ёй пуб лі-
ка цыі на пар та ле sb.by.

— Зра зу ме ла, што Бе ла русь і ЗША, па 
сут нас ці, — гэ та ідэа ла гіч ныя ан та га ніс ты, 
але вось узя лі ж і знай шлі спо саб, як па-
чаць да маў ляц ца. На ват скла лі да рож ную 
кар ту вы ха ду з кры зі су ад но сін да апош няй 
санк цыі. У гэ тым ужо ёсць пэў ная ўні каль-
насць, — ад зна чае экс перт. — І мож на дак-
лад на ска заць, што Мінск стаў стар та вай 
пля цоў кай вы ва ду на ар бі ту но вай аме ры-
кан скай стра тэ гіі на цы я наль най бяс пе кі ў 
пла не ад наў лен ня ста біль нас ці і зні жэн ня 
ры зык у ад но сі нах на ват з ты мі, ка го ЗША 
ра ней на зы ва лі во ра га мі.

І ў гэ тай з'я вы ёсць на ват свой тэр мін — 
тэх ніч ная дып ла ма тыя.

— Гэ та ка лі та кія бар' е ры, як ідэа ло гія, 
каш тоў нас ці і прын цы пы за ста юц ца не кра-
ну ты мі, а праб ле ма вы ра ша ец ца, — тлу ма-
чыць Аляк сандр Ці шчан ка. — Тут га лоў нае 
сло ва «вы ра ша ец ца». Ме на ві та гэ тую лі нію 
ўда ло ся бе ла рус ка му Прэ зі дэн ту лі та раль на 
ўжы віць у транс ат лан тыч ную ры то ры ку.

Гэ та ж, па вя лі кім ра хун ку, но вы по гляд 
на тэх на ло гіі бу даў ніц тва ад но сін ва ўмо вах 
шмат па ляр на га све та ўлад ка ван ня, — лі чыць 
экс перт. — Гэ та на ват бо лей. Гэ та прык лад 
і сіг нал тым жа Укра і не і Еў ро пе, як мож на 
вый сці з ту пі ку на ра ты ваў. Гэ та і ёсць тыя 
са мыя рэа лізм і праг ма ты ка ў дзе ян ні, а не 
на ра тыў ныя «шмат век тар насць» або «ціск», 
які мі спра бу юць пра ка мен та ваць мін скі вы-
нік. Гэ та хут чэй эле гант ны ады ход ад бес-
сэн соў най эс ка ла цыі і вы дат ная дэ ман стра-
цыя та го, як мож на ра зу мець адзін ад на го, 
на ват ду ма ю чы на роз ных мо вах.

І ка лі ідэа ла гіч ныя штам пы і на ра ты вы, 
на вя за ныя пра па ган дай за ход ня му гра мад-
ству, ад кла да юц ца ў бок, то і ўсё ад ра зу 
ста но віц ца на свае мес цы.

— Аляк сандр Лу ка шэн ка лёг ка пры зна ец-
ца Прэ зі дэн там Рэс пуб лі кі Бе ла русь па пра-
ве вы ба ру бе ла рус ка га на ро да, «па літ вяз-
ні» — уся го толь кі асу джа ныя за зла чын ствы 
ў рам ках кры мі наль на-пра цэ су аль на га за-
ка на даў ства, за ход нія санк цыі на бы ва юць 
ста тус не за кон ных, а бе ла рус кі ка лій ад ра-
зу ба чыц ца па-за па лі ты кай, — тлу ма чыць 
Аляк сандр Ці шчан ка.

І як бы сён ня ні ста ра лі ся зла сліў цы зні-
ве лі ра ваць вы ні кі бе ла рус ка-аме ры кан скіх 
пе ра га во раў, факт за ста ец ца фак там: прай-
граў шых ня ма, кан ста туе экс перт: «Бы ло 
шмат за ці каў ле ных. Усе за да во ле ны. З гэ-
тым усім да вя дзец ца мі рыц ца, лі чыц ца і гэ-
та му ўсё роў на да вя дзец ца ву чыц ца ўсім. 
Бе ла русь з Аме ры кай па да юць у гэ тай спра-
ве доб ры прык лад. І вель мі хо чац ца, каб ён 
стаў па ка заль ным для ін шых».

У ЦЭНТРЫ ЎВАГІ4 16 снежня 2025 г.

«МОЦ НЫЯ ДА МАЎ ЛЯ ЮЦ ЦА 
З МОЦ НЫ МІ»
Экс пер ты — пра вы ні кі пе ра га во раў Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
са спец па слан ні кам ЗША ў на шай кра і не Джонам Коў лам
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Алім пі я да пра хо дзі ла 
ў ве рас ні—снеж ні. У ча ты рох 
эта пах свае фі нан са выя ве ды 
пра ве ры ла амаль 29 ты сяч 
ма ла дых лю дзей з 2354 уста ноў 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі ўсіх 
рэ гі ё наў кра і ны.

У пад вя дзен ні вы ні каў і цы ры мо ніі ўзна-
га ро джан ня ўдзель ні чаў стар шы ня праў -

лен ня На цы я наль на га бан ка Ра ман 

ГА ЛОЎ ЧАН КА. Ён, у пры ват нас ці, ад зна чыў, 
што за час усіх фі нан са вых алім пі яд за пры-
зы зма га ла ся 216 ты сяч юна коў і дзяў чат з 
усёй кра і ны. А вы ні кі алім пі я ды свед чаць аб 
рос це кан ку рэн цыі і па сту паль ным раз віц ці 
фі нан са вых ве даў і на вы каў на ву чэн цаў.
«Гэ тыя ве ды ля жаць у асно ве фі нан са ва-

 га даб ра бы ту лю бо га ча ла ве ка», — лі чыць 
Ра ман Га лоў чан ка.

У фі на ле алім пі я ды ў дру гую пят ні цу 
снеж ня пер шае мес ца за ня ла Ула дзі сла-
ва Та лоч ка (гім на зія № 41 Мін ска). Пе ра-
мож ца ўзна га ро джа на дып ло мам І сту-
 пе ні і гра шо вым пры зам у па ме ры 
1500 бе ла рус кіх руб лёў. Дып лом ІІ сту пе ні 
і гра шо вы прыз у па ме ры 1250 бе ла рус кіх 
руб лёў — у Аляк санд ра Ра лён ка (ся рэд няя 
шко ла № 16 з По лац ка), дып лом ІІІ сту пе ні 
і гра шо вы прыз у па ме ры 1000 бе ла рус кіх 
руб лёў — у Іва на Ка зы ры (ся рэд няя шко ла 
№ 1 Ва ло жы на).

Удзель ні кі за ключ на га эта пу алім пі я-
ды, якія не за ня лі пры за выя мес цы, уз на-
га ро джа ны гра шо вы мі прэ мі я мі ў па ме ры 
350 бе ла рус кіх руб лёў і дып ло ма мі фі на ліс-
таў. Так са ма гра шо вы мі прэ мі я мі ў па ме ры 
400 бе ла рус кіх руб лёў ад зна ча ны на стаў ні-
кі, якія пад рых та ва лі пе ра мож цу і пры зё раў. 

Да рэ чы, усе дып ло мы і куб кі пе ра мож цам 
уру чаў аса біс та кі раў нік Нац бан ка.

Алім пі я да пра во дзіц ца На цы я наль ным 
бан кам і Мі ніс тэр ствам аду ка цыі кра і ны 
што год з 2014 го да і з'яў ля ец ца ад ным з 
най больш маш таб ных на цы я наль ных ме-
ра пры ем стваў па па вы шэн ні фі нан са вай 
гра мат нас ці. Яе асноў ная мэ та — па пу ля ры-
за цыя ве даў у га лі не фі нан саў, фар мі ра ван-
не ў вуч няў прак тыч ных на вы каў вы ка ры-
стан ня фі нан са вых ін стру мен таў, раз віц цё 
фі нан са вай куль ту ры мо ла дзі.

Алім пі яд ныя за дан ні на кі ра ва ны на пра-
вер ку ве даў па тэ мах, без якіх не маг чы мы 
ўзва жа ныя фі нан са выя па во дзі ны ў су час-
ным гра мад стве, — пла на ван не аса біс та га 
і ся мей на га бюд жэ ту, збе ра жэн ні і крэ ды-
та ван не, ліч ба вы бан кінг і бяс пе ка ў фі-
нан са вай сфе ры, ін вес ты цыі, стра ха ван не, 
па да ткі, раз лі кі і вы лі чэн ні, якія да ты чац ца 
фі нан саў.

ПАД РА БЯЗ НАС ЦІ

ВЕ ДЫ Ў ПАД МУР КУ ДАБ РА БЫ ТУ
У Нац бан ку ад зна чы лі ўдзель ні каў і пе ра мож цаў фі на лу рэс пуб лі кан скай 
алім пі я ды па фі нан са вай аду ка ва нас ці ся род школь ні каў

У са мым сэр цы Го ме ля ся род аг нёў, му зы кі і дзі ця-

ча га сме ху быў да дзе ны чар го вы старт доб рай тра ды-

цыі, якая ўжо больш за тры дзе ся ці год дзі аб' яд ноў вае 

Бе ла русь, — рэс пуб лі кан скай на ва год няй даб ра чын-

най ак цыі «На шы дзе ці».

АКА ДЭ МІЯ ДОБ РЫХ СПРАЎ 
І ПЕР ШЫЯ ЖУР НА ЛІСЦ КІЯ КРО КІ

Га лоў най сцэ най свя та ста ла Ака дэ мія доб рых спраў. 
У гэ тай сім ва ліч най на ва год няй пра сто ры, што раз гар ну ла ся
на тэ ры то рыі Го мель ска га па ла ца ва-пар ка ва га ан самб ля 
быў ад кры ты «на ва год ні се местр». У пра мым эфі ры да 
свя та да лу чы лі ся ўсе рэ гі ё ны кра і ны.

Ад Брэс та да Ві цеб ска, ад Грод на да Ма гі лё ва — ма ры 
дзя цей з усёй Бе ла ру сі ўва со бі лі ся ў кні гах Біб лі я тэ кі да-
бры ні, у якой кож ная воб ласць бы ла прад стаў ле на сва ім 
ча роў ным фа лі ян там.

На свя це Го мель шчы ну прад стаў ля лі ка ля 350 дзя цей 
з усіх кут коў воб лас ці. Іх аб' яд на ла не толь кі ча кан не вя-
лі ка га свя та, ве ра ў на ва год нія цу ды, але і жа дан не па він-
ша ваць жы ха роў кра і ны з на ды хо дзя чы мі Но вым го дам і 
Ка ля да мі.

— Жа даю, каб усе су стрэ лі Но вы год у лю бо ві і шчас ці, 
каб здзейс ні лі ся са мыя за па вет ныя ма ры, — ад імя вуч няў 
ся рэд няй шко лы № 1 г. Вет кі імя А. А. Гра мы кі пе рад ала 
па жа дан ні Ган на Барт ноў ская.

— Для нас вя лі кі го нар удзель ні чаць у та кім свя це. 
У но вым го дзе жа даю ўсім бе ла ру сам моц на га зда-
роўя, — па він ша ва ла ўдзель ні ца ак цыі, ву ча ні ца ся рэд-
няй шко лы № 75 г. Го ме ля Ксе нія Мя леш ка.

Не толь кі паў дзель ні чаць у «Прак ты ку ме доб рай 
энер гіі» — гуль нях з ані ма та ра мі і вя сё лы мі па моч ні ка мі 
Ф'ё ка мі, — але і пра вес ці свой пер шы жы вы рэ пар таж 
з ад крыц ця ак цыі «На шы дзе ці» пры еха лі ў Го мель 
школь ні кі з Доб ру ша.

— З па чат ку го да ў нас па чаў пра ца ваць ме ды я цэнтр. 
Мы ўдзель ні ча лі ў кон кур сах, а сён ня атры ма лі пер шае 
вя лі кае і ад каз нае за дан не — амаль у пра мым эфі ры 
вес ці рэ пар таж, браць ін тэр в'ю ў удзель ні каў, — па-
дзя лі лі ся вы ха ван цы Доб руш ска га ра ён на га цэнт ра 
да дат ко вай аду ка цыі Ве ра ні ка Смір но ва і Аляк сей Ка-
на ва лаў. — Жа да ем усім ра дас ці, мі ру і даб ра!

«ДЗЯР ЖА ВА — 
ГЭ ТА ВЯ ЛІ КАЯ СЯМ'Я»

Гас ця мі Ака дэ міі доб рых спраў у са мым сэр цы Го ме ля 
ста лі на мес нік Прэм' ер-мі ніст ра На тал ля Пят ке віч, стар шы-
ня Го мель ска га абл вы кан ка ма Іван Круп ко, мі ністр аду-
ка цыі Анд рэй Іва нец і стар шы ня Праў лен ня Бе ла рус ка га 
дзі ця ча га фон ду Люд мі ла Кан дра шо ва.

Ад кры ва ючы ак цыю, на мес нік Прэм' ер-мі ніст ра Бе-

ла ру сі На тал ля ПЯТ КЕ ВІЧ пад крэс лі ла, што ўдзел дзяр жа-
вы ў ар га ні за цыі та кіх маш таб ных свят — па каз чык вы со ка га 
ўзроў ню раз віц ця кра і ны, асаб лі вай знач нас ці пы тан няў 
раз віц ця і аба ро ны дзя цін ства.

— Сён ня ак цыя пра во дзіц ца ўжо 31-ы раз. Ад ной з пер-
шых за дач, па стаў ле ных кі раў ні ком дзяр жа вы, бы ло ства-

рэн не цэ лас най дзяр жаў най сіс тэ мы аба ро ны 
дзя цін ства, ахо вы ма ця рын ства і вы ра шэн ня ўсіх 
праб лем, звя за ных з дзець мі. Ка лі па чы на ла ся 
ак цыя з пад трым кі дзі ця чых да моў і дзя цей-сі-
рот, то сён ня гэ та іні цы я ты ва, якая ахоп лі вае ўсю 
кра і ну, — ад зна чы ла На тал ля Пят ке віч.

Яна так са ма на га да ла, што ў свой час у Бе-
ла ру сі бы ло пры ня та прын цы по вае ра шэн не — 
ады хо дзіць ад дзі ця чых да моў і раз ві ваць ся-
мей ныя фор мы вы ха ван ня. За гэ тыя га ды коль-
касць дзя цей у дзі ця чых да мах ска ра ці ла ся ў 
шэсць ра зоў, а коль касць са міх уста ноў — у пяць. 
Сён ня іх за ста ло ся ка ля дзе ся ці.

— Но вы год — гэ та час, ка лі трэ ба пры хо дзіць 
з па да рун ка мі. Але з па да рун ка мі, якія са праў ды вы ра ша-
юць праб ле мы, — вы ка за ла ўпэў не насць На тал ля Пят ке-
віч. — На мой по гляд, гэ тая ак цыя ўжо ста ла част кай на шай 
тра ды цыі, част кай на шай куль ту ры. І, маг чы ма, мы не заў-
сё ды гэ та ўсве дам ля ем, але ёсць яшчэ ад на, най важ ней шая 
мэ та: пад трым ка ся мей ных каш тоў нас цяў. Ка лі да рос лыя і 
дзе ці ра зам удзель ні ча юць у свя це, мы па каз ва ем дзе цям 
ма дэль па во дзін, фар мі ру ем куль ту ру су мес на га свя та — 
ка лі яно ства ра ец ца ўсёй сям' ёй, усёй кра і най, роз ны мі 
па ка лен ня мі. Гэ та, на мой по гляд, аб са лют на бліс ку чая ідэя 
Прэ зі дэн та — звя заць ак цыю «На шы дзе ці» з дру гім дзяр-
жаў ным пра ек там, на кі ра ва ным на пад трым ку па жы лых 

лю дзей. Тым са мым мы яшчэ раз па каз ва ем, што дзяр жа-
ва — гэ та вя лі кая сям'я, якая кла по ціц ца аб кож най ка тэ го-
рыі на сель ніц тва, — на важ ныя па сы лы ма ра фо наў даб ра 
звяр ну ла ўва гу на мес нік Прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі.

Па сло вах На тал лі Пят ке віч, не менш важ на, як ак цыя 
«На шы дзе ці» за ра джае па зі тыў ны мі эмо цы я мі ўсіх не за-
леж на ад уз рос ту, а прад стаў ні кі рэ гі ё наў, кі раў ні кі, служ бо-
выя асо бы вы хо дзяць за ме жы фар маль нас ці, ста но вяц ца 
част кай свя та, пра яў ля юць шчы расць і жы вы ўдзел.

ТЭ РЫ ТО РЫЯ НА ВА ГОД НЯ ГА ЦУ ДУ
Го мель скую воб ласць як тэ ры то рыю на ва год ня га цу-

ду на свя це прад ста віў стар шы ня абл вы кан ка ма Іван 

КРУП КО. Ак цыя «На шы дзе ці», як пе ра ка на ны кі раў нік 

Го мель ска га рэ гі ё на, са праў ды, лю бі мая не толь кі дзець мі, 
але і да рос лы мі, аб' яд ноў вае, ро біць лю дзей блі жэй.

У гэ тыя пе рад свя точ ныя дні, як пад крэс ліў Іван Круп ко, 
пад рых та ва на мност ва свя точ ных ла ка цый. Ча ка юць дзя цей 
і іх баць коў на ва год нія ёл кі, рэ зі дэн цыі Дзе да Ма ро за, дзе 
кож нае дзі ця мо жа за га даць жа дан не і атры маць па да ру-
нак. Асаб лі вае мес ца зай мае на цы я наль ны парк «Пры пяц кі» 
і рэ зі дэн цыя Дзе да Ма ро за — пра сто ра, дзе пры ро да, каз ка 
і дзі ця чыя ма ры злі ва юц ца ў ад но цэ лае.

Старт да лей шым на ва год нім ме ра пры ем ствам, ты ся чам 
су стрэч, здзейс не ным жа дан ням і но вым гіс то ры ям Ака дэ-
міі доб рых спраў ша ноў ныя гос ці ак цыі да лі, на ціс нуў шы 
сім ва ліч ную кноп ку за пус ку рэс пуб лі кан скай на ва год няй 

даб ра чын най ак цыі «На шы дзе ці».

КЛО ПАТ, ЯКІ ПРА ЦЯГ ВА ЕЦ ЦА 
ШТО ДНЯ

У дзень ад крыц ця ма ра фо на да бры ні ў Го ме лі На-
тал ля Пят ке віч так са ма на ве да ла Го мель скі аб лас ны 
цэнтр ка рэк цый на-раз ві ва ю ча га на ву чан ня і рэ абі лі-
та цыі. Аб умо вах на ву чан ня і рэ абі лі та цыі дзя цей з 
цяж кі мі і множ ны мі па ру шэн ня мі раз віц ця, су час ны мі 
па ды хо да мі да іх су пра ва джэн ня і са цы я лі за цыі рас па-
вя ла ды рэк тар уста но вы Ма рыя Ля тош ка.

Так, ад ным з клю ча вых на прам каў ра бо ты з дзець мі да-
школь на га і школь на га ўзрос ту тут з'яў ля ец ца вы ка ры стан-
не аль тэр на тыў ных срод каў ка му ні ка цыі — спе цы яль ных 
кар так, ка му ні ка тыў ных на бо раў, так зва ных «га во ра чых 
кно пак» і ін шых да па мож ных срод каў, якія да па ма га юць 
дзі ця ці з цяж кі мі і множ ны мі па ру шэн ня мі раз віц ця па чаць 

ка му ні ка ваць, а да рос лым — на ву чыц ца яго ра зу мець.
— Для та кіх дзя цей ка му ні ка цыя — гэ та ключ да са цы я лі-

за цыі і на ву чан ня. На ша за да ча — па да браць для кож на га 
ме на ві та той спо саб зно сін, які да зво ліць яму быць па чу-
тым, — звяр ну ла ўва гу на ўмо вы на ву чан ня і рэ абі лі та цыі 
ва ўста но ве на мес нік ды рэк та ра Го мель ска га аб лас но га 
цэнт ра ка рэк цый на-раз ві ва ю ча га на ву чан ня і рэ абі лі та цыі 
Тац ця на Гры не віч.

Па яе сло вах, вель мі важ на, што ў цэнт ры ка ры стан ню 
ка му ні ка тыў ны мі срод ка мі на ву ча юць не толь кі спе цы я-
ліс таў, але і баць коў. Так дзі ця мо жа ўза е ма дзей ні чаць не 
толь кі з пе да го га мі, але і до ма — з ма май, та там, бліз кі мі... 
Ка лі сям'я раз маў ляе з дзі цем «на ад ной мо ве», гэ та дае 
зу сім ін шы вы нік, пад крэс лі ва юць спе цы я ліс ты

На тал ля КАП РЫ ЛЕН КА, фота аўтара.

ўўўўўў ў

іё ў бі і і

КРА І НА ЯК ВЯ ЛІ КАЯ СЯМ'Я

ўў рр ,, рр дд рр уу
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Ра ман Га лоў чан ка ад зна чыў, што на 
алім пі я дзе пра па ноў ва лі ся тэс та выя за дан ні 
з на бо рам пэў ных ад ка заў па са мым шы-
ро кім спект ры тэм: пла на ван не аса біс тых 
фі нан саў, фі нан са выя ак ты вы, асно вы кі-
бер бяс пе кі пры ра бо це з фі нан са мі. Бы ло і 
твор чае за дан не. У да дзе ным вы пад ку яно 
бы ло пры све ча на та кім ак ту аль ным пы тан-
ням, як бяс пе ка пры ра бо це з пла цеж ны мі 
карт ка мі і як не па тра піць на ву ду мах ля роў. 
А пры пад вя дзен ні вы ні каў трэ ба бы ло аца-
ніць шы ры ню по гля даў удзель ні каў і, вя до-
ма ж, іх твор чы па тэн цы ял, на коль кі яны 
рас кры ва юць улас ную ін ды ві ду аль насць 
праз вы ка нан не та кіх за дан няў.

Пе ра мож ца алім пі я ды Ула дзі сла ва Та-
лоч ка рас ка за ла, што ў шко ле пра па на ва лі 
паў дзель ні чаць у ёй ле тась. «Я так са ма дай-
шла да рэс пуб лі кан ска га эта пу, але не ўда-
ло ся пе ра маг чы», — рас тлу ма чы ла яна.

Брон за вы пры зёр Іван Ка зы ра па дзя-
ка ваў на стаў ні цы, якая пад штурх ну ла яго 
да ўдзе лу. «Яна мне пра па на ва ла ў вось-
мым кла се сха дзіць на алім пі я ду, і вось з 
та го ча су па ста ян на ўдзель ні чаю. Кож ны 
дзень вель мі доў га рых та ваў ся — мі ні мум 
ча ты ры га дзі ны. Асаб лі ва сё ле та бы ла вель-
 мі ўпорная пад рых тоў ка. І гэ та да ло свой 
плён», — ад зна чыў шчас лі вы ўла даль нік 
трэ ця га мес ца.

Сяр гей КУР КАЧ.
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ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЗЁН НІК

КАН КРЭ ТЫ ЗУ Ю ЧЫ І ЎДАК ЛАД НЯ Ю ЧЫ
На чар го вым па ся джэн ні трэ цяй се сіі Па ла ты прад стаў ні коў 
раз гле дзе лі шэ раг за ко на пра ек таў

Асноў ная ўва га бы ла ўдзе ле на за ко на пра ек там, 
якія за кра на юць змя нен ні ў сфе рах 
энер га збе ра жэн ня, прад пры маль ніц тва 
і пен сі ён на га за бес пя чэн ня. Так са ма 
раз гле дзе лі за ко на пра ек ты «Аб ра ты фі ка цыі 
між на род ных да га во раў» і «Аб ра ты фі ка цыі 
Кан вен цыі аб за сна ван ні Між на род най 
ар га ні за цыі па ме ды я цыі».

«АБ РА ТЫ ФІ КА ЦЫІ 
МІЖ НА РОД НЫХ ДА ГА ВО РАЎ» 

Пра па на ва ныя да ку мен там но ва ўвя дзен ні за клю ча ны 
ў спра шчэн ні пра цэ ду ры спаг нан ня алі мен таў на не паў-
на лет ніх дзя цей ся род гра ма дзян кра ін — пад пі сан таў 
Кан вен цыі аб пра ва вой да па мо зе ў кры мі наль ных ся-
мей ных і ад мі ніст ра цый ных спра вах. Да рэ чы, алі мен ты 
мож на бу дзе спаг наць не толь кі па ра шэн ні су да пас-
ля паў на цэн на га раз бо ру, але і на пад ста ве 
су до ва га за га ду — без вы клі ку ба коў на 
па ся джэн не, рас тлу ма чыў член Па ста-

ян най ка мі сіі па за ка на даў стве Анд рэй 

АНІ СІ МАЎ. Та му, хто спа га няе алі мен ты, 
больш не да вя дзец ца аса біс та ехаць у ін-
шую кра і ну для па да чы за явы — да стат ко ва на кі ра ваць 
да ку мен ты для афарм лен ня. Гэ та асаб лі ва ак ту аль на, 
ка лі ён, на прык лад, пра жы вае ў Бе ла ру сі, а даў жнік — на 
тэ ры то рыі Ра сіі.

«АБ РА ТЫ ФІ КА ЦЫІ 
КАН ВЕН ЦЫІ АБ ЗА СНА ВАН НІ 
МІЖ НА РОД НАЙ АР ГА НІ ЗА ЦЫІ 
ПА МЕ ДЫ Я ЦЫІ»

Ме ды я цыя як спо саб вы ра шэн ня кан флік таў усё больш 
ак тыў на на бі рае па пу ляр насць у све це, і на ша кра і на 
не вы клю чэн не. У Бе ла ру сі дзей ні чае ка ля 1400 атэс-
та ва ных ме ды я та раў — як юрыс таў, так і прад стаў ні коў 
ін шых пра фе сій, га лоў ная за да ча якіх — да па маг чы ба-
кам да мо віц ца, знай сці ўза е ма пры маль ны ва ры янт без 
аба вяз ко ва га пры цяг нен ня дзяр жаў ных струк тур. Што год 
у кра і не за клю ча ец ца ка ля 1500 ме ды я тыў ных па гад-
нен няў, пры чым гэ ты спо саб урэ гу ля ван ня кан флік таў 
за па тра ба ва ны як у біз нес-ася род дзі, так і, на прык лад, 
у ся мей ных спрэч ках.

Кан вен цыя за клі ка на па спры яць вы ра шэн ню кан-
флік таў са ма га роз на га ўзроў ню: па між дзяр жа ва мі, 
дзяр жа вай і пры ват най асо бай, а так са-
ма па між ка мер цый ны мі кам па ні я мі. Як 
рас тлу ма чыў мі ністр юс ты цыі Яў ген 

КА ВА ЛЕН КА, іні цы я ты ва ства рэн ня ад-
па вед най між на род най ар га ні за цыі на-
ле жыць Кі таю, а Бе ла русь увай шла ў лік 
кра ін-за сна валь ніц. «Мы ад ны мі з пер шых да лу чы лі ся 
да гэ тай ра бо ты, ак тыў на ўдзель ні ча лі ў пад рых тоў цы 
між на род на га да га во ра і бы лі ад ны мі з пер шых пад пі-
сан таў», — пад крэс ліў мі ністр юс ты цыі. На да дзе ны мо-
мант кан вен цыю пад пі са ла ўжо больш за 30 дзяр жаў, 
з якіх ка ля дзе ся ці за вяр шы лі яе ра ты фі ка цыю.

«АБ ЗМЯ НЕН НІ ЗА КО НА 
РЭС ПУБ ЛІ КІ БЕ ЛА РУСЬ 
«АБ ЭНЕР ГА ЗБЕ РА ЖЭН НІ» 

За ко на пра ект, пры ня ты ў дру гім чы тан ні, як рас тлу ма чыў 
член Па ста ян най ка мі сіі па пра мыс ло вас ці, энер ге ты-

цы, транс пар це, су вя зі і ліч ба вым раз віц-

ці Ан тон КА РАН КЕ ВІЧ, уво дзіць адзі ныя 
пра ві лы для ўсіх юры дыч ных асоб, уста ра-
ня ючы іс ну ю чую ра ней ня роў насць па між 
дзяр жаў ны мі і пры ват ны мі ар га ні за цы я мі. 
Ра ней для апош ніх не аб ход на бы ло толь кі 
ўста на віць нар ма ты вы, ка лі для дзяр жаў ных ар га ні за цый 
па тра ба ва ла ся іх яшчэ і ўзгад ніць. Ця пер па ды ход ста не 
адзі ным — уста наў лен нем норм для ўсіх зой мец ца Дэ парт а-
мент па энер га эфек тыў нас ці Дзярж стан дар ту.

Яшчэ ад на зме на да ты чыц ца экс перт най ацэн кі — за ко-
на пра ект лік ві дуе асоб ную экс пер ты зу энер га эфек тыў нас ці 
аб' ек таў, аб' яд ноў ва ю чы яе з экс пер ты зай го ра да бу даў ні-
чых аб' ек таў. Гэ та дасць маг чы масць знач на ска ра ціць яе 
тэр мі ны і зні зіць спа да рож ныя за тра ты.

«АБ ЗМЯ НЕН НІ ЗА КО НАЎ 
ПА ПЫ ТАН НЯХ ПЕН СІ ЁН НА ГА 
ЗА БЕС ПЯ ЧЭН НЯ»

Сён ня ў Бе ла ру сі на змя нен не за ка на даў ства ў сфе ры 
пра цы і за ня тас ці на сель ніц тва апроч ін шых іс ну юць два 
за пы ты. Пер шы — ад ра бо та даў цаў, якія ад чу ва юць па трэ-
бу ў ра бот ні ках роз ных уз рос таў, дру гі — ад на сель ніц тва. 
Бе ла ру сы ста лі даў жэй за ста вац ца ак тыў ны мі на рын ку 
пра цы і імк нуц ца вес ці звык лы ак тыў ны лад 
жыц ця, ня гле дзя чы на ўзрост. Гэ ты факт 
ад зна чы ла мі ністр пра цы і са цы яль най 

аба ро ны На тал ля ПАЎ ЛЮ ЧЭН КА, прад-
ста віў шы на раз гляд за ко на пра ект, які ка-
рэк ці руе пен сі ён нае за ка на даў ства.

Іні цы я ты ва на кі ра ва на на зняц це аб ме жа ван няў для пра-
цу ю чых пен сі я не раў, у пер шую чар гу дзяр жаў ных слу жа чых. 
Ра ней дзярж слу жа ча му, які да сяг нуў агуль на га пен сі ён на га 
ўзрос ту, пен сія вы плач ва ла ся толь кі пры поў ным спы нен ні 
ра бо ты, на га да ла На тал ля Паў лю чэн ка. Пры чым па кі нуць 
трэ ба бы ло не толь кі служ бу ў дзярж ор га нах, але і лю бую 
ін шую за ня тасць, з-за ча го мно гія яшчэ здоль ныя пра ца ваць 
спе цы я ліс ты вы му ша ны бы лі ра біць вы бар. Пас ля ўня сен ня 
змя нен няў вы пла та пен сіі за вы слу гу га доў у су вя зі з ра бо тай 
бу дзе пры пы няц ца да да сяг нен ня пен сі я не рам агуль на ўста-
ноў ле на га пен сі ён на га ўзрос ту, а пас ля яго да сяг нен ня — вы-
плач вац ца ў поў ным аб' ёме не за леж на ад фак та ра бо ты.

«АБ ЗМЯ НЕН НІ ЗА КО НАЎ 
ПА ПЫ ТАН НЯХ ІН ДЫ ВІ ДУ АЛЬ НАЙ 
ПРАД ПРЫ МАЛЬ НІЦ КАЙ 
ДЗЕЙ НАС ЦІ»

У дру гім чы тан ні быў адоб ра ны за ко на пра ект, які ўдак лад няе 
пра ва вое ста но ві шча ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў. Да 
та го ж ён пры во дзіць тэр мі на ло гію ў ад па вед насць з ня даў ні мі 
зме на мі ў за ка на даў стве, кан крэ ты зуе шэ раг па няц цяў, а так-
са ма вы зна чае сфе ры дзей нас ці, да ступ ныя ін ды ві ду аль ным 
прад пры маль ні кам і са ма за ня тым. Пра па на ва ныя па праў кі 
па він ны ад рэ гу ля ваць і па ра дак зва ро ту прад пры маль ні каў у 
су ды, а так са ма іх уза е ма дзе ян не з дзяр жаў ны мі ор га на мі.

Амі на НА ЗА РА ВА.

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 

извещает о проведении повторных электронных 

торгов по продаже имущества, принадлежащего  
ОАО «Авиакомпания Гродно» (Продавец)

Электронные торги состоятся 29.12.2025

Лот № 1: Планер Ан-2 EW84727 
(Инв. №0000001175, тип АТ и рег. знак – Ан-2с/х EW-84727, 

заводской № 1Г20145, 1983 г., 

установлены: авиационный двигатель АШ-62ИР 

(Заводской № K1623101, инв. № 0000011072), 

воздушный винт AB-2 (Заводской № H062300480) 

Начальная цена c НДС 20 % – 55 568,09 руб. 

Задаток – 5 556,81 руб.

Лот № 2: Планер Ан-2 EW 07428 
(Инв. № 0000001169, тип AT и рег. знак – Ан-2П EW-07428, 

заводской № 1Г15103, 1973 г., 

укомплектован: авиационный двигатель АШ-62ИР 

(Заводской №16282149, инв. № 0000001246), 

воздушный винт AB-2 (Заводской № W478034). 

Начальная цена c НДС 20 % – 46 014,84 руб. 

Задаток – 4 601,48 руб.

Местонахождение Лотов №№ 1, 2: 

Республика Беларусь, Гродненская обл., Гродненский р-н, 

Аэропорт.

Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен Рег-

ламентом электронной торговой площадки «GOSTORG» (далее – 

ЭТП). Детальная информация об электронных торгах, в том 

числе об оформлении участия в них, условиях торгов раз-

мещена на ЭТП. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900

100000000 в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получа-

тель – РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним докумен-

тами и задатков: 23.12.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by. 

Электронный адрес ЭТП: gostorg.by 

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
информирует о проведении электронных торгов 

по продаже имущества, принадлежащего 
РУП «Минское областное агентство 

по государственной регистрации 
и земельному кадастру» (Продавец).

Электронные торги состоятся 16.01.2026.

Лот № 1: MITSUBISHI L200, кузов (рама) 
№ MMCJNKB40DDZ06188, 2012 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 9 332,34 руб. 

Лот № 2: Спутниковый GNSS приемник Leica GS08plus, 
серийный № 2526483, 2012 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 3 220,54 руб. 

Лот № 3: Спутниковый GNSS приемник Leica GS08plus, 
серийный № 1857281, 2016 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 2 766,32 руб.

Лот № 4: Спутниковый GNSS приемник Leica GS08plus, 
серийный № 1852013/252288, 2013 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 3 515,05 руб. 

Лот № 5: Спутниковый GNSS приемник Leica GS08plus, 
серийный № 1857284, 2016 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 2 766,32 руб. 

Лот № 6: Тахеометр Trimble Total Station M3, серийный 
№ 131116, 2007 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 1 644,08 руб. 

Лот № 7: Приемник Leica GPS 1230 для полевых 
измерений K-3, серийный № 320235, 2010 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 3 952,67 руб. 

Лот № 8: Приемник Leica GPS 1230 для полевых 
измерений K-3, серийный № 320243, 2010 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 3 830,98 руб. 

Лот № 9: Приемник Leica GPS 1200 для полевых 
измерений K-6, серийный № 320234, 2010 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 4 028,42 руб. 

Лот № 10: Тахеометр Trimble Total Station M35, серий-
ный № 130667, 2007 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 1 644,08 руб. 

Лот № 11: Тахеометр электронный Trimble M3, серий-
ный № 130667, 2008 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 1 852,60 руб. 

Лот № 12: Резак гильотинного типа IDEAL 4705, серий-
ный № 4850617290091402, 2012 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 3 290,88 руб. 

Лот № 13: Автоматическая биговальная машина 
с ручной подачей SABTEC CR-370, серийный № 0221, 
2020 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 7 859,23 руб. 

Лот № 14: Термоклеевой аппарат BW-M40, серийный 
№ 20200062, 2020 г. в. 
Начальная цена с учетом НДС 20 % – 4 078,04 руб. 

Местонахождение Лотов №№ 1-14: 
г. Минск, ул. Папанина, 7

Извещение о проведении электоронных торгов 
размещено на сайтах Государственного комитета 

по имуществу Республики Беларусь gki.gov.by, au.nca.by 
и на электронной торговой площадке «GOSTORG» 

(gostorg.by) 

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by
Электронный адрес ЭТП: gostorg.by



716.12.2025 г.

Пра гэ та за яві ла на мес нік мі ніст ра эка но мі кі Ма рыя 

Ма жын ская ў ін тэр в'ю пра гра ме «Кон ту ры» тэ ле ка-

на ла АНТ.

Па сло вах на мес ні ка кі раў ні ка эка на міч на га ве дам ства, 
для раз віц ця рэ гі ё наў, ума ца ван ня іх эка на міч на га па тэн-
цы я лу важ най умо вай з'яў ля ец ца ге не ра цыя і рэа лі за цыя 
но вых ін вес ты цый ных пра ек таў.

— У цэ лым за бя гу чую пя ці год ку мы пла ну ем за вяр шыць 
больш за ты ся чу пра ек таў, прак тыч на ўсе яны рэа лі зоў ва юц-
ца за ме жа мі ста лі цы. Бу дзе ство ра на звыш 13 ты сяч но вых 
пра цоў ных мес цаў. Вя до ма, гэ та дасць знач ны ім пульс раз-
віц цю рэ гі ё наў, — вы ка за ла ўпэў не насць на мес нік мі ніст ра.

Яна на га да ла, што ў 2024-м ус ту піў у сі лу но вы За кон 
«Аб ін вес ты цы ях», які дае пра грэ сіў ныя ме ха ніз мы пад-
трым кі біз не су:

— З да па мо гай гэ та га ін стру мен та рэа лі зоў ва юц ца тры 
ін вес ты цый ныя да мо вы на 2,6 міль яр да руб лёў і 24 прэ фе-
рэн цый ныя ін вест пра ек ты на агуль ную су му ка ля 1,4 міль-
яр да руб лёў.

Акра мя та го, да да ла спі кер, з пад трым кай дзяр жа вы 
ства ра юц ца вы твор чыя пля цоў кі, дзе ін вес та ры мо гуць 
апе ра тыў на рас па чаць рэа лі за цыю сва іх пра ек таў.

— Пер шая та кая пля цоў ка ўжо дзей ні чае ў Ба ра на ві чах. 
У най блі жэй шы час ад бу дзец ца ад крыц цё пер ша га кор-
пу са ін дуст ры яль на га пар ка ў Пін ску. Прак ты ку раз віц ця 
вы твор чай інф ра струк ту ры ў на шых рэ гі ё нах мы ма ем 

на мер пра цяг ваць і ў да лей шым, — рас па вя ла Ма рыя 
Ма жын ская.

Як ад зна чы ла на мес нік мі ніст ра эка но мі кі, не менш важ-
ны пры яры тэт — са цы яль ная інф ра струк ту ра.

За ча ты ры га ды ўве дзе на ў экс плу а та цыю 55 дзі ця чых 
сад коў, 66 школ, ад ра ман та ва на 75 ра ён ных баль ніц. Па-
бу да ва на 21,7 міль ё на «квад ра таў» жыл ля, яшчэ 13 міль-
ё наў квад рат ных мет раў ад ра ман та ва на, рэ кан стру я ва на 
больш за 13 ты сяч кі ла мет раў да рог.

— Вы со кія тэм пы за ха ва ем і ў но вай пя ці год цы. Агуль ны 
тэмп ін вес ты цый за пла на ва ны на ўзроў ні 116,7 %. Сфар -
мі ра ва ны пул з 700 ін вест пра ек таў на су му больш за 
35 міль яр даў руб лёў. Ка ля 250 са цы яль ных аб' ек таў бу дзе 
ўве дзе на аль бо рэ кан стру я ва на.

На дум ку Ма рыі Ма жын скай, усё гэ та да зво ліць зні-
зіць між рэ гі я наль ную ды фе рэн цы я цыю, ства рыць роў ныя 
маг чы мас ці ў пы тан нях за ня тас ці і якас ці жыц ця ў кож ным 
рэ гі ё не.

АК ЦЭНТ НА РАЗ ВІЦ ЦІ
«Моц ныя рэ гі ё ны — гэ та вы со ка аплат ныя пра цоў ныя мес цы 
і кам форт ныя ўмо вы для жыц ця»

нанаммерер ппрар цяггваць і ў далейшым рааспапавяялал ММарыяя

У тэму

У 2026 го дзе за ра бот ная пла та ра бот ні каў бюд жэт-
ных ар га ні за цый вы рас це больш чым на 14 %.

Да рэ чы, мі ні маль ная за ра бот ная пла та з но ва га го-
да так са ма па вы сіц ца — з 1 сту дзе ня яе па мер скла дзе 
858 руб лёў.

— З улі кам пры ня тых мер на мі наль ная на лі ча ная за-
ра бот ная пла та ра бот ні каў бюд жэт ных ар га ні за цый за 
сту дзень — каст рыч нік 2025 го да па вя лі чы ла ся на 18,8 % 
і скла ла 2023 руб лі. Рэ аль ная за ра бот ная пла та ўзрас ла з 
тэм пам 111,4 %. Пры гэ тым тэм пы рос ту за ра бот най пла-
ты ра бот ні каў бюд жэт ных ар га ні за цый пе ра вы ша юць 
рост за ра бот най пла ты ра бот ні каў па эка но мі цы ў цэ лым 
амаль на 2 %, — ад зна чы ла на мес нік на чаль ні ка ўпраў-
лен ня апла ты пра цы ў бюд жэт най сфе ры Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба ро ны Тац ця на Лук' ян чы ка ва.

АГУЛЬ НЫ 
ІН ФЛЯ ЦЫЙ НЫ ЦІСК 
СЛА БЕЕ
ЕАБР – аб спажывецкіх цэнах 

Да та кой вы сно вы прый шлі ана лі ты кі Еў ра зій-

ска га бан ка раз віц ця ў сва ім што тыд нё вым мак-

ра эка на міч ным агля дзе.

— Ін фля цыя ў Бе ла ру сі скла ла 7 % год да го да ў ліс та-
па дзе 2025-га пас ля 6,9 % у каст рыч ні ку, — га во рыц ца 
ў агля дзе.

У пры ват нас ці, хар чо вая ін фля цыя да сяг ну ла 9,9 % 
год да го да ў ліс та па дзе пас ля 9,8 % ме ся цам ра ней 
на фо не па да ра жэн ня се зон ных ага род ні ны і са да ві ны 
на 12,7 % у га да вым вы ра жэн ні (10,1 % у каст рыч ні ку). 
Цэ ны на не хар чо выя та ва ры вы рас лі на 2,6 % год да 
го да (2,5 % у каст рыч ні ку), на па слу гі — на 7,7 % (7,6 % 
у каст рыч ні ку). Ба за вая ін фля цыя зні зі ла ся да 7 % у га-
да вым вы ра жэн ні пас ля 7,1 % у каст рыч ні ку.

— Зні жэн не ўстой лі ва га кам па не нта ін фля цыі, якое 
пра цяг ва ец ца чац вёр ты ме сяц за пар, па каз вае на па-
слаб лен не агуль на га ін фля цый на га ціс ку, — звяр ну лі 
ўва гу ана лі ты кі ЕАБР.

АБ' ЁМ ЗДЗЕ ЛАК 
РАС ЦЕ
БУТБ і Цэнтр пад трым кі 
экс пар ту Ула дзі мір скай 
воб лас ці бу дуць 
уза е ма дзей ні чаць па лі ніі 
бір жа во га ганд лю

Та кая да моў ле насць бы ла да сяг ну та ў хо дзе ві зі ту 

прад стаў ні ка БУТБ у Суз даль і ўдзе лу ў VІ Ула дзі мір скім 

ін вес ты цый ным кан грэ се, дзе прай шлі пе ра га во ры з 

ла каль ны мі вы твор ца мі і кам па ні я мі з Азер бай джа на, 

В'ет на ма, Ін дыі і Ка зах ста на, па ве да мі лі на бір жы.

Тут рас тлу ма чы лі, што ба кі пла ну юць су мес на да лу-
чаць у бір жа вы ган даль прад пры ем ствы рэ гі ё на, кан-
суль та ваць па пы тан нях ажыц цяў лен ня ганд лё ва-за ку-
пач най дзей нас ці на пля цоў цы БУТБ.

Па сло вах ды рэк та ра ЦПЭ Да р'і Гра чу хі най, Бе ла-
русь — адзін з клю ча вых ганд лё ва-эка на міч ных парт нё-
раў рэ гі ё на. Та му ча ка ец ца, што ўза е ма дзе ян не з БУТБ 
дасць больш шы ро кія маг чы мас ці па рэа лі за цыі і за куп-
цы пра дук цыі ў Бе ла ру сі.

Да рэ чы, на БУТБ акрэ ды та ва ны 37 кам па ній і ін ды ві-
ду аль ных прад пры маль ні каў з Ула дзі мір скай воб лас ці. 
У сту дзе ні — ліс та па дзе 2025-га аб' ём бір жа вых здзе лак 
кам па ній рэ гі ё на да сяг нуў 2,2 міль ё на до ла раў (за та кі ж 
пе ры яд 2024 го да — уся го 0,3 міль ё на до ла раў).

ВАЖ КАЯ 
ПАД ТРЫМ КА
Якім бу дзе бюд жэт ФСАН 
на 2026 год?

Дня мі кі раў нік дзяр жа вы пад-

пі саў За кон аб бюд жэ це ФСАН на 

на ступ ны год. У Мінп ра цы і са ца ба-

ро ны рас тлу ма чы лі, якім ён бу дзе.

У пры ват нас ці, да хо ды бюд жэ ту 
фон ду пла ну юц ца на ўзроў ні 39 міль яр-
даў руб лёў, што на 3,8 міль яр да руб лёў 
больш ча ка на га вы ка нан ня 2025 го да. Тэмп 
рос ту — амаль 111 %.

Асноў най кры ні цай да хо даў з'яў ля юц ца 
ўзно сы на дзяр жаў нае са цы яль нае стра ха ван не, якія скла-
дуць 36,1 міль яр да руб лёў.

Рас ход ная част ка бюд жэ ту фон ду за пла на ва на ў су ме 
38,5 міль яр да руб лёў, што на 5,7 міль яр да руб лёў, або на 
17,3 %, больш у па раў на нні з 2025 го дам.

Ку ды пой дуць срод кі?
Асноў ную част ку бюд жэ ту фон ду ў 2026 го дзе пла ну-

ец ца на кі ра ваць на фі нан са ван не пен сій — 31,1 міль яр да 
руб лёў.

Да рэ чы, у 2026 го дзе ся рэд ні па мер пен сіі па ўзрос це для 
не пра цоў ных пен сі я не раў пра цяг не рост і па вя лі чыц ца на 
14,5 %, што скла дзе ка ля 1,1 ты ся чы руб лёў.

Знач ныя срод кі так са ма бу дуць на кі ра ва ны на вы пла ту 
да па мог, у пер шую чар гу ся мей ных. Агуль ны аб' ём вы-
дат каў на гэ тыя мэ ты скла дзе амаль 7 міль яр даў руб лёў, 
з якіх 3,7 міль яр да руб лёў пой дзе на пад трым ку сем' яў з 
дзець мі.

— У цэ лым бюд жэт Фон ду са цы яль най аба ро ны на сель-
ніц тва на 2026 год сфар мі ра ва ны з пе ра вы шэн нем да хо даў 
над вы дат ка мі за кошт срод каў пра фе сій на га пен сі ён на га 
стра ха ван ня ў су ме 519 міль ё наў руб лёў, — пра ка мен та ва лі 
ў Мінп ра цы і са ца ба ро ны.

Уважаемые клиенты! 
Для повышения надежности и качества услуг 

Беларусбанк 
проводит масштабное обновление 

программного обеспечения 
Основные работы будут проводиться в период 

с 24 декабря до 15:00 29 декабря 2025 года. 

В указанный период обслуживание будет осуществляться 

в соответствии с сокращенным перечнем операций. Опера-

ции по вкладным и текущим счетам (открытие, закрытие, 

пополнение, снятие, зачисление, списание средств и другие) 

в отделениях, мобильном приложении M-Belarusbank, систе-

ме Интернет-банкинг, в банкоматах и инфокиосках банка и 

подразделениях РУП «Белпочта», а также посредством ПС 

ЕРИП будут недоступны. 

При необходимости возврата срочного банковского вкла-

да (в том числе, открытого в дистанционных каналах банка), 

истекающего в период с 25 декабря по 28 декабря 2025 

(включительно), просим ознакомиться с текстом Публичной 

оферты (предложения) на установление временного порядка 

начисления процентов по срочным банковским вкладам фи-

зических лиц и обратиться в любое подразделение банка в 

период с 18 декабря до 17:30 24 декабря 2025 с документом, 

удостоверяющим личность.

Просим спланировать и заранее провести необходимые 

операции. Признательны за ваше понимание и доверие.

ПУБЛИЧНАЯ ОФЕРТА 
(предложение)

на установление временного порядка 
начисления процентов по срочным 
банковским вкладам физических лиц

1. ОАО «АСБ Беларусбанк» (далее – Банк) предлагает 

внести изменения и дополнения в договоры срочных от-

зывных и безотзывных банковских вкладов, открытых как 

в подразделениях Банка, так и в каналах дистанционного 

банковского обслуживания (далее – срочные банковские 

вклады), открытых в Банке в части установления следующего 

порядка начисления процентов по срочным банковским вкла-

дам физических лиц (далее – временный порядок). 

В соответствии с временным порядком: 

1.1. при совершении Вкладчиком в период с 18.12.2025 по 

24.12.2025 (включительно) операций в подразделениях Банка 

по досрочному возврату денежных средств по договору сроч-

ного банковского вклада, срок возврата которого приходится 

на период с 25.12.2025 по 28.12.2025 (включительно), рас-

чет процентов осуществлять за фактический срок хранения 

срочного банковского вклада без перерасчета процентов по 

пониженной процентной ставке, определенной договором 

банковского вклада.

Налогообложение доходов осуществляется в соответствии 

с действующим законодательством Республики Беларусь.

Досрочный возврат срочных безотзывных банковских 

вкладов осуществляется в любом подразделении Банка вне 

зависимости от места ведения счета без соблюдения проце-

дуры принятия решения о досрочном возврате срочного без-

отзывного банковского вклада с оформлением заявления. 

Досрочный возврат срочных отзывных банковских вкладов 

осуществляется в любом подразделении Банка вне зависимо-

сти от места ведения счета с оформлением заявления. 

1.2. В случае если в период с 18.12.2025 по 24.12.2025 

(включительно) по срочному банковскому вкладу со сроком 

возврата в период с 25.12.2025 по 28.12.2025 (включительно) 

со стороны Вкладчика в подразделение Банка не представ-

лено заявление о досрочном его расторжении, срок возврата 

вклада переносится на 29.12.2025 с начислением процентов 

за фактический срок хранения вклада без перерасчета про-

центов по пониженной процентной ставке, определенной 

договором банковского вклада.

2. Условия, изложенные в пункте 1 настоящей публичной 

оферты (предложения), применяются в отношении вкладов, 

по которым в период их действия не начислялась пониженная 

процентная ставка в соответствии с условиями соответствую-

щего договора срочного банковского вклада.

Условия, изложенные в подпункте 1.1 настоящей публич-

ной оферты (предложения), не применяются в случае об-

ращения Вкладчика в Банк в период, отличный от периода, 

указанного в подпункте 1.1 настоящей публичной оферты 

(предложения).

3. Моментом полного и безоговорочного принятия, то есть 

акцепта Вкладчиком настоящей публичной оферты (предло-

жения) являются совершение Вкладчиком соответствующих 

действий, указанных в настоящей публичной оферте (пред-

ложении), заключающихся:

3.1. в обращении Вкладчика к Вкладополучателю в период 

с 18.12.2025 по 24.12.2025 (включительно) с заявлением о 

возврате срочного банковского вклада до истечения срока 

возврата по договору срочного банковского вклада со сроком 

возврата с 25.12.2025 по 28.12.2025 (включительно), а также 

получении Вкладчиком процентов по вкладу, начисленных в 

соответствии с подпунктом 1.1 настоящей публичной оферты 

(предложения);

3.2. в обращении Вкладчика к Вкладополучателю с 

29.12.2025 с предложением по закрытию договора срочно-

го банковского вклада со сроком возврата с 25.12.2025 по 

28.12.2025 (включительно), а также получении Вкладчиком 

процентов по вкладу, начисленных в соответствии с подпун-

ктом 1.2 настоящей публичной оферты (предложения).

Подробности по телефону 147, на корпоративном 

сайте belarusbank.by и в отделениях Беларусбанка
УНП 100325912
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— Прэ зі дэнц кая біб лі я тэ ка заў сё-
ды бу дзе іс ці по руч з на шай дзяр жа-
вай, вы хоў ваць на шу мо ладзь ідэа-
ла гіч на. Мы заў сё ды бы лі су вяз ным 
флаг ма нам і па каз ва лі пе ра ем насць 
па ка лен няў, тра ды цый ныя бе ла рус-
кія каш тоў нас ці, — ад зна чы ла ды-

рэк тар Прэ зі дэнц кай біб лі я тэ кі 

Бе ла ру сі Але на СЕ КАЧ.

У ад дзе ле рэд ка га фон ду на вы-
стаў цы «Вы ба ры: по гляд праз час» 
са бра ны ўні каль ныя да ку мен ты, якія 
дэ ман стру юць, што гіс то рыя вы ба-
раў сы хо дзіць у ста ра даў нія ча сы, 
ка лі для вы ра шэн ня пы тан няў га ра-
джа не збі ра лі ся на так зва нае ве ча. 
А вось ужо Ста тут Вя лі ка га Княст ва 
Лі тоў ска га за ка на даў ча за ма ца ваў 
ра бо ту дэ пу та таў, якія вы бі ра лі ся на 
зем скія і агуль ныя сей мы.

У ін шых за лах экс па зі цыя ад гіс-
то рыі пе ра хо дзіць да су час нас ці і 
пры све ча на ня даў нім па дзе ям, па-
чы на ю чы ад ўвя дзен ня па са ды Прэ-
зі дэн та ў Кан сты ту цыю 1994 го да, і 
за вяр ша ю чы па спя хо вым функ цы-
я на ван нем Усе бе ла рус ка га на род-
на га схо ду, як эфек тыў на га ор га на 
на ро да ўлад дзя ў но вым кан сты ту-
цый ным ста ту се. Асаб лі вае мес ца 
зай мае ўступ ная пра мо ва кі раў ні ка 
дзяр жа вы на пер шай інаў гу ра цыі, у 
якой ён пад крэс ліў, што га лоў ным 
ба гац цем Бе ла ру сі з'яў ля ец ца на-
род, а асноў ная за да ча ўсіх ор га-
наў дзяр жаў най ула ды, у тым лі ку і 

Прэ зі дэн та, — за бяс пе чыць лю дзям 
да стой нае жыц цё.

— Мы ра зу ме ем, што гэ та не 
прос та сло вы, бо на сён ня на ша 
кра і на прай шла ча ты ры рэс пуб лі-
кан скія рэ фе рэн ду мы і сем Усе бе-
ла рус кіх на род ных схо даў. Ця пер 
мы зна хо дзім ся на пя рэ дад ні та кой 
важ най па дзеі, як дру гое па ся-
джэн не VІІ Усе бе ла рус ка га на род-
на га схо ду, і, вя до ма, клю ча вой 
па дзе яй ста не чар го вае па слан не 
Прэ зі дэн та бе ла рус ка му на ро ду і 
пар ла мен ту. Ва ўсіх на вед валь ні каў 
ёсць уні каль ная маг чы масць па зна-
ё міц ца з са мым пер шым па слан нем 
Аляк санд ра Ры го ра ві ча Лу ка шэн кі 
пар ла мен ту ў 1997 го дзе, — ак цэн та-
ва ла за гад чык сек та рам ад дзе ла 

аб слу гоў ван ня ка рыс таль ні каў 

Лі лія ЕФІ МО ВІЧ, на га даў шы, што 
гэ та час, ка лі за вяр шыў ся пе ры яд 
па лі тыч най не ста біль нас ці, за вяр-
шы ла ся кан сты ту цый ная рэ фор ма 

пас ля рэ фе рэн ду му 1996 го да і па-
чаў пра ца ваць двух па лат ны пар ла-
мент. — Асноў ны яго тэ зіс — «Мы ўсе 
ў ад ка зе за на шу Бе ла русь». Прэ зі-
дэнт зноў пад крэс ліў, што бу ду чы-
ня на шай кра і ны за ле жыць ад кож-
на га яе жы ха ра. У па слан ні ак цэнт 
зроб ле ны на тым, што не на род для 
ўла ды, а ўла да для на ро да. Та кая 
дзяр жаў ная па лі ты ка рэа лі зу ец ца ў 
на шай кра і не, у чым са праў ды сён-
ня мы мо жам пе ра ка нац ца, — па-
дзя лі ла ся су раз моў ца.

А вось ма ла дыя спе цы я ліс ты 
біб лі я тэ кі, а іх, да рэ чы, ва ўста но-
ву сё ле та прый шло пя цё ра, пад-
рых та ва лі прэ зен та цыю пад бор кі 
ар ты ку лаў СМІ, пры све ча ных УНС. 
У ста год дзе ліч ба вых тэх на ло гій гэ-
та зруч на для ма ла до га па ка лен ня, 
якое ад дае пе ра ва гу элект рон ным 
СМІ. Яна раз ме шча на на ўсіх эк-
ра нах біб лі я тэ кі і ва ўсіх ад дзе лах 
аб слу гоў ван ня.

Яшчэ ад на вы стаў ка біб лі я тэ кі — 
«Усе бе ла рус кі на род ны сход — га ры-
зон ты на род на га фо ру му». Тут у хра-
на ла гіч ным па рад ку па ка за на гіс то-
рыя раз віц ця УНС. З да па мо гай кніг, 
пе ры я дыч ных вы дан няў, а так са ма 
ін фар ма цый на га ма тэ ры я лу на вед-
валь ні ку рас каз ва юць пра фо рум як 
пра пра яву ай чын най тра ды цыі на-
ро да ўлад дзя, якая мае ба га тую гіс-
то рыю. Тут, на прык лад, кож ны мо жа 
ўзга даць, што пер шы Усе бе ла рус кі 
сход пра хо дзіў у ста ліч ным Па ла цы 
спор ту 19-20 каст рыч ні ка 1996 го да 
і стаў са мым ма са вым.

Ад нак сён няш няя біб лі я тэ ка — гэ-
та не толь кі кні гі. Уста но ва прэ зен-
та ва ла но вы ін тэр ак тыў ны пра ект 
«Агу ча ная Кан сты ту цыя». Вы ву чэн не 
асноў на га за ко на кра і ны пра хо дзіць 
у жы вым дыя ло гу ра зам з ан лайн-
кан суль тан там. Ён раз лі ча ны як на 
школь ні каў і сту дэн таў ВНУ, так і на 
да рос лых. Ін фар ма цый ны кан тэнт 
прад ста ві ла Прэ зі дэнц кая біб лі я тэ ка. 
Ён аб' яд ноў вае ней ра моў ную апра-
цоў ку, сін так сіс мо вы, ві зу а лі за цыю. 
Скла да ныя тэр мі ны пра ва вой тэ ма-
ты кі тлу ма чац ца да ступ най і прос-
тай мо вай, пры гэ тым у да стат ко вым 
аб' ёме.

— Гэ ты пра ект па каз вае, што 
Прэ зі дэнц кая біб лі я тэ ка ідзе ў на гу 
з ча сам. Мі сія біб лі я тэ кі сён ня — гэ-
та не толь кі кніж ныя вы стаў кі. Мы 
аду коў ва ем, на ву ча ем, ня сём ін фар-
ма цыю. І да поў не ная рэ аль насць, 
но выя ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі, 
якія ўвай шлі ў на ша жыц цё, да па-
ма га юць нам. Мы па-ра ней ша му 
па він ны па ка заць пад рас та ю ча му 
па ка лен ню ці ка васць да кні гі, аду-
ка цыі, а з да па мо гай штуч на га ін тэ-
ле кту, но вых тэх на ло гій спа дзя ём ся, 
што нам удас ца пры цяг нуць у біб лі-
я тэ ку больш мо ла дзі, — рэ зю ма ва ла 
Але на Се кач.

Але на КРА ВЕЦ, фота аўтара.

АД ГІС ТА РЫЧ НЫХ АР ХІ ВАЎ 
ДА ІН ТЭР АК ТЫЎ НЫХ ПРА ЕК ТАЎ
Прэ зі дэнц кая біб лі я тэ ка пад рых та ва ла шэ раг вы ста вак да УНС

— Ін фар ма ваць дзя цей аб дзей нас ці 
Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду мы з ка-
ле га мі ста лі за га дзя, — рас ка за ла ды рэк-

тар ся рэд няй шко лы № 139 г. Мін ска 

На тал ля ДУ БО ВАЯ. — І не толь кі, да рэ чы, 
на шых вуч няў, але і ма ла дых пе да го гаў, 
якіх у на шай уста но ве аду ка цыі пра цуе ня-
ма ла. Яны тут пра хо дзяць ста наў лен не не 
толь кі як спе цы я ліс ты, але і як асо бы, для 
гар ма ніч на га раз віц ця якой важ на доб-
ра ары ен та вац ца ў тым, што ад бы ва ец ца 
на во кал. А УНС і ра шэн ні, якія бу дуць на 
ім пры ня тыя, не абы дуць бо кам кож на-
га. Акра мя та го, мы ак тыў на пра цу ем і з 
за кон ны мі прад стаў ні ка мі на шых вуч няў. 
Пры да па мо зе роз ных форм ра бо ты ста-
ра ем ся аха піць як ма га больш лю дзей. 
На стаў ні кі — пра вад ні кі дзя цей і мо ла дзі 

ў свет. Для нас важ на да нес ці праў ду, каб 
яны з ад кры тым сэр цам і цвёр дым ро зу-
мам по тым пра цяг ва лі ства раць гіс то рыю 
сва ёй кра і ны.

Пы тан ні дзяр жаў на га ла ду вы ву ча юц ца
ў ста р шай шко ле, та му для пад рас та ю -
ча га па ка лен ня ін фар ма цыя аб дзей нас-
ці УНС вя до мая. Пра гэ та нам рас ка за-
ла клас ны кі раў нік 11 кла са, на стаў нік 

гіс то рыі і гра ма да знаў ства Тац ця на 

ГЕРЦ БЕРГ, якая з'яў ля ец ца ад ным з ар-
га ні за та раў школь ных ме ра пры ем стваў, 
што да ты чац ца дзей нас ці УНС.

— Бы ло вы ра ша на з усі мі дзець мі пра-
во дзіць ін фар ма цый ную ра бо ту, на ват з 
са мы мі ма лень кі мі. У па чат ко вай шко ле 
ра бі лі ўпор на ві зу аль ны склад нік: па каз-
ва лі кар цін кі, ра бі лі схе мы, раз ва жа лі аб 

скла да ным прос тай мо вай. 
Ар га ні за ва лі для іх кон курс 
ма люн каў, най леп шыя 
з якіх раз мяс ці лі ся ў 
школь най га ле рэі на 
пер шым па вер се. 
Што да ты чыц ца 
ста р шай шко -
лы, нам хо чац ца 
пры ві ваць пад-
лет кам ана лі тыч нае 
мыс лен не. Для гэ та га 
важ на даць ім пра ва 
го ла су. Мер ка ван не кож-
на га вуч ня для нас важ-
на. Па чуць яго нам уда ва ла ся на ін тэр-
ак тыў ных уро ках. Дзе ці ства ра лі ўлас ныя 
пра ек ты, дзя лі лі ся, якія б яны іні цы я ты вы 
пра па на ва лі як дэ ле га ты Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду. Га вор ка іш ла аб доб ра-
ўпа рад ка ван ні, ліч ба ві за цыі, эка ла гіч ных 
пы тан нях. Асоб на мож на вы лу чыць алім-
пі я ду для стар ша клас ні каў, якую мы пра-
вя лі. Дзе ці іш лі ту ды не прос та паў дзель-
ні чаць, а пра ве рыць свае ве ды. Мно гія, 
да рэ чы, ад каз ва лі вель мі ўпэў не на.

Для адзі нац ца ці клас ні цы Юліі 

КРАЎ ЦО ВАЙ за дан ні на алім пі я дзе зда-
лі ся да во лі прос ты мі.

— Вы ні кі па куль яшчэ не вя до мыя, але, ка -
лі ты на пя рэ дад ні рых та ваў ся, скла да нас цяў 

асаб лі ва не ўзні ка ла. Мне 
зда ец ца, та кія школь ныя 

ме ра пры ем ствы вель-
мі ка рыс ныя. Яны 

звяр та юць ува гу 
на важ ныя для 

кра і ны па дзеі, 

за клі ка юць 
д а  в е  д а ц  ц а 
пра іх больш, 
па шы рыць кру га-
гляд. Усе бе ла рус кі 
на род ны сход за кра-
не і нас, мо ладзь, та му 
гэ та важ на.

На пы тан не аб тым, якую б іні цы я ты ву 
пры ўнес ла дзяў чы на, ка лі б бы ла дэ ле га-
там УНС, у Юліі не бы ло су мнен няў:

— Па коль кі я ха чу звя заць сваё жыц-
цё з ма шы на бу да ван нем, мне най больш 
бліз кія пы тан ні пра мыс ло вас ці. Як зра біць 
так, каб гэ та сфе ра з кож ным го дам раз-
ві ва ла ся яшчэ больш упэў не на.

Адзі нац ца ці клас ні ца На дзея ЖЫ-

ВІ ЦА не вы клю чае, што ў бу ду чы ні мо жа 
ўвай сці ў лік дэ ле га таў Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду. Дзяў чы не бліз кая пе-
да га гіч ная сфе ра, та му ў якас ці аса біс тай 
іні цы я ты вы яна б пра па на ва ла рас пра ца-
ваць су мес на са спе цы я ліс та мі да да так для 

спра шчэн ня пра ве рак да маш-
ня га за дан ня на стаў ні кам.

— Ідэя па куль па вяр хоў-
ная, але ж гэ та рэ аль на 

пры ду маць. Уліч ва ю-
чы, як імк лі ва ця пер 

раз ві ва ец ца штуч ны 
ін тэ лект. А з пра-
вер кай за дан няў 

на стаў ні кі су ты ка-
юц ца што дня.
Са ма аб дзей нас ці 

УНС больш пад ра бяз на 
дзяў чы на да ве да ла ся ад 

клас на га кі раў ні ка на ін фар-
ма цый най га дзі не.

— По тым пад ха пі ла іні цы я ты ву, ста ла раз-
да ваць баць кам вуч няў бук ле ты аб дзей нас-
ці УНС, якія рас пра ца ва лі на шы на стаў ні кі. 
Уба чы ла шчы рую за ці каў ле насць з бо ку да-
рос лых, рас ка за ла пра УНС і сва ім баць кам. 
Нам бы ло што аб мер ка ваць!

Яна ВА ЛА САЧ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

ПРОС ТЫ МІ СЛО ВА МІ — АБ ВАЖ НЫМ
Як у мін скай шко ле № 139 вуч ням да ступ на рас каз ва юць аб дзей нас ці УНС

Упер шы ню Пра гра ма са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця кра і ны на на ступ ную 
пя ці год ку бу дзе за цвяр джац ца 
Усе бе ла рус кім на род ным схо дам як 
най вы шэй шым ор га нам на ро да ўлад дзя. 
Дэ ле га ты УНС ад чу ва юць сваю 
ад каз насць і рых ту юц ца да Схо ду з 
на стро ем на кан струк тыў ную ра бо ту.

Дэ ле гат УНС, на мес нік стар шы-

ні Па ста ян най ка мі сіі па пра цы і 

са цы яль ных пы тан нях Па ла ты 

прад стаў ні коў Свят ла на СЯНЬ КО:

— Усе бе ла рус кі на род ны сход — не 
прос та маш таб ны фо рум, а кан сты ту-
цый ны ор ган, які вы зна чае стра тэ гіч ны курс раз віц ця 
на шай кра і ны і ад люст роў вае во лю на ро да. Та му, 
без умоў на, пад рых тоў ка да УНС мае асаб лі вае зна-
чэн не. Фак тыч на га вор ка ідзе пра пад рых тоў ку да ад-
каз на га вы ба ру, ад яко га за ле жыць бу ду чы ня кра і ны. 
Мы па ды хо дзім да гэ та га эта пу з улі кам да сяг ну тых 
вы ні каў і з асэн са ван нем за дач, што ста яць пе рад 
дзяр жа вай і гра мад ствам. Ме на ві та та му цэнт раль-

нае мес ца на Cходзе зой ме пра ект Пра гра мы са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 
2026—2030 га ды. У асно ву да ку мен та па кла дзе ны 
пра па но вы экс пер таў, мер ка ван ні гра ма дзян і вы ні кі 
шы ро ка га гра мад ска га аб мер ка ван ня.

Прын цы по ва важ на пад крэс ліць, што ў цэнт ры 
Пра гра мы зна хо дзіц ца ча ла век. Дзяр жа ва за хоў вае 
сваю са цы яль ную на кі ра ва насць і ары ен ту ец ца на 
па вы шэн не ўзроў ню жыц ця на сель ніц тва. Га вор ка 
ідзе пра ства рэн не год ных умоў для пра цы, жыц ця 
і са ма рэа лі за цыі лю дзей. Асаб лі вая ўва га на да ец-
ца дэ ма гра фіч най па лі ты цы, ума ца ван ню ін сты ту та 
сям'і, пад трым цы ма ця рын ства і дзя цін ства, за ха-
ван ню зда роўя на цыі.

Знач нае мес ца ў Пра гра ме зай мае раз віц цё рэ гі ё-
наў. Гэ та і ад крыц цё но вых вы твор час цей, ства рэн не 
пра цоў ных мес цаў, раз віц цё су час най інф ра струк ту-
ры, па вы шэн не эфек тыў нас ці эка но мі кі. Та кія ме ры 
да юць лю дзям упэў не насць у заўт раш нім дні і маг-
чы масць бу да ваць сваё жыц цё на род най зям лі. 
У гэ тым жа шэ ра гу зна хо дзіц ца і раз віц цё ту рыз му 
як перс пек тыў на га кі рун ку, які спры яе эка на міч-
на му рос ту і фар мі ра ван ню ці ка вас ці да гіс то рыі і 
куль ту ры кра і ны.

На дэ ле га таў Усе бе ла рус ка га на род на га схо-
ду сён ня ўскла дзе на асаб лі вая ад каз насць. Нам 

на ле жыць пры маць ра шэн ні, якія вы зна чаць 
раз віц цё Бе ла ру сі на блі жэй шыя га ды. Ад на шай 
па зі цыі і на шай ра бо ты за ле жаць ста біль насць 
дзяр жа вы і даб ра быт гра ма дзян. Пе ра ка на на, што 
Усе бе ла рус кі на род ны сход ста не пля цоў кай для 
ўзва жа ных і пра ду ма ных ра шэн няў, на кі ра ва ных 
на ўма ца ван не су ве рэ ні тэ ту і са цы яль най спра-
вяд лі вас ці.

Дэ ле гат УНС, стар шы ня Іў еў ска га 

ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та 

Ігар ГЕ НЕЦ:

— Ча кан ні ад УНС вель мі вя лі-
кія, бо на Схо дзе бу дзе пры ня та 
Пра гра ма са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця Бе ла ру сі на 2026 — 2030 га ды. Гэ та фун-
да мен таль ны да ку мент, і ўсё, што там пра пі са на, 
пра ду гледж вае дак лад нае вы ка нан не. Прэм' ер-
мі ністр што год бу дзе да ваць спра ва зда чу пе рад 
дэ ле га та мі УНС аб вы ка нан ні Пра гра мы. Якія
змя нен ні ча ка юць Іў еў скі ра ён? Пра гра май са ц-
э ка нам раз віц ця за пла на ва на бу даў ніц тва ў рай-
 цэнт ры фіз куль тур на-азда раў лен ча га комп лек са, 
які жы ха ры ра ё на ча ка юць ужо не каль кі дзе ся ці-
год дзяў. Для на шых лю дзей гэ та вель мі важ ны і 
па трэб ны аб' ект. На пя рэ дад ні па ся джэн ня УНС 
пра во дзім су стрэ чы з на сель ніц твам, га во рым 

аб тым, якія важ ныя ра шэн ні бу дуць пры ня ты на 
Схо дзе. Ак тыў на аб мяр коў ва ем Пра гра му са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны на бу ду чую 
пя ці год ку. Лю дзей гэ та вель мі ці ка віць.

Упер шы ню дэ ле га ты Усе бе ла рус ка га на род на га 
схо ду бу дуць пры маць ра шэн не аб пры зна чэн ні 
суд дзяў Кан сты ту цый на га і Вяр хоў на га су доў. Спра-
вяд лі васць — брэнд на шай кра і ны. Апош няй ін стан-
цы яй спра вяд лі вас ці, як вя до ма, з'яў ля юц ца су ды. 
Та му суд дзі, чые кан ды да ту ры бу дуць пад тры ма ны 
дэ ле га та мі, на дзе ле ны не толь кі ўла дай, але і да ве-
рам на ро да (дэ ле га ты УНС, на га даю, — вы бран ні кі 
на ро да). Та му суд дзі бу дуць нес ці ад каз насць не
толь кі пе рад за ко нам, але і пе рад ты мі людзь мі, 
якія іх вы бра лі.

Дэ ле гат УНС, на чаль нік Ві лей -

ска га вы твор ча га ўчаст ка Мін-

ск ага ма лоч на га за во да № 1 

Анас та сія СЯ ЛЮН:

— Асноў най мэ тай Пра гра мы са-
цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь на 2026—2030 га ды з'яў ля ец ца 
па ляп шэн не якас ці жыц ця кож на га бе ла ру са. Як 
прад стаў ні ка пра мыс ло ва га прад пры ем ства мя не
вель мі ра дуе, што ад ны мі з клю ча вых кірун каў 
пра гра мы з'яў ля ец ца вы ка ры стан не іна ва цый ных 

тэх на ло гій, ма дэр ні за цыя вы твор час ці, рост кан-
 ку рэнт аз доль нас ці. Гэ та дае ўпэў не насць, што мы 
змо жам вы раб ляць яшчэ больш якас ную і за па тра-
ба ва ную пра дук цыю. Быць дэ ле га там Усе бе ла рус-
ка га на род на га схо ду — вя лі кая ад каз насць. Мы 
ўцяг ну ты ў лё са вы зна чаль ныя для на шай кра і ны 
пра цэ сы.

Дэ ле гат УНС, ды рэк тар Бе ла-

азёр ска га за во да бе тон ных вы-

ра баў Ган на ВО ДЗІЧ:

— На сён ня УНС у но вай кан сты-
ту цый най якас ці мож на раз гля даць 
як га рант ста біль нас ці і стра тэ гіч на га 
раз віц ця Бе ла ру сі. Усе бе ла рус кі на род ны сход — 
па цвяр джэн не та го, што дзяр жаў ная ўла да пад ло-
зун гам «Мы — ра зам» дзей ні чае ў ін та рэ сах на ро да, 
яе ра шэн ні скі ра ва ны на ўма ца ван не ўсіх га лін эка-
но мі кі і не за леж нас ці на шай кра і ны. Пра ект Пра-
гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі 
на блі жэй шыя пяць га доў сён ня аб мяр коў вае ўся 
кра і на, ён ад люст роў вае рэ аль ныя па трэ бы бе ла-
ру саў, не за моўч ва юц ца ў ім і праб лем ныя пы тан ні. 
Кож на му бліз кія і зра зу ме лыя пры яры тэт ныя кі рун кі 
пра гра мы. Пла ны на блі жэй шыя пяць га доў слу жаць 
мэ це па бу до вы кан ку рэн та здоль най дзяр жа вы, у 
цэнт ры якой — ін та рэ сы ча ла ве ка, год ны ўзро вень 

жыц ця для кож на га на сель ні ка Бе ла ру сі. Пра гра ма 
рэа ліс тыч ная, кан крэт ная і пад ра бяз ная. Яна бу-
дзе вы ка на на пры ўмо ве ўсе агуль най за ці каў ле-
нас ці. Час вы браў нас. Кож ны бе ла рус вы зна чыць 
для ся бе, які ўнё сак ён мо жа зра біць у раз віц цё 
на шай кра і ны.

Стар шы ня Брэсц ка га абл вы кан ка ма Пётр Па р-
хом чык на зваў га лоў ную за да чу для Пер ша га рэ-
 гі ё на: «Кож ны ку то чак воб лас ці па ві нен быць тэ ры-
то ры яй маг чы мас цяў — для пра цы, са ма рэа лі за цыі і
раз віц ця. Гэ ты па ды ход бу дзе асноў ны для ўклю-
 чэн ня ін та рэ саў Брэст чы ны ў агуль на дзяр жаў ную 
пра гра му. Вы зна ча ны асноў ныя век та ры раз віц ця на 
блі жэй шую пя ці год ку, ся род іх — ства рэн не но вых 
прад пры ем стваў і вы твор час цяў, раз віц цё транс-
парт най ла гіс ты кі і ка му наль най інф ра струк ту ры, 
ума ца ван не аг ра пра мыс ло ва га комп лек су, ак тыў-
ная пад трым ка ма ло га і ся рэд ня га біз не су, а так са ма 
іна ва цый ныя пра ек ты для сты му ля ван ня прад пры-
маль ніц кай іні цы я ты вы. Ажыц цяў лен не вы зна ча ных 
пла наў сфар мі руе моц ны пад му рак для эка на міч най 
устой лі вас ці і са цы яль най ста біль нас ці як у на шым 
рэ гі ё не, так і па ўсёй кра і не. Як дэ ле гат УНС, ад чу-
ваю ад каз насць пе рад вы бар шчы ка мі. Мая за да ча 
не толь кі ў прад стаў лен ні ін та рэ саў, але і пе ра да чы 

гра мад ству стра тэ гіч ных ра шэн няў, пра грам ных 
да ку мен таў, што бу дуць вы пра ца ва ны ў пра цэ се 
ра бо ты УНС.

Дэ ле гат УНС, на стаў нік бія ло гіі 

і геа гра фіі Ба чэй каў скай СШ імя 

М. А. Вы са гор ца Бе шан ко віц ка га 

ра ё на Вік тар ПРО ТАС:

— Ма ю чае ад быц ца па ся джэн не 
Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду — 
клю ча вая па дзея ў па лі тыч ным жыц ці на шай дзяр-
жа вы. Гэ та фо рум, дзе пры ма юц ца ра шэн ні, якія 
ўплы ва юць на жыц цё кож на га бе ла ру са.

На Схо дзе бу дзе вы зна ча на стра тэ гія раз віц ця 
на ша га гра мад ства, пры ня ты дак лад ныя шля хі вы-
ра шэн ня праб лем ных пы тан няў.

Пе рад дэ ле га та мі УНС ста іць за да ча за цвяр джэн-
ня Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця Бе -
ла ру сі на 2026–2030 га ды. Ся род яе пры яры тэ таў 
на пер шае мес ца ста віц ца дэ ма гра фіч ная бяс пе ка — 
па вы шэн не на ра джаль нас ці і ўма ца ван не зда роўя 
на цыі.

Упэў не ны, што пры ня тыя дэ ле га та мі УНС ра шэн-
ні ўма цу юць мір і ста біль насць у на шай дзяр жа ве, 
зро бяць на ша гра мад ства мац ней шым да вы клі каў 
су час на га све ту.

Па вод ле на шых ка рэс пан дэн таў.

БЕ ЛА РУСЬ БУ ДУ ЧЫ НІ

«АД НА ШАЙ РА БО ТЫ ЗА ЛЕ ЖАЦЬ СТА БІЛЬ НАСЦЬ ДЗЯР ЖА ВЫ І ДАБ РА БЫТ ГРА МА ДЗЯН»
Дэ ле га ты УНС усве дам ля юць важ насць і ад каз насць сва ёй дзей нас ці на Схо дзе

Да Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду, які прой дзе на гэ тым тыд ні, Прэ зі дэнц кая біб лі я тэ ка 
Бе ла ру сі пад рых та ва ла не толь кі ад мыс ло выя экс па зі цыі са сва іх ар хі ваў, але і ін тэр ак тыў ныя 
ліч ба выя пра ек ты. Усе ах вот ныя мо гуць у гэ тыя дні па зна ё міц ца як з гіс то ры яй раз віц ця 
вы бар чых пра цэ саў і дэ ма кра тыч ных ін сты ту таў у Бе ла ру сі на пра ця гу апош ніх ста год дзяў, 
так і з рэд кі мі ма тэ ры я ла мі, пры све ча ны мі най ноў шай гіс то рыі на шай кра і ны і ста наў лен ню 
су ве рэ ні тэ ту. Ся род іх, у пры ват нас ці, пер шае па слан не Прэ зі дэн та кра і ны на ро ду 
і пар ла мен ту.

Лі ча ныя дні за ста юц ца да дру го га па ся джэн ня VІІ Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду. Мы доб ра ве да ем, што ра шэн ні, пры ня тыя 
18–19 снеж ня, за кра нуць жыц цё кож на га бе ла ру са: і да рос ла га, і ма ло га. 
І ка лі з пер шы мі пра сцей, то як рас тлу ма чыць дзі ця ці, што та кое УНС, 
хто мо жа тра піць у лік дэ ле га таў, якія за да чы вы кон вае вы шэй шы 
прад стаў ні чы ор ган на ро да ўлад дзя? Ад каз на гэ та пы тан не ве да юць 
у ста ліч най ся рэд няй шко ле № 139, дзе на пя рэ дад ні пра вод зяц ца 
тэ ма тыч ныя прак ты ку мы для на стаў ні каў, алім пі я ды для вуч няў, 
ства ра юц ца ін фар ма цый ныя бук ле ты для баць коў і не толь кі.
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МАЙ СТЭР СТВА 
ПРА ЦА ВАЦЬ 
З ДРЭ ВАМ

Асаб лі вую ўва гу на да юць на ву-
чан ню дрэ ва ап ра цоў цы. Ме на ві та 
тэх на ла гіч ны ка ледж ся род усіх уста-
ноў воб лас ці вы пус кае най боль шую 
коль касць про філь ных спе цы я ліс таў: 
ста ноч ні каў дрэ ва ап ра цоў чых стан-
коў, рам шчы каў і ста ля роў. У кра і не 
17 ана ла гіч ных ка ле джаў, і толь кі на 
ба зе Ві цеб ска га тэх на ла гіч на га і Коб-
рын ска га по лі тэх ніч на га ка ле джаў 
ство ра ны цэнт ры кам пе тэн цый тэх-
на ло гій дрэ ва ап ра цоў кі. Та му яны 
вы кон ва юць ро лю свое асаб лі вых 
апор ных на ву чаль ных уста ноў у сва іх 
рэ гі ё нах. Так, на ву чаль на-прак тыч най 
ба зай мяс цо вы ка ледж з'яў ля ец ца для 
ся мі ССНУ і дзвюх ВНУ: БДТУ і ПДУ імя 
Еф ра сін ні По лац кай.

— Наш цэнтр кам пе-
тэн цый ад кры ты на-
пры кан цы 2020 го да, — 
рас па вя дае ды рэк тар 

ка ле джа Ва лян ці на 

ЮПА ТА ВА. — Ха ця ён 
доб ра аб ста ля ва ны, за дум ва ем ся аб 
аб наў лен нях, на быц ці но вых, су час-
ных стан коў з шы рэй шы мі функ цы я мі. 
Акра мя та го, што цэнтр вы кон вае ро-
лю ба зы для па вы шэн ня ква лі фі ка цыі 
ра бот ні каў, за ня тых на прад пры ем-
ствах воб лас ці, най перш — гэ та май-
стэр ні для на ву чэн цаў, дзе яны ву чац-
ца пра ца ваць ру ка мі.

У цэнтр кам птэн цый яны пры хо-
дзяць, ка лі ву чац ца яшчэ на пер шым 
кур се. І не толь кі пад час за ня ткаў: 
ёсць тыя, хто ўлюб ля ец ца ў ра бо ту з 
дрэ вам на столь кі, што га то вы пра во-
дзіць тут увесь воль ны час. З такіх і 
вы лу ча юц ца бу ду чыя ўдзель ні кі Рэс-
пуб лі кан ска га кон кур су пра фе сій на га 
май стэр ства ProfSkіlls Belarus.

З го да ў год ві цяб ча не дэ ман стру-
юць там год ныя ўмен ні і за ва ёў ва юць 
уз на га ро ды. Сё ле та ў маі Анд рэй Ця-
рэш кін за няў 2-е мес ца па кам пе тэн-
цыі «Цяс ляр ная спра ва», Ста ні слаў 
Мі сю ра стаў пе ра мож цам кон кур су, 
а так са ма ў Ад кры тым чэм пі я на це 
кра ін-парт нё раў ЕА ЭС + у ста ляр най 
спра ве. Аляк сей Лу баў вы лу чыў ся на 
гэ тых спа бор ніц твах па кам пе тэн цыі 
«Вы твор часць мэб лі». На яго ж ра хун-
ку пе ра мо га ў чэм пі я на це па пра ф-
май стэр ству «Пра фе сі я на лы», што 
пра хо дзіў у Пско ве.

— Аляк сей па-са праўд на му за хоп-
ле ны ра бо тай з дрэ вам і з ах во тай 
ро біць мэб лю, на ват у дзе да вым га-
ра жы аб ста ля ваў са бе май стэр ню, — 
па ве да мі ла Ва лян ці на Юпа та ва. — 
З та кі мі хлоп ца мі шка да раз віт вац ца. 
Зда ец ца, толь кі ўся му на ву чы лі, а яны 
ўжо па ля це лі ў свет. А мы 
гор дыя, што да лі пра-
фе сію ў за ла тыя ру кі. 
Су стра ка ем но вых, 
на шчас це, іх па ток 
не змян ша ец ца.

ПА ЧУЦЬ 
«ДУ ШУ» 
МА ТЭ РЫ Я ЛУ

Вя лі кае зна чэн не 
мае асо ба на стаў ні ка, і 
май страм вы твор ча га на ву-
чан ня ўда ец ца вы клі каць не-
пад роб ную ці каў насць вуч няў да 
спра вы, якую са мі так лю бяць.

— За хо дзя чы ў май стэр ню, я ўжо па 
па ху ма гу вы зна чыць, з якім дрэ вам 
толь кі што пра ца ва лі, — усмі ха ец ца 
май стар, га лоў ны экс перт па кам пе тэн-
цыі «Ста ляр ная спра ва» Мак сім Сі ва-
коў. — Дрэ ва — жы вы ма тэ ры ял, і «па-
чуць» яго ду шу да дзе на не кож на му, 
але праз упар тасць і ня стом ную пра гу 
да са ма ўдас ка на лен ня мож на да біц ца 
мно га га, вар та толь кі за ха цець.

Па доб на на тое, што бліз ня ты Дзя-
ніс і Кі рыл Па ра жын скія та кім жа дан-
нем га раць: яны яшчэ пер ша курс ні кі, 
але пад кі раў ніц твам Мак сі ма Сі ва-
ко ва змай стра ва лі моц ныя та бу рэ ты. 
Та кія пра слу жаць доў га.

Дрэ ва ап ра цоў ка — спра ва не толь кі 
муж чын ская. До каз та му — прык лад 
май стра Ка ця ры ны Іва но вай. Яна вы-
пуск ні ца ка ле джа, дзе ця пер пра цуе. 
Яе сты хія — вы раб су ве ні раў і дэ ка ра-
тыў ных эле мен таў на ла зер ным стан ку 
з ліч ба вым пра грам ным кі ра ван нем. 
Дзяў чы на так са ма рых туе кан кур-
сан таў па кам пе тэн цыі «Вы твор часць 
мэб лі».

ЗА ХА ВАЛЬ НІ КІ 
НА РОД НЫХ 
ТРА ДЫ ЦЫЙ

Пра дук цыю, зроб ле ную ру ка мі 
май строў і на ву чэн цаў, рэа лі зу юць 
праз свой са лон-ма га зін. А тут уся-
го ба га та! Та му што ў ка ле джы рых-
ту юць рэз чы каў па дрэ ве і бя рос це, 
вы твор цаў вы ра баў з ла зы, са ло мы, 
ке ра мі кі. А яшчэ Ві цеб скі тэх на ла гіч-
ны ка ледж — адзі ная ў Бе ла ру сі ССНУ, 
якая ву чыць на юве лі раў і тка чоў руч-
но га ткац тва.

На ву чэн цаў ад дзя лен ня «Мас тац-
тва і ды зайн» мож на сме ла на зваць 
за ха валь ні ка мі на род ных тра ды цый. 
Атры маў шы дып ло мы, яны пра ца-
ўлад коў ва юц ца ва ўста но вы куль ту-
ры, дзе пра па ган ду юць тра ды цый ныя 
ра мёст вы сва ёй кра і ны і спрад веч нае 
ўмен не ства раць пры га жосць руч ной 
пра цай. Аў тэн тыч ныя ма ты вы яны 
ўда ла спа лу ча юць з су час ны мі пры-
ёма мі — атрым лі ва ец ца са ма быт на. 

А ка лі пры-
х о  д з я ц ь 

пас ля ВНУ на вы твор часць, доб ра 
ра зу ме юць улас ці вас ці ма тэ ры я лаў, 
з які мі да во дзіц ца пра ца ваць, ва ло-
да юць пэў ны мі тэх ні ка мі.

— У апош нія га ды кон курс на па-
ступ лен не ў наш ка ледж на ўсе спе цы-
яль нас ці скла дае не менш як 1,5 ча ла-
ве ка на мес ца. За лі чэн не пра во дзіц ца 
на пад ста ве да ку мен таў аб аду ка цыі, 
на ад дзя лен не «Мас тац тва і ды зайн» 
да дат ко ва зда ец ца твор чы эк за мен. 
Агуль ная коль касць па сту піў шых 
скла дае 457 ча ла век, — пра цяг вае 
ды рэк тар. — Пад час ву чо бы вы клад-
чы кі не шка ду юць вы со кіх ад знак, гэ та 
ма ты вуе ра бят ву чыц ца ле пей. У нас 
вы со кі пра цэнт дып ло маў з ад зна кай, 
што дае іх ула даль ні кам пе ра ва гі пры 
па ступ лен ні ў ВНУ. Пе ра мож цы кон-
кур саў пра фмай стэр ства за лі ча юц ца 
ва ўні вер сі тэ ты без эк за ме наў.

ЗА 
СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТА МІ — 
ЧАР ГА 
РА БО ТА ДАЎ ЦАЎ

Ма ла дыя спе цы я ліс ты на рас хват 
у ра бо та даў цаў, ін шы раз на ад на го 
вы пуск ні ка про фі лю ляс ной гас па дар-
кі і дрэ ва ап ра цоў кі прэ тэн ду юць да 
10 ар га ні за цый. Вы сно ва: з дып ло мам 
Ві цеб ска га тэх на ла гіч на га ка ле джа без 
ра бо ты не за ста неш ся. Да пры кла ду, 
вы пуск ні коў ад дзя лен ня да ку мен та-
з наў ства і пра ва знаў ства, 90 % якіх, 
як пра ві ла, па сту па юць на за воч нае 
ад дзя лен не юры дыч на га фа куль тэ-
та ВДУ імя П. М. Ма шэ ра ва, ах вот на 
пры ма юць на ра бо ту сак ра та ра мі су-
ды, на та ры яль ныя кан то ры, след чы 
ка мі тэт, пра ку ра ту ра.

Да не су мнен ных пе ра ваг ка ле джа 
мож на ад нес ці на яў насць ін тэр на таў 
на 500 мес цаў. Акра мя іх, ву чэб ных 
кар пу соў, цэнт ра кам пе тэн цый, ста ло-
вай, спар тыў най пля цоў кі, сту дэнц кі 
га ра док уклю чае ба сейн. У воль ны час 
ма ла дыя лю дзі мо гуць раз ві вац ца па 
ін та рэ сах у твор чых гурт ках і спар тыў-
ных сек цы ях, нават не ад на ра зо ва дэ-
ман стра ва лі свае пос пе хі ў кон кур сах 
і на спа бор ніц твах.

— Мы вы хоў ва ем не лай да коў, не 
бе ла ру чак, а гра ма дзян сва ёй кра і ны, 
якія пра цай бу дуць ра біць яе ба га-
цей шай і пры га жэй шай, — за клю чае 
Ва лян ці на Юпа та ва. — На пра сто ру 

жыц ця яны вы хо дзяць з пе ра ка-
нан нем, што толь кі пра ца — 

за лог даб ра бы ту. Мы ад на 
з са мых ма ла дых ССНУ 
воб лас ці, нам уся го 
42 га ды. Але бы лыя вы-
пуск ні кі ўжо пры вод зяць 
па сту паць да нас сва іх 
дзя цей. Гэ та вя лі кі да вер 
і па цвяр джэн не: мы да ём 
за па тра ба ва ныя пра фе сіі 
і спе цы яль нас ці.

Свят ла на ЯКАЎ ЛЕ ВА,

фо та аў та ра.

ПРА ФЕ СІЮ — ПРА ФЕ СІЮ — 
У ЗА ЛА ТЫЯ РУ КІУ ЗА ЛА ТЫЯ РУ КІ

Оригинал свидетельства о государственной регистрации 
индивидуального предпринимателя КРИВОНОСОВОЙ Янины 
Олеговны № 791025869, выданный 22.01.2016 администрацией 
Октябрьского района г. Могилева, утерян, в связи с чем утратил 
силу и считается недействительным

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 

ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», г. Минск, 

ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. УНП 191021390

Продавец
ОАО «Лидахлебопродукт», Гродненская об-

ласть, г. Лида, ул. Булата, 1. УНП 500022448. 

Тел. (0154) 65 25 01

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638, 

www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов

Здание административное (инв. № 420/C-47480, 727,2 кв. м, 
составные части: подвал, проходная) и туи западные (2 шт.). 

Адрес: Гродненская обл., Лидский р-н, г. Лида, ул. Докучаева, 28. 
Сведения о земельном участке: пл. 0,1288 га, предоставлен на 

праве аренды до 23.12.2074 для строительства и обслуживания 

администр. здания

Начальная цена лота с НДС 20 % – 1 465 962,363 бел. руб. 
(снижена на 10 %)

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона перечисляет-

ся на р/с BYN BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк 

БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191021390, получатель платежа – 

ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 15 рабочих дней 
после электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: оплата должна 

быть произведена в течение 60 (шестидесяти) календарных дней 

с даты государственной регистрации договора купли-продажи. 

Переход права собственности и передача объекта недвижимости 

осуществляется после полной оплаты. Расходы, связанные с госу-

дарственной регистрацией сделки, несет покупатель

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 
победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 
результатов торгов установлены регламентом электронной 
торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 
www.ipmtorgi.by. Торги продлеваются на 10 минут с момента по-

дачи ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут 

до окончания торгов

Победитель электронных торгов либо единственный участник тор-

гов, согласившийся повысить начальную цену предмета торгов на 

5 %, обязан возместить организатору торгов затраты на их прове-

дение и оплатить вознаграждение в размере 2 % от цены продажи 

лота в течение 3 рабочих дней после проведения торгов

Предыдущая публикация извещения в газете «Звязда» 08.10.2025

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
08.01.2026 с 11.00 до 12.00. Заявки на участие в электронных торгах 

принимаются по 06.01.2026 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги»

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37; +375 (29) 317-95-42. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор аукциона) 

извещает о проведении открытого аукциона 
по продаже имущества, принадлежащего 

ОАО «Несвижский райагросервис» 
(Продавец)

Аукцион состоится 21.01.2026 в 11.00 по адресу: 
г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3-й этаж, каб. 4.

Лот № 1 в составе: 

1. Здание мастерской с инв. № 621/С-
21081, 1682,6 кв. м. Земельный участок 
624255700001001353 (0,9752 га). Право 
постоянного пользования.

2. Здание гаража с инв. № 621/C-
21086, 492,9 кв. м. Земельный участок 
624255700001001350 (0,6034 га). Право 
постоянного пользования.

3. Здание склада с инв. № 621/C-
21083, 465,7 кв. м. Земельный участок 
624255700001001351 (0,2037 га). Право 
постоянного пользования.

4. Здание конторы с инв. № 621/C-
21084, 691,7 кв. м. Земельный участок 
624255700001001352 (0,3879 га). Право 
постоянного пользования. 

Переход права на земельные участки осуществляется 
в соответствии с действующим законодательством 

Республики Беларусь.

Адрес: Минская обл., Несвижский р-н, г.п. Городея, 
ул. Интернациональная, 8.

Начальная цена с НДС 20 % – 518 640,00 руб. 
Задаток – 50 000,00 руб. Шаг аукциона – 5 %. 

Порядок оформления участия в аукционе, порядок его про-
ведения, определения лица, выигравшего аукцион, а также 
условия аукциона содержатся в информации о проведении 
аукциона, опубликованной на электронной торговой площад-
ке «GOSTORG» (gostorg.by). 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900
100000000 в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. 
Получатель – РУП «Институт недвижимости и оценки», 
УНП 190055182. Окончание приема заявлений и задатка – 
19.01.2026 в 11.00.

Организатор аукциона: 
220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 11, пом. 9, 

 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52 
• www.gostorg.by • e-mail: torgi@ino.by
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Элект рон нае мыс лен не сту пі ла 
да лё ка на пе рад і па шэ ра гу 
функ цый ужо па кі ну ла да лё ка 
ча ла ве чыя маг чы мас ці. 
На прык лад, па хут ка сці мы ўжо 
даў но не мо жам спа бор ні чаць 
з элект рон ны мі сіс тэ ма мі. 
І прай гра лі не ўчо ра: яшчэ 
лям па выя сіс тэ мы да ва лі нам 
фо ру па гэ тым па ра мет ры. 
Скла да на спа бор ні чаць 
з га джэ та мі па аб' ёме 
за па мі наль най ін фар ма цыі. 
Але ў ча ла ве ка за ста юц ца 
ве лі зар ныя пе ра ва гі пе рад 
са мы мі на ва ро ча ны мі ліч ба вы мі 
сіс тэ ма мі. Мы вый гра ем 
кан ку рэн цыю ў элект рон на га 
моз гу ў част цы твор час ці, ін ту і цыі, уяў лен ня 
і воб раз на га мыс лен ня. Ін шае пы тан не, што 
гэ тыя на вы кі пад вяр га юц ца на па ду су час ных 
ка му ні ка цый ных ра шэн няў, мно гія з якіх 
грун ту юц ца на вы ка ры стан ні аў ды ё ві зу аль на га 
кан тэн ту. Ён пры ваб ней, але зні жае на ша 
ўяў лен не.

Тэх на ло гіі заў сё ды з'яў ля юц ца вы клі кам і пры му ша юць 
нас змя няць свой лад жыц ця. Фіз куль ту ра і спорт ста лі 
ма са вым за хап лен нем пас ля глы бо ка га пра нік нен ня ў 
ма сы аў та транс пар ту і ме ха ні за ва най пра мыс ло вас ці. 
Паў ста год дзя та му, не ка жу чы пра больш даў нія ча сы, 
фі зіч ная пра ца пры сут ні ча ла прак тыч на ўсю ды. У ад ных 
га лі нах яна бы ла ляг чэй, у ін шых — больш цяж кай, мес ца-
мі на ват зня сіль ва ю чай. 
Той жа кі роў ца ад чу-
ваў вель мі іс тот ныя 
фі зіч ныя на груз кі, 
ка лі да во дзі ла ся 
кру ціць руль гру-
за ві ка без гід ра-
ўзмац няль ні ка. 
У тыя ча сы лю-
дзям ка лі і па-
т р а  б а  в а  л а  с я 
трэ ні роў ка, то 
вы ключ на каб 
пры вес ці мыш-
цы ў да стат ко вую 
кан ды цыю для 
вы ка нан ня тых ці 
ін шых функ цый.

Сён ня жорст кая фі-
зіч ная пра ца сы хо дзіць у мі ну лае. Аў та ма тыч ныя стан кі, 
сіс тэ мы, па груз чы кі, шмат лі кія пры ста са ван ні з раз ра ду так 
зва най ма лой ме ха ні за цыі знач на зні жа юць на груз ку — і 
на вы твор час ці, і ў по бы це. Са браць, ска жам, ша фу звы-
чай най ад вёрт кай — ня дрэн ная трэ ні роў ка для шы ро кай 
гру пы цяг ліц. Але ка лі ёсць шу ру па вёрт, то за дзей ні ча ны 
вы ключ на адзін па лец, ас тат нюю на груз ку бя рэ на ся бе 
ін стру мент. І каб пад трым лі ваць ар га нізм у то ну се, ужо 
да во дзіц ца пры дум ляць фі зіч ныя прак ты ка ван ні. Фіт нес 
ак тыў на ўва хо дзіць у мо ду не толь кі з-за імк нен няў да 
зда ро ва га ла ду жыц ця, але і па пры чы не зме ны тэх на ла гіч-
ных укла даў. На пра беж кі і сі ла выя трэ на жо ры за ста юц ца 
фі зіч ныя сі лы. Мно гія глы бо ка ін дуст ры яль ныя пра фе-
сіі пе рай шлі ў раз рад ра зу мо вай пра цы з ука ра нен нем 
стан коў з ЧПУ, ра ба ты за ва ных сіс тэм, аў та ма ты за ва ных 
лі ній вы твор час ці. Мо лат і ку вал да сыш лі ў да лё кае мі-
ну лае, ста ля вар ужо не ста іць по бач з пла віль най печ чу, 
а рэ гу люе ўсе пра цэ сы праз пульт кі ра ван ня, се дзя чы ў 
зруч ным крэс ле.

Элект рон ныя ра шэн ні, у тым лі ку і вя лі кія моў ныя ге не-
ра тыў ныя ма дэ лі (якія час цей за ўсё і на зы ва юць штуч ным 
ін тэ ле ктам) мя ня юць сфе ру ін тэ ле кту аль най пра цы. Ліч-
ба выя ра шэн ні ўжо абы шлі ча ла ве ка ў вы ка нан ні мно гіх 
ру цін ных функ цый: па чы на ю чы з фар мі ра ван ня бух гал-
тар скіх да ку мен таў і за кан чва ю чы па бу до вай марш ру ту 
ру ху ў на ві га та рах. Кам п'ю тар даў но хут чэй за нас лі чыць, 

за па мі нае боль шы аб' ём ін фар ма цыі, хут чэй яе зна хо-
дзіць і кам па нуе... Ней ра сет кі ўжо ня дрэн на ма лю юць, 
пі шуць вя сё лень кія вер шы, скла да юць з нот ін шы раз 
пры стой ную му зы ку, на ват пі шуць пра грам ныя ко ды не 
горш, чым ся рэд не ста тыс тыч ны пра гра міст.

Факт: ліч ба выя ра шэн ні ўжо ў знач най сту пе ні ўзя лі 
на ся бе ру цін ную пра цу. Доб рая на го да за ду мац ца аб 
кан ку рэн цыі з ма шы най. І яна маг чы мая. Перш за ўсё ў 
тых га лі нах, у якіх ней ра сет кі і ліч ба нам прай гра юць у 
чыс тую — твор чыя кі рун кі ў са мым шы ро кім ра зу мен ні 
гэ та га сло ва. Ней ра сет кі пра цу юць з вя ліз ны мі ма сі ва-
мі да ных, але, па сут нас ці, мо гуць толь кі кам пі ля ваць 
прой дзе ны ма тэ ры ял. Ад люст ра ваць неш та прын цы по ва 
но вае ў іх атрым лі ва ец ца сла ба. Кам п'ю тар ра зум ны, 
але праз мер на ра цы я наль ны і ла гіч ны, та му не мо жа 
за зі раць за га ры зонт: ён не ўмее ма рыць. Для элект рон-
на га моз гу ёсць мі ну лае, якое за хоў ва ец ца ў тэ ра бай-
тах ін фар ма цыі, але ад сут ні чае бу ду чы ня. Элект ро ні ка 

па збаў ле на фан та зіі. 
Воб раз нае мыс лен-

не — кан ку рэнт ная 
пе ра ва га ча ла ве-
ча га ро зу му над 
паў пра вад ні ко-
вым.

Ін шае пы-
тан не,  што 
ліч ба вя дзе 
ата ку з гэ та га 
бо ку на ча ла-
ве ка. Аў ды ё-
ві зу аль ны кан-

тэнт за хоп лі вае 
ін фар ма цый ную 

пра сто ру. Не ка-
то рыя алар міс ты не 

вы клю ча юць, што га-
доў гэ так праз 30—50 боль шасць ад вык не чы таць і пі-
саць. У гэ тым ад пад зе не аб ход насць: пя рой дзем на зно-
сі ны праз ма люн кі і ві дэа шэ ра гі. Та ды і аб ры нец ца наш 
апош ні бас ты ён пе рад ма шын ным ін тэ ле ктам. Ён і ця пер 
ужо пад вяр га ец ца бам бар дзі роў цы, бо мозг не аб ход на 
трэ ні ра ваць. Кні га пры му шае пра ца ваць на ша шэ рае рэ-
чы ва, з апі сан няў аў та ра скла даць у га ла ве ўні каль ныя 
воб ра зы ге ро яў апа вя дан ня, сцэ ны, раз віц цё па дзей. 
Ві зу ал яр чэй, больш зра зу ме лы, больш эма цый ны ў 
ней кай сту пе ні, але для моз гу з'яў ля ец ца спро шча най 
за да чай. Ду маць не трэ ба — гля дзі і за па мі най. Праў да, 
за па мі на ем мы менш і горш за ма шы ну. Та му за га дзя 
прай гра ем. За лі пан не ў га джэ тах не бяс печ на з пунк ту 
гле джан ня атра фіі воб раз нас ці мыс лен ня. І ёсць ужо 
на ступ ствы. Да лё ка не ўсе зу ме ры, за плю шчыў шы во чы, 
мо гуць уя віць улас ную ру ку! Та кая рэ аль насць. Маг чы-
ма, кні га не са мы су час ны нось біт ін фар ма цыі. Але яна 
за бяс печ вае на шу кан ку рэн та здоль насць у све це элект-
рон на га мыс лен ня. На го да за ду мац ца для мно гіх: і для 
дзя цей-пад лет каў, і для баць коў, якія ін шы раз па гард-
лі ва ста вяц ца да не су час ных спо са баў на ву чан ня. Але 
без іх наш мозг дрэй фуе ў бок спра шчэн ня і па гра жае 
пе ра тва рыц ца ў звы чай ны кам п'ю тар. Толь кі ма ла ма-
гут ны ў па раў на нні з ней ра сет ка мі.

Аляк сей КЛІ МАЎ.

ЯК ДОБ РА ЎМЕЦЬ ЧЫ ТАЦЬ
Воб раз нае мыс лен не з'яў ля ец ца клю ча вым фак та рам 
кан ку рэн та здоль нас ці ча ла ве ка пе рад элект рон ны мі сіс тэ ма мі

ь ва ю чайй. 
а ад чучу-
тт нныяыя 

узуз к кі,і, 
аа с ся  

рру--у
а-а
аа.  

юю--
аа--

яя 
тооо 
аббб
ш--
вуюю 
дляя  

ых цці і
й..

фі

ппаа з баў ле
ВоВоВВ б раз

ннененнннн  —  к
ппеепппп  р раа
ччаачч  ггаа
пппаааўў
вввввыыыв

ттатаат
лллі
аааттаа
ббббоо
вввее
ввіі зу

ттэтэнт
іінн фа

прпп а астст
тттоттот  р рыяы  аа

ЗАО «БелБанкротАукцион»,
организатор торгов по продаже имущества 

ОАО «УНР КЭУ» (УНП 100363960), 
объявляет о проведении 09.01.2026 г. в 12.00 

публичных торгов по адресу: 
г. Минск, ул. Гурского, д. 22б, комн. 501.

Перечень предметов торгов публично размещен на сайте: 
bankrot-torg.by.

Адрес нахождения имущества: г. Минск, ул. Геологическая, 87.

Ознакомиться с предметом торгов можно в рабочее время, пред-
варительно связавшись с контактным лицом по тел. 80293316941. 

Продавец: ОАО «УНР КЭУ», тел. 80296953010.

Организатор торгов: ЗАО «БелБанкротАукцион», 220015, 
г. Минск, ул. Гурского, д. 22б, комн. 501; 80296083100; contact@
bankrot-torg.by.

Для участия в торгах необходимо уплатить задаток в размере 10 % 
от начальной стоимости лота не позднее 08.01.2026 г. на р/с 
BY16 UNBS 3012 0116 4010 0000 8933, в ЗАО «БСБ Банк», БИК 
UNBSBY2X, УНП 193417684, получатель – ЗАО «БелБанкротАук-
цион». Назначение платежа: задаток за участие в торгах по лоту 
№ (номер лота).

Заявления на участие в торгах принимаются с 9.00 17.12.2025 по 
17.00 08.01.2026  по адресу: г. Минск, ул. Гурского, д. 22б, комн. 501. 

Перечень документов, прилагаемых к заявлению на участие 
в торгах: 

- свидетельство о государственной регистрации юр. лица (ИП);

- устав юридического лица;

- решение высшего органа управления юридического лица об 
участии в торгах, о заключении договора купли-продажи предмета 
публичных торгов;

- для физических лиц: 31, 32, 33 стр. паспорта.

Организатор торгов может отказаться от проведения торгов не 
позднее чем за 5 дней до даты проведения торгов.

Победителем торгов признается лицо, предложившее наивыс-
шую цену за предмет торгов.

Оформление результатов торгов в день проведения торгов.

В случае признания торгов несостоявшимися предмет торгов 
может быть продан единственному участнику, подавшему заяв-
ление на участие в торгах, при его согласии по начальной цене, 
увеличенной на 5 %.

Затраты на организацию и проведение торгов составили: стои-
мость размещения объявления в газете «Звязда» согласно счету-
фактуре, аукционный сбор по лоту № 7 – 5 % от цены реализации 
предмета торгов без учета НДС (НДС 20 %), по лотам №№ 11, 12 – 2 % 
от цены реализации предмета торгов без учета НДС (НДС 20 %), 
по остальным лотам – 9 % от цены реализации предмета торгов 
без учета НДС (НДС 20 %).

Дополнительные условия: нет.

Срок подписания договора купли-продажи: в течение 10 рабочих 
дней со дня проведения аукциона.

Срок оплаты по договору купли-продажи: в течение 30 кален-
дарных дней с даты проведения торгов.

Ранее опубликованное извещение: газета «Звязда» от 
29.11.2025 г.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ 
ТОРГОВ В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор 
аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», ул. Не-
мига, 40, пом. 46, офис 2, г. Минск, 220004. 
УНП 191021390

Продавец
ОАО «Могилевоблресурсы». 212040, г. Моги-
лев, ул. Залуцкого, 23. УНП 700010221

Оператор ЭТП/ 
Адрес ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», ул. Немига, 40, 
пом. 46, офис 1, г. Минск, 220004. 
www.ipmtorgi.by

Предмет повторных электронных торгов

Здание магазина 336,0 кв. м (730/C-11262), склад 61 кв. м (730/C-
11881), гараж, сторожка 136 кв. м (730/C-11882), гараж, склад 
80 кв. м (730/C-11883), котельная 48,1 кв. м (730/C-11884). 
Адрес: Могилевская обл., Кричевский р-н, г. Кричев, ул. Круп-
ской, д. 6. Сведения о земельном участке: пл. 0,9308 га, предо-
ставлен на постоянного пользования для размещения объектов 
розничной торговли

Обременение: котельная является неэффективно используемой. 
На здание котельной изготовлена ведомость тех. характеристик. 
Регистрация права собственности покупателем будет происходить 
в соответствии с Указом Президента РБ от 19.09.2022 № 330 
«О распоряжении имуществом»

Начальная цена лота  с НДС 20 % –  145 344,00 бел. руб. 
(снижена на 20 %)

Шаг торгов – 5 % от начальной цены лота

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 
перечисляется на р/счет BY47 BELB 3012 0028 5000 3022 6000 в 
ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, УНП 191 021 390. Получа-
тель платежа – ЗАО «Центр промышленной оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 10 (десять) рабочих 
дней после проведения аукциона

Условия оплаты предмета электронных торгов: в течение 
10 (десяти) календарных дней после подписания договора купли-
продажи

Электронные торги проводятся в соответствии с регламентом 
электронной торговой площадки «ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by). 
Ответственность участника аукциона, его права и обязанности, 
штрафные санкции прописаны в соглашении о правах и обя-
занностях сторон в процессе подготовки и проведения аукцио-
на, размещенное на странице лота во вкладке «Документы». 
Победителем аукциона признается участник, предложивший мак-
симальную цену

Победитель электронных торгов либо единственный участник, 
согласившийся повысить начальную цену предмета торгов на 5 %, 
обязан возместить организатору торгов затраты на их прове-
дение и оплатить установленное вознаграждение 4 % от цены 
продажи лотов в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения 
электронных торгов

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 
11.09.2025

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с тор-
гов в любое время, но не позднее чем за один день до наступления 
даты проведения аукциона

Дата и время начала и окончания электронных торгов: с 11.00 
до 12.00 06.01.2026. Торги продлеваются на 10 минут с момента 
подачи ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 
10 минут до окончания торгов. Заявки на участие в электронных 
торгах принимаются по 05.01.2026 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 
по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные телефоны:  +375 17-310-36-37; +375 29-154-34-35. 
Е-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества
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— Ва сіль Мі ка ла е віч, як Во ра наў скі ра-

ён за вяр шыў сель ска гас па дар чы год?

— Ня гле дзя чы на скла да ныя клі ма тыч ныя 
ўмо вы, атры ма ны ня дрэн ныя вы ні кі ў га лі не 
рас лі на вод ства. Ва ла вы збор збож жа вых і 
зер не ба бо вых куль тур без ку ку ру зы ў пер-
ша па чат ко вай ва зе склаў 110,4 ты ся чы тон, 
што на 8,5 % вы шэй за ўзро вень мі ну ла га 
го да. Ура джай насць збож жа вых куль тур па-
вя лі чы ла ся з 48,7 ц/га ў 2024-м да 53,2 ц/га 
сё ле та. Да стой ныя вы ні кі да лі бу ра ко выя па-
лет кі: са бра лі 260,5 ты ся чы тон, што на 20,5 % 
больш, чым ле тась. Атры ма на 8,6 ты -
ся чы тон буль бы. З го да ў год рас це вы твор-
часць кар моў. Свой уклад у за бес пя чэн не 
хар чо вай бяс пе кі кра і ны ўно сяць і ра бот ні кі 
жы вё ла га доў чай га лі ны. Ва ла вы на дой ма-
ла ка склаў 83,6 ты ся чы тон і па вя лі чыў ся ў 
па раў на нні з мі ну лым го дам на 1,2 %. Мя са 
вы раб ле на ў аб' ёме 11,1 ты ся чы тон, пры 

ся рэд ня су тач ным пры баў лен ні ва гі буй-
ной ра га тай жы вё лы ў 752 гра мы, сві ней — 
714 гра маў. Пры ма юц ца дзейс ныя ме ры па 
вы ра шэн ні асноў най праб ле мы жы вё ла га-
доў чай га лі ны — ска ра чэн ні па дзя жу буй-
ной ра га тай жы вё лы. Сё ле та за 10 ме ся цаў 
па дзеж зні зіў ся на 166 га лоў. Пра во дзіц ца 
мэ та на кі ра ва ная ра бо та па за куп цы ма-
лад ня ку буй ной ра га тай жы вё лы. У пла нах 
прад пры ем стваў ра ё на — пе ра сяг нуць уз ро-
вень мі ну ла га го да па аб' ёмах вы твор час ці 
сель ска гас па дар чай пра дук цыі.

— Які прак тыч ны эфект ча ка ец ца ад 
рэа лі за цыі іні цы я тыў, ажыц цёў ле ных 
у кан тэкс це пра гра мы «Адзін ра ён — 
адзін пра ект»?

— Па гэ тай пра гра ме ў ра ё не рэа лі зоў-
ва юц ца два ін вес ты цый ныя пра ек ты. Па-
пер шае, ажыц цяў ля ец ца рэ кан струк цыя бу-
дын каў і збу да ван няў, ін жы нер най і транс-
парт най інф ра струк ту ры з уз вя дзен нем 

транс парт на-ла гіс тыч на га цэнт ра «Бе ня-
ко ні-Бел мыт сэр віс» па ака зан ні па слуг па 
скла дзі ра ван ні і да па мож най транс парт най 
дзей нас ці. Рэа лі за цыя ін вес ты цый на га пра-
ек та да зво ліць удас ка на ліць інф ра струк ту-
ру пры гра ніч най тэ ры то рыі ра ё на, раз віць 
но выя ві ды ака зан ня па слуг у сфе ры тэр мі-
на льнай апра цоў кі та ва раў і транс парт най 
ла гіс ты кі, вы ра шыць праб ле му чэр гаў гру-
за вых аў та ма бі ляў шля хам іх ар га ні за ва на га 
раз мя шчэн ня на ста ян ках ТЛЦ, ства рыць 
но выя пра цоў ныя мес цы (не менш за 20) 
з за ра бот най пла тай на ўзроў ні ся рэд няй 
па рэс пуб лі цы. Па-дру гое, уз во дзіц ца пля-
цоў ка для раз мя шчэн ня лі ніі сар та ван ня 
цвёр дых ка му наль ных ад хо даў на 5 ты сяч 
тон у год, што за бяс пе чыць комп лекс ную 
пе ра пра цоў ку ад хо даў, па вы сіць эка ла гіч-
ную бяс пе ку на сель ніц тва.

— Якія пра ек ты ажыц ця ві лі ў Год доб-

ра ўпа рад ка ван ня?

— У ме ра пры ем ствах па на вя дзен ні па-
рад ку на зям лі бы лі за дзей ні ча ны прад пры-
ем ствы ўсіх форм улас нас ці, жы ха ры ра ё на. 
У пры ват нас ці, пра ве дзе ны са ні тар ная вы-
сеч ка драў ня на-хмыз ня ко вай рас лін нас ці 
ка ля да рог, са ні тар ная вы сеч ка і пры бор ка ў 
ляс ным фон дзе. У сель скіх на се ле ных пунк-
тах за ме не ны трух ля выя пла ты, лік ві да ва-
ны сты хій ныя звал кі, спі ла ва ны ава рый ныя 
дрэ вы, ажыц цёў ле ны ра монт ву ліч на-да-
рож най сет кі, зне се ны ава рый ныя жы лыя 
да мы. Па леп ша на якасць піт но га во да за-
бес пя чэн ня шэ ра гу па се лі шчаў. На ве дзе ны 
па ра дак на мес цах па ха ван ня ўдзель ні каў і 
ах вяр Вя лі кай Ай чын най вай ны, уста ноў ле-
ны па мят ныя зна кі ах вя рам ге на цы ду. Рэа-
лі за ва ны дзве гра ма дзян скія іні цы я ты вы. На 
тэ ры то рыі аг ра га рад ка Гір кі доб ра ўпа рад ка-
ва ны парк «Утуль нае мес ца», дзе ство ра ны 
кам форт ныя ўмо вы для ад па чын ку. У аг ра-
га рад ку Па га род на рэа лі зоў ва ец ца гра ма-
дзян ская іні цы я ты ва «Парк ад ра джа ец ца!», 
якая пра ду гледж вае за ха ван не, ад наў лен не 
і доб ра ўпа рад ка ван не гіс то ры ка-куль тур най 
каш тоў нас ці — пар ку кан ца XVІІІ ста год дзя. 
Наш ра ён з'яў ля ец ца ўяз ны мі ва ро та мі ў Бе-
ла русь, та му ра бо та па доб ра ўпа рад ка ван ні 
на се ле ных пунк таў пра цяг нец ца.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та да дзе на Во ра наў скім 

рай вы кан ка мам.

ТРЫ ПЫ ТАН НІ ДА ЎЛА ДЫ

УЯЗ НЫЯ ВА РО ТЫ Ў БЕ ЛА РУСЬ
Што да зва ляе Во ра наў ска му ра ё ну раз ві вац ца і пры га жэць

Так скла ла ся, што на Во ра наў шчы не ня ма пра мыс ло вых 
прад пры ем стваў. За вы клю чэн нем сель гас тэх ні кі, дзе на ла джа на 
вы твор часць пры чэ паў, вя до мых не толь кі ў кра і не, але і за яе ме жа мі. 
Гэ та цал кам аграр ны ра ён, які сла віц ца вы со кі мі ўра джа я мі. Бя гу чы год 
вы пра боў ваў на пра фпры дат насць і стой касць на ват во пыт ных аг ра ры яў. 
Ад нак гэ та не пе ра шко дзі ла за няць чац вёр тае мес ца ў воб лас ці па 
ва ла вым збо ры збож жа, стаць дру гі мі па вы рошч ван ні і ва ла вым збо ры 
цук ро вых бу ра коў. Як і на ле жыць пры гра ніч на му ра ё ну, Во ра наў шчы на 
заўж ды ў доб рай фор ме. Да даць пры га жос ці на се ле ным пунк там 
да зво лі лі ме ра пры ем ствы, рэа лі за ва ныя ў Год доб ра ўпа рад ка ван ня. 
За кошт ча го пры га жэе і эка на міч на мац нее ра ён, ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» рас ка заў стар шы ня Во ра наў ска га рай вы кан ка ма Ва сіль ШЛЫК.

——— — У м
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еемммммм ссс твтвы ы ў
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тттатаах х хх заза м мее
нныыы сты ххій
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ШЛШЛЫКККК..

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ 

Организатор 

аукциона

ЗАО «Центр промышленной оценки», 220004, 

г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2

Продавец
ОАО «Минский домостроительный комбинат», 

220015, г. Минск, ул. Пономаренко, 43

Оператор ЭТП
ООО «ИПМ-Консалт оценка», 220004, г. Минск,

ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1

Адрес ЭТП www.ipmtorgi.by

Предмет электронных торгов.

Адрес: г. Минск, ул. Академика Купревича

№ 

лота

Наименование, 

инв. номер

Общ. пл., 

кв. м
Адрес

Начальная 

цена, 

бел. руб.

1
Квартира, 

500/D-7988236246
91,9 16-71 322 110,00

2
Квартира, 

500/D-7988243192
63,5 16-6 265 907,68

3

Квартира, 

500/D-7988243201
63,8 16-34

283 147,44
Машино-место, 

500/D-7988227728
13,7 16/1-26

4

Квартира, 

500/D-7988243352
57,5 16-151

282 537,56
Машино-место, 

500/D-7988227729
13,6 16/1-27

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества 5

Квартира, 

500/D-7988243339
48,8 16-112

223 379,20
Машино-место, 

500/D-7988227730
13,3 16/1-35

6
Машино-место, 

500/D-7988243022
13,4 16/1-13 17 160,00

7
Машино-место, 

500/D-7988242974
13,2 16/1-62 16 920,00

8
Машино-место, 

500/D-7988242975
13,5 16/1-63 17 280,00

9
Машино-место, 

500/D-7988242976
13,2 16/1-66 16 920,00

10
Машино-место, 

500/D-7988242977
13,4 16/1-68 17 160,00

11
Машино-место, 

500/D-7988242978
13,8 16/1-69 17 640,00

12
Машино-место, 

500/D-7988242980
13,7 16/1-75 17 520,00

13
Машино-место, 

500/D-7988242981
13,8 16/1-79 17 640,00

14
Машино-место, 

500/D-7988242982
13,8 16/1-80 17 640,00

15
Машино-место, 

500/D-7988242983
13,7 16/1-83 17 520,00

Задаток 1 % от начальной цены лотов №№ 1–5, 5 % от началь-

ной цены лотов №№ 6–15 перечисляется на р/с BY47 BELB 3012 

0028 5000 3022 6000 в ОАО «Банк БелВЭБ», БИК BELBBY2X, 

УНП 191 021 390. Получатель платежа – ЗАО «Центр промышленной 

оценки»

Срок подписания договора купли-продажи: 3 (три) рабочих дня со 

дня завершения электронных торгов

Срок оплаты предмета электронных торгов: 6 (шесть) рабочих дней 

с даты заключения договора купли-продажи

В случае несвоевременной оплаты предмета электронных торгов со-

гласно договору купли-продажи Покупатель уплачивает пеню в размере 

0,2 % от суммы неисполненных обязательств (невыплаченной суммы) 

по договору за каждый день просрочки платежа

В случае расторжения договора купли-продажи по инициативе Поку-

пателя Покупатель уплачивает Продавцу неустойку (штраф) в размере 

15 000 белорусских рублей

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 

победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и резуль-

татов торгов установлены регламентом электронной торговой пло-

щадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: www.ipmtorgi.by 

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-

тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета 

электронных торгов на 5 %, обязан возместить организатору торгов 

затраты на их проведение и установленное вознаграждение 1 % от 

цены продажи лота в течение 3 (трех) рабочих дней после проведения 

электронных торгов

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов 

в любое время, но не позднее чем за три дня до наступления даты 

проведения аукциона

Предыдущее извещение опубликовано в газете «Звязда» от 06.11.2025 г. 

(лоты №№ 1-5)

Дата и время начала и окончания электронных торгов. 29.12.2025 г. 

с 11.00 до 13.00 (лоты №№ 1–5), 16.01.2026 г. с 11.00 до 13.00 (лоты 

№№ 6–15). Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки, 

в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут до окончания 

торгов

Заявки на участие в электронных торгах принимаются на ЭТП «ИПМ-

Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by по 24.12.2025 г. до 17.00 (лоты 

№№ 1–5), по 15.01.2026 г. до 17.00 (лоты №№ 6–15)

Контактные телефоны: +375 17-310-36-37, +375 (29) 317-95-42. 

Е-mail: auction@cpo.by



1316 снежня 2025 г. РЭГІЁНЫ
ГО РАД ПОМ НІЦЬ ГЕ РО ЯЎ
У Бы ха ве ад на ві лі ле ген дар ную пло шчу ў го нар авія та раў 57-й ды ві зіі

У са вец кія га ды Бы хаў быў мес цам дыс ла ка цыі 57-й 
Чыр ва на сцяж най Сма лен скай мар ской ра ке та нос най авія цый най ды ві зіі і яго 
ве да лі прак тыч на ўсе авія та ры вя лі кай кра і ны. Двац цаць га доў та му гар ні зон быў 
рас фар мі ра ва ны, але ў го ра дзе па-ра ней ша му пра яго шмат што на гад вае. У бы лой шко ле 
№ 3, якая ця пер з'яў ля ец ца гім на зі яй, функ цы я нуе му зей, пры све ча ны слаў най ды ві зіі. У 
го ра дзе шмат аб' ек таў, якія рас каз ва юць пра мі ну лае ва ен на га га рад ка. І жы ха ры ша ну юць 
за кла дзе ныя ў тыя га ды тра ды цыі, вы хоў ва юць мо ладзь на пры кла дах вай скоў цаў. У 
го ра дзе ёсць на ват пло шча ў го нар 33 Ге ро яў Са вец ка га Са ю за, якія ма юць да чы нен не да 
сла ву тай вай ско вай час ці. Сё ле та яна бы ла аб ноў ле на і доб ра ўпа рад ка ва на.

Іні цы я ты ва ка лек тыў ная, але яе 
пра вад ні ком ста ла па тры ёт свай го 
го ра да за гад чы ца Бы хаў ска га 

дзі ця ча га сад ка № 1 Мар га ры та 

БАР КО ВА. Яна тут пра вя ла дзя-
цін ства і ро біць усё для та го, каб 
па пу ля ры за ваць сваю ра дзі му.

Пло шча са праў ды ўраж вае. Па 
пе ры мет ры ўста ноў ле ны бюс ты 
30 Ге ро яў Са вец ка га Са ю за. Яшчэ 
пра трох мож на па чы таць на ўста-
ноў ле най тут стэ ле. Дзя ку ю чы 
школь на му ва ен на-гіс та рыч на му 
му зею гэ тай ды ві зіі за ха ва ла ся пад-
ра бяз ная ін фар ма цыя пра яе мі ну-
лае, у тым лі ку і пра ства рэн не гэ тай 
пло шчы. Пра тое, што Ге ро яў усё ж 
та кі на тры бо льш, да ве да ла ся за-

сна валь ні ца і кі раў нік гэ та га му-

зея, вы клад чы ца гра ма да знаў-

ства Ва лян ці на МАР ЖЭ РЫ НА. 
Мар га ры та Бар ко ва пры зна ец ца, 
што ўшчыль ную пра ца ва ла з да-
след чы цай па гэ тай тэ ме.

Ра бо та ж на огул зроб ле на ка-
ла саль ная. Пра ект пе ра мог на 
кон кур се гра мад скіх іні цы я тыў і 
атры маў праз Ма гі лёў скую аб лас-
ную аса цы я цыю мяс цо вых Са ве-
таў дэ пу та таў бо льш чым 45 ты сяч 
руб лёў на рэа лі за цыю.

— На огул, пра ект ацэнь ваў ся ў 
51 566 руб лёў, з якіх 5 156 руб лёў 

(10 % )па ўмо вах кон кур су па він ны 
бы лі са браць жы ха ры, — рас каз-
вае Мар га ры та Ула дзі мі ра ўна. — 
А са бра лі аж 17 ты сяч! Мы ез дзі лі, 
су стра ка лі ся з людзь мі, пра во дзі лі 
схо ды, гу та ры лі з пра цоў ны мі ка-
лек ты ва мі. Быў ад кры ты раз лі ко-
вы ра ху нак у бе ла рус кіх і ра сій скіх 
руб лях. І гро шы пай шлі, на ват з Ра-
сіі. Пад клю чы лі ся вы пуск ні кі трэ цяй 
шко лы, якая ця пер гім на зія.

Ар га ні за цыя, што вый гра ла 
тэн дар па ад наў лен ні пло шчы, 

пры вя ла ў па ра дак тум-
бы. А вось бюс ты на іх 
рэ ані ма ва ла ма гі лёў-
ская мас тач ка Ка ця ры-
на Зу ба рэ віч. Пло шча 
бы ла ство ра на ў 1969 
го дзе, бюс ты пе ры-
я дыч на «асвя жа лі», 
на клад ва ю чы чар-
го вы слой фар бы. 
У вы ні ку тва ры Ге ро-
яў ужо цяж ка бы ло 
раз гле дзець. Пры 
рэ стаў ра цыі мас-
тач цы прый шло ся 
звя раць іх па фа-
та гра фі ях.

— Акра мя гэ-
та га, бы лі зроб-
ле ны таб ліч кі, 

уста ноў ле ны флагш то кі, тэ ры-
то рыя цал кам за ас фаль та ва на, 
раз бі ты клум бы, па са джа ны 
туі, — рас каз вае ак ты віст ка. — 
Стар шы ня рай вы кан ка ма Аляк-
сандр Кі ся лёў аса біс та па са дзей-
ні чаў, каб бы ла цал кам доб ра-
ўпа рад ка ва на пло шча. Шмат сіл 
уклаў у гэ ты пра ект стар шы ня 
рай са ве та Вя ча слаў Сі да рэн ка, 
які ка ар ды на ваў усю ра бо ту. Ка-
лі пра ца ва лі, лю дзі па ды хо дзі лі і 
ка за лі, што так са ма зда ва лі гро-

шы на гэ ту пло шчу. Яны спа чат ку 
не ве ры лі, што мож на ўсё ад на-
віць, і вель мі ра да ва лі ся, ка лі ў 
нас атры ма ла ся.

Ад крыц цё аб ноў ле най пло шчы 
ад бы ло ся 7 ліс та па да. На ўра чыс-
тым ме ра пры ем стве пры сут ні ча лі 
стар шы ня рай вы кан ка ма і рай-
са ве та, се на тар, стар шы ня Ма-
гі лёў ска га аб лса ве та Аляк сандр 
Га рош кін, га на ро выя гра ма дзя не 
го ра да, прад стаў ні кі Бе ла рус ка га 
са ю за афі цэ раў, а так са ма ар га-
ні за цый і аб' яд нан няў го ра да. Са-
бра ла ся шмат бы хаў чан, прый шла 
мо ладзь.

— Ад наў ля ю чы пло шчу, мы 
яшчэ раз пра дэ ман стра ва лі пад-
трым ку па лі ты кі Прэ зі дэн та Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі, на кі ра ва ную 
на за ха ван не на шай гіс то рыі, — 
за ўва жае Мар га ры та Бар ко ва. — 
Ха це ла ся за ха ваць гэ та сім ва ліч-
нае мес ца для на шчад каў, каб 
яны га на рыліся. Пло шча вель мі 
па пу ляр ная ў мо ла дзі. Пры ем на 
ба чыць, як уваж лі ва яны вы ву ча-
юць ін фар ма цый ныя стэн ды.

Асоб ная тэ ма — школь ны му-
зей, які сён ня пра цуе не толь кі з 
бы хаў скай мо лад дзю, а на ват на 
між на род ным уз роў ні. Му зей ува-
хо дзіць у Аса цы я цыю ва ен на-мар-
скіх му зе яў і за ха валь ні каў мар скіх 
тра ды цый і Аса цы я цыю гіс та рыч-
ных і ва ен на-гіс та рыч ных му зе яў 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

— Гэ та дае нам маг чы масць 
пра ца ваць з да ку мен та мі ра сій-
скіх му зе яў і ар хі ваў бяс плат на, — 
удак лад няе Ва лян ці на Мар жэ ры-
на. — А сён ня толь кі ад на ко пія 
з фа та гра фіі мі ну ла га ста год дзя 
каш туе не каль кі ты сяч ра сій скіх 
руб лёў. Мы так са ма ўва хо дзім 
у між на род ны пра ект «Сяб ру ем 
у пра мым эфі ры» і што ты дзень 

ад праў ля ем у Маск ву на ві ны. 
13 ліс та па да ўся Ра сія гля дзе ла 
на шу ін фар ма цыю пра ад крыц цё 
аб ноў ле най пло шчы Ге ро яў Са-
вец ка га Са ю за ў Бы ха ве.

У му зей най ра бо це вель мі ак-
тыў ны ўдзел бя руць на ву чэн цы 
гім на зіі. Ву ча ні ца 11 кла са Ева 

ЧАР НЯЎ СКАЯ, на прык лад, — эк-
скур са вод і ад на ча со ва ка ман дзір 
ва ен на-па тры я тыч на га клу ба «Мі-
ра твор цы».

—Тыя ве ды, якія я атрым лі-
ваю ў му зеі, час та пры мя няю на 
гіс та рыч ных кві зах, — ад зна чае 
Ева. — А пад час на пі сан ня пра ек-
та ад ва ен на-па тры я тыч на га клу ба 
я пад тры ма ла наш му зей. Пра ект 
на зы ваў ся «Ёсць ідэя. Ства рэн не 
ву лі цы Ге ро яў». Пра па ноў ваю, 
каб у па чат ку кож най ву лі цы, якая 
на зва на ў го нар Ге роя Са вец ка га 
Са ю за, быў зроб ле ны ме ма ры-
яль ны знак з ін фар ма цы яй пра 
гэ та га ча ла ве ка. Та ды мо ладзь 
бу дзе ве даць сла ву тых ства раль-
ні каў на шай гіс то рыі, якой мы га-
на рым ся.

Да рэ чы, ра бо та Евы Чар няў скай 
за ня ла трэ цяе мес ца ў воб лас ці.

— Па тры я тыч нае вы ха ван не — 
гэ та важ на, — лі чыць Ева. — На род, 
які не ве дае гіс то рыі сва ёй дзяр-
жа вы, не мо жа ка заць пра свой 
су ве рэ ні тэт. Тое, што ад роз ні вае 
не за леж ную дзяр жа ву ад прос та 
кра і ны, — у пер шую чар гу ўсвя-
дом ле насць яе на ро да. Вя до ма, 
усё мож на па гля дзець у ін тэр нэ це, 
да ве дац ца пра неш та но вае, але 
зу сім ін шая спра ва, ка лі ты ба чыш 
жы вую гіс то рыю пе рад ва чы ма і 
жы веш ёй.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ,

фо та аў та ра.

г. Быхаў

ИЗВЕЩЕНИЕ ОБ ОТКРЫТОМ АУКЦИОНЕ 
по продаже права на размещение средства рекламы, в том числе средства наружной рекламы, 

на государственном недвижимом имуществе (земельные участки, относящиеся к землям общего пользования) в г. Гродно 
20 января 2026 года

№
п/п

Адрес места 
и срок размещения средства наружной рекламы

Тип технического средства
Количество
конструкций

(единиц)

Количество 
сторон

(плоскостей)

Начальная цена, 
руб.

Сумма задатка, 
руб.

1
ул. Гаспадарчая, на территории, 

прилегающей к зданию № 8/1, сроком на 3 года
рекламная двусторонняя 

щитовая конструкция (6 м х 3 м)
1 2 566,78 566,78

2
ул. Белые Росы, на территории, 

прилегающей к зданию № 16, сроком на 3 года
рекламная двусторонняя 

щитовая конструкция (6 м х 3 м)
1 2 566,78 566,78

3
Скидельское шоссе, территория, 

прилегающая к зданию № 10, сроком на 3 года
рекламный двусторонний 

световой пилон (5,5 м х 3,4 м)
1 2 692,72 692,72

4
ул. Пучкова, территория, 

прилегающая к зданию № 35, сроком на 3 года
рекламный двусторонний 

световой пилон (2,7 м х 1,1 м)
1 2 157,18 157,18

5
Скидельское шоссе, территория, 

прилегающая к зданию № 2, сроком на 3 года
рекламный двусторонний 

световой пилон (4,35 м х 2,8 м)
1 2 644,56 644,56

Аукцион состоится 20 января 2026 года в 12.00 

в здании горисполкома по адресу: г. Гродно, пл. Ле-

нина, 2/1, актовый зал. 

Организатор аукциона: коммунальное унитарное 

предприятие по оказанию услуг «Гродненский центр 

недвижимости», г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, телефоны: 

8 (152) 626055, 626056; 8 (029) 5444025.

Задаток вносится в белорусских рублях в сумме со-

гласно настоящему извещению не позднее 14 января 

2026 года (в случае участия в торгах в отношении 

нескольких лотов задаток вносится для каждого из 

предметов аукциона) на расчетный счет BY24 AKBB 

3012 0000 4181 0400 0000 Гродненское областное 

управление № 400 ОАО АСБ «Беларусбанк», г. Грод-

но, БИК AKBBBY2Х, УНП 590727594, код назначения 

платежа 40901, получатель – коммунальное унитарное 

предприятие по оказанию услуг «Гродненский центр 

недвижимости».

Победитель аукциона (лицо, приравненное к побе-

дителю аукциона) в течение пяти рабочих дней со дня 

проведения аукциона обязан перечислить на расчет-

ный счет, указанный в протоколе о результатах торгов, 

сумму средств, за которую продан предмет торгов, за 

вычетом внесенной им суммы задатка, а также возме-

стить организатору торгов затраты на их организацию 

и проведение. Заявления на участие в аукционе при-

нимаются по адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, каби-

нет № 117, в рабочие дни с 8.00–13.00 и 14.00–17.00 

с 22 декабря 2025 г. по 14 января 2026 г. 

Заявление на участие в аукционе подается с при-

ложением следующих документов: заверенная банком 

копия платежного документа о внесении суммы за-

датка на расчетный счет организатора торгов; копия 

документа, подтверждающего государственную ре-

гистрацию юридического лица или индивидуального 

предпринимателя; эскиз средства наружной рекламы, 

выполненный в цвете на бумажном носителе в форма-

те А4 или электронном носителе. Физическим лицом, 

в том числе индивидуальным предпринимателем пре-

доставляется документ, удостоверяющий личность; 

представителем физического лица, индивидуального 

предпринимателя, юридического лица – оригинал до-

кумента, подтверждающего его полномочия, и доку-

мент, удостоверяющий личность.

Аукцион проводится в соответствии с Положени-

ем о порядке проведения торгов на право размеще-

ния средств рекламы на недвижимом имуществе, 

утвержденным постановлением Совета Министров 

Республики Беларусь от 7 июля 2021 г. № 395. До 

начала аукциона его участники проходят регистра-

цию (в т. ч. доводится информация о затратах на 

организацию и проведение аукциона). Аукцион про-

водит аукционист, определяемый организатором 

торгов. Аукцион начинается с оглашения аукциони-

стом правил проведения аукциона, начальной цены, 

шага аукциона. Шаг аукциона: от 5 до 15 процентов 

от предыдущей цены предмета аукциона. Не допу-

скается продажа предмета аукциона по начальной 

цене. Аукцион продолжается до тех пор, пока по 

новой объявленной аукционистом цене аукционный 

номер поднимет только один участник. Аукционист 

трижды называет цену, по которой продан предмет 

аукциона, и объявляет о продаже данного предмета 

аукциона, а также сообщает номер участника, выи-

гравшего аукцион по данному предмету аукциона, 

который является победителем аукциона. Аукцион 

по конкретному предмету аукциона признается не-

состоявшимся, о чем комиссией составляется про-

токол о признании аукциона несостоявшимся, если 

заявление на участие в нем подано только одним 

участником, или для участия в аукционе не было 

подано ни одного заявления, или на аукцион явился 

один из участников, или ни один из участников не 

явился на аукцион. 

Если аукцион признан несостоявшимся в силу 

того, что заявление на участие в нем подано только 

одним участником либо для участия в нем явился 

только один участник, предмет аукциона продается 

этому участнику при его согласии по начальной цене, 

увеличенной на 5 процентов.

Для получения разрешения на размещение сред-

ства наружной рекламы рекламораспространитель 

(победитель аукциона) представляет в Гродненский 

городской исполнительный комитет заявление и иные 

документы, предусмотренные в регламенте админи-

стративной процедуры по выдаче разрешения на раз-

мещение средства наружной рекламы, не позднее 

10 рабочих дней со дня утверждения протокола о 

результатах торгов.

Гродненский городской исполнительный комитет 

и рекламораспространитель (победитель аукциона) 

в течение 10 рабочих дней со дня регистрации за-

явления заключают договор на размещение средства 

наружной рекламы, в соответствии с которым победи-

телю аукциона предоставляется право на использова-

ние городской среды в рекламных целях.

Рекламораспространитель (победитель аукциона):

- самостоятельно получает технические условия 

и изготавливает проект на электроснабжение сред-

ства наружной рекламы с учетом требований СП 

4.04.01-2022 (если это требуется). При производстве 

строительно-монтажных работ руководствуется Пра-

вилами по охране труда при выполнении строитель-

ных работ (постановление № 24/33 от 31.05.2019 г.

Министерства труда и социальной защиты Республики 

Беларусь и Министерства архитектуры и строитель-

ства Республики Беларусь).

- размещает средство наружной рекламы в те-

чение двух месяцев со дня выдачи разрешения на 

размещение средства наружной рекламы.

- несет ответственность за несущую способность, 

монтаж и эксплуатацию средства наружной рекла-

мы и разрабатывает техническую документацию на 

конструкцию. Монтаж средства наружной рекламы 

осуществляет из элементов заводского изготовления 

в соответствии с действующими строительными и 

нормативно-техническими требованиями. 

- обязан содержать средство наружной рекла-

мы в надлежащем техническом и эстетическом со-

стоянии.

- после окончания размещения средства наружной 

рекламы обязан демонтировать рекламную конструк-

цию (наземную часть и фундамент), восстановить 

газонное и/или тротуарное покрытие.
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ПРАК ТЫ КА ВАН НІ ДЛЯ 
РА БО ТЫ З ПА ЧУЦ ЦЯ МІ 

І ДУМ КА МІ:
«Ко ла жыц ця: ба ланс сфер». На ма люй це круг, па-

дзя лі це яго на сег мен ты для роз ных сфер жыц ця (зда-
роўе, кар' е ра, сям'я, асо бас ны рост, ад па чы нак і хо бі, 
фі нан сы). Ацэ ні це сваю за да во ле насць па кож ным сег-
мен це па шка ле ад 1 да 10.

Пра ана лі зуй це, у якіх сфе рах ба ланс па ру ша ны і ку-
ды вар та ўклас ці больш ува гі. Прык лад: ка лі ў вас ацэн ка 
ў зда роўі «4», а ў кар' е ры — «8», маг чы ма, трэ ба на даць 
больш ча су фі зіч на му ста ну.

Тэх ні ка «Ліст з бу ду чы ні». На пі шы це са бе ліст з бу-
ду чы ні (каб пра чы таць праз год). У ім апі шы це, ча го вы 
да сяг ну лі, якія вы ні кі і ўро кі атры ма лі, які мі па чуц ця мі 
на поў не ны. Мэ та — ства рыць ві зу а лі за цыю жа да най бу-
ду чы ні і ўма ца ваць ма ты ва цыю для да сяг нен ня за дач.

Тэх ні ка «Мае па чуц ці сён ня». У кан цы кож на га 
дня фік суй це ў дзён ні ку і апіс вай це свае асноў ныя эмо-
цыі. Вы ка рыс тоў вай це шка лу ад 1 да 10, каб аца ніць іх 
ін тэн сіў насць. Гэ та да па мо жа зра зу мець, якія сі ту а цыі 
вы клі ка юць у вас па зі тыў ныя ці не га тыў ныя па чуц ці, і 
вы пра ца ваць стра тэ гіі кі ра ван ня імі. Ка лі вы су ты ка е-
це ся з не га тыў ны мі дум ка мі ці су мне ва мі, па спра буй це 
за даць са бе пы тан не: «А што, ка лі я па гля джу на гэ та 
з ін ша га бо ку?»

На асно ве вы ні каў мі ну ла га го да сфар му люй це но-
выя мэ ты. Яны па він ны быць кан крэт ны мі, рэа ліс тыч-
ны мі і знач ны мі для вас. Пры гэ тым важ на па мя таць, 
што пос пех за ле жыць і ад та го, на коль кі вы сум лен ныя 
з са бой і га то вы пры няць свае сла бас ці і па мыл кі.

Час, пра жы ты за год, — най каш тоў ней шы рэ сурс. 
Ана лі зу ю чы яго, мы не толь кі вы но сім уро кі, але і па-
чы на ем лепш ра зу мець свае жыц цё, жа дан ні і 
маг чы мас ці. Ня хай на ступ ны год ста не для 
вас го дам асо бас на га рос ту, ра дас-
ці і гар мо ніі.

ВЫ СНО ВЫ І ЎРО КІ: 
ШТО Я ДА ВЕ ДАЎ(ЛА)СЯ ПРА СЯ БЕ

Гэ ты этап — са мы важ ны: ме на ві та на яго асно ве адбываецца раз віц цё. Пы тан ні для раз ва жан ня:
• Якія звыч кі са дзей ні ча лі пос пе ху?
• Якія па мыл кі паў та ра лі ся і што я з іх вы нес(ла)?
• Што я зра зу меў(ла) пра свае каш тоў нас ці і пры яры тэ ты?
• Якія якас ці мне трэ ба ўдас ка наль ваць?
Гэ та маг чы масць вы зна чыць свае моц ныя ба кі і тыя, якія неабходна развіваць. На прык лад, ка лі вы за ўва жы-

лі, што ў скла да ных сі ту а цы ях схіль ныя да па ні кі, вар та па пра ца ваць над стрэ саў стой лі вас цю. Ка лі ра зу ме е це, 
што ад чу ва е це страх пе рад но вы мі па чы нан ня мі, не пе ра шко дзіць пра пра ца ваць упэў не насць у са бе.

ВЫСНОВЫ І ЎРОКІ:

ЭМА ЦЫЯН
АЛЬ НЫ АНА

 ЛІЗ: 

ЯК АД ЧУ ВАЎ(ЛА) СЯ БЕ 

НА ПРА ЦЯ ГУ ГО ДА

Эмо цыі — най важ ней шы ін ды ка тар унут ра на га ста ну. Ус пом ні-

це мо ман ты, ка лі вы бы лі шчас лі выя, га на ры лі ся са бой, ад чу ва лі 

па дзя ку ці, на ад ва рот, тры во гу, рас ча ра ван не, апа тыю.

За пі шы це 3—5 най больш яр кіх эма цый ных мо ман таў гэ та га 

го да.
Аца ні це іх ін тэн сіў насць па шка ле ад 1 да 10.

Па спра буй це зра зу мець, што іх вы клі ка ла, якія дум кі ці сі ту а-

цыі. Ра зу мен не сва іх эма цый ных па тэр наў да па ма гае кі ра ваць імі 

і ства раць па зі тыў ны ўнут ра ны стан.

АД ТЭ О РЫІ 
ДА ПРАК ТЫ КІ

Як спраў ляц ца з рас ча ра ван нем і не зада во ле нас цю? 
Час та вы ні ко вы ана ліз па каз вае, што шмат 
якія пунк ты за ста лі ся ня вы ка на ны мі, і мы 
ад чу ва ем рас ча ра ван не. Важ на ўмець 
пе ра тва раць рас ча ра ван не ў ма ты ва-
цыю.

ыыыыыы ммм мммммммммі,ііі  ііііі ііііі 
аааа ў ўў ўўўўўўўмемеемеемееее
ттттты ыыыыывававвваввва- ВОСЬ НЕ КАЛЬ КІ СТРА ТЭ ГІЙ:

• Да руй це са бе свае па мыл кі. Ня ма 

ідэа льных лю дзей і ідэа льна га жыц ця. 

Ву чы це ся пры маць ня ўда чы як до свед.

• За мест за цык лі ван ня на не га ты ве шу-

кай це па зі тыў ныя мо ман ты і маг чы мас ці.

• Свят куй це ма лень кія пе ра мо гі. Гэ та 

ўма цуе ўнут ра ную ўпэў не насць.

• Па дзя ляй це за да чы на дроб ныя кро кі 

да вя лі кіх мэт.• Знаходзьце час для ана лі зу вы ні каў як 

мі ні мум раз у год, лепш час цей.

• Будзь це сум лен ныя і шчы рыя з са-

бой.

АЛІЗ: 

чы рыя з са-

НЕ КСТРАТ• Д

шмаммммммммм т 
мммммммыыыы ыыыыыыы ыыыы

цьцььцьцььььь 

АБ' ЕК ТЫЎ НАЯ РЭ ФЛЕК СІЯ: 
ШТО АТРЫ МА ЛА СЯ, А ШТО — НЕ

Знай дзі це спа кой ны час і мес ца, вазь мі це на тат нік. Зга дай це клю ча-
выя па дзеі мі ну ла га го да: пра фе сій ныя да сяг нен ні, аса біс тыя пе ра мо гі, 
важ ныя зна ём ствы, ста ноў чыя пе ра ме ны ў зда роўі ці звыч ках. Важ на 
не прос та пе ра ліч ваць па дзеі, а шу каць за ка на мер нас ці, вы яў ляць свае 
моц ныя ба кі і зо ны рос ту. На прык лад, ка лі вы за ўва жы лі, што час та ад-
кла да лі важ ныя спра вы, за ду май це ся аб пры чы нах: стра ху ня пос пе ху ці 
не пра дук цый най ар га ні за цыі ча су.

Час ля ціць не ўза мет ку. 
Зда ец ца, толь кі ўчо ра мы 
су стра ка лі 2025 год, бу да ва лі 
пла ны і ста ві лі мэ ты. 
Пад вя дзен не вы ні каў — 
не фар маль насць, 
а ін стру мент унут ра най 
ра бо ты. І для яе пос пе ху 
важ на ўліч ваць шэ раг 
ас пек таў.

ПСІ ХА ЛА ГІЧ НЫ ПРАК ТЫ КУМ

ВЫ НІ КІ ГО ДА
Як ана лі за ваць свой до свед?

лі,
ш

ц цё, жа дан ні і 
а не для

Псі хо лаг Але на ШАЎ ЧЭН КА.

ППППРРРРААААК ТЫ
РА БО ТЫ

Извещение о повторном открытом аукционе по продаже имущества ОАО «Радиоволна» в г. Гродно 
20 января 2026 года

При проведении торгов предусмотрен шаг аукциона 5 %.

К участию в торгах допускаются юридические и физиче-

ские лица, заключившие соглашение с организатором торгов 

о правах и обязанностях сторон в процессе подготовки и про-

ведения аукциона, внесшие задаток, а также представившие 

организатору торгов следующие документы: 

- копии платежных поручений об оплате задатка на рас-

четный счет BY24AKBB30120000418104000000 Гродненское 

областное управление № 400 ОАО АСБ «Беларусбанк», 

г. Гродно, БИК AKBBBY2Х, УНП 590727594, код назначе-

ния платежа 40901, получатель – коммунальное унитарное 

предприятие по оказанию услуг «Гродненский центр не-

движимости»; гражданином: копия документа, содержа-

щего его идентификационные сведения; индивидуальным 
предпринимателем: копия свидетельства о государствен-

ной регистрации ИП; представителем гражданина или 
индивидуального предпринимателя: нотариально удо-

стоверенная доверенность; представителем или уполно-
моченным должностным лицом юридического лица РБ: 
доверенность, выданная юр. лицом, или документ, подтверж-

дающий полномочия должностного лица, копии документов, 

подтверждающих государственную регистрацию юр. лица, 

документ с указанием банковских реквизитов юридического 

лица. Граждане, представители граждан, индивидуальных 

предпринимателей и юр. лиц, уполномоченные должностные 

лица юр. лиц предъявляют документ, удостоверяющий лич-

ность. Уполномоченное лицо (его представитель) предъяв-

ляет документ, удостоверяющий личность, и доверенности, 

выданные гражданами, ИП, юр. лицами, заключившими 

договор о совместном участии в аукционе. Представителем 

уполномоченного лица дополнительно предъявляется до-

веренность, выданная в установленном законодательством 

порядке, либо документ, подтверждающий полномочия 

должностного лица.

Организатор аукциона имеет право снять предмет аук-

циона с торгов в любое время, но не позднее чем за 3 ка-

лендарных дня до назначенной даты проведения аукциона, о 

чем организатором аукциона извещаются участники аукцио-

на. Торги в отношении предмета аукциона проводятся при 

условии наличия двух или более участников. Победителем 

торгов по каждому предмету аукциона признается участник, 

предложивший наиболее высокую цену. В случае если аук-

цион признан несостоявшимся в силу того, что заявление на 

участие в нем подано только одним участником или для уча-

стия в нем явился только один участник, предмет аукциона 

продается этому участнику при его согласии по начальной 

цене продажи, увеличенной на 5 процентов. 

Срок заключения договора купли-продажи – в течение 

15 рабочих дней с момента проведения торгов.

Оплата производится в течение 30 календарных дней 

с момента заключения договора.

Победитель обязан возместить расходы, связанные 

с организацией и проведением аукциона, в течение 3 ра-

бочих дней с момента подписания протокола о результатах 

аукциона. 

Извещение опубликовано на сайтах: Государственного 

комитета по имуществу au.nca.by, Гродненского городского 

исполнительного комитета grodno.gov.by, коммунального 

унитарного предприятия по оказанию услуг «Гродненский 

центр недвижимости» gcn.by

Продавец 

Открытое акционерное общество «Радиоволна», 

г. Гродно, ул. Максима Горького, 89, 

тел. 8 (0152) 62-66-48

Лот № 1

Имущество, расположенное на земельном участке с кадастровым номером 

440100000002011816 по ул. Максима Горького, 89/25 площадью 0,0939 га (иму-

щественное право земельного участка – право аренды): Капитальное строение 

с инвентарным номером 400/С-165014 (назначение: здание административно-

хозяйственное, наименование: вспомогательно-бытовой корпус) площадью 

1105,70 кв. м.

Капитальное строение расположено в зоне производственной застройки «П-1». 

В производственных зонах возможно размещение промышленных предприятий, 

транспортной и инженерной инфраструктуры, коммунальных, коммунально-

складских и складских объектов, обеспечивающих функционирование этих пред-

приятий. В состав зон данного типа включаются санитарно-защитные зоны про-

мышленных предприятий и обслуживающих их объектов. Обременений нет.

Начальная цена продажи: 503 040,00 белорусских рублей (с учетом НДС 20 %).

Сумма задатка: 25 152,00 белорусских рублей

Организатор аукциона: Коммунальное унитарное предприятие по оказанию услуг 

«Гродненский центр недвижимости», г. Гродно, пл. Ленина, д. 2/1, 

тел.: 8 (152) 626055, 626056

Дата проведения аукциона: 20 января 2026 года.

Время проведения аукциона: 12.00

Место проведения аукциона: г. Гродно, пл. Ленина, д. 2/1, актовый зал

Место приема заявлений и прилагаемых к нему документов: 

г. Гродно, пл. Ленина, д. 2/1, кабинет № 117

Дата и время начала приема документов: 19 декабря 2025 года 08.00; 

дата и время окончания приема документов: 14 января 2026 года 17.00
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Пра што трэ ба па мя таць, ся да ю чы ў са мую 
ча роў ную ноч за стол, каб не вы клі каць 
ра ні цай хут кую да па мо гу, рас ка за ла кан ды дат 
ме ды цын скіх на вук, да цэнт ка фед ры 
тэ ра піі Ін сты ту та па вы шэн ня 
ква лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі 
кад раў ахо вы зда роўя БДМУ 
Жан на СУ ХІХ.

АД МО ВІЦ ЦА 
АД ТЛУС ТА ГА, СМА ЖА НА ГА, 
ВЭН ДЖА НА ГА

Пас ля свят у гаст ра ад дзя лен ні клі нік тра ды цый на па-
сту пае шмат па цы ен таў з аб васт рэн ня мі хра ніч ных па та-
ло гій страў ні ка ва-кі шач на га трак ту (час цей за ўсё хва роб 
жоў це ва га пу зы ра і пад страў ні ка вай за ло зы), а так са ма з 
праб ле ма мі, якія за яві лі пра ся бе ўпер шы ню.

— Як пра ві ла, пры чы на гэ та га — зло ўжы ван не сма жа ным, 
тлус тым, вост рым, вэн джа ным, а так са ма ал ка го лем, — ад зна-
чае Жан на Ле а ні даў на. — Ві да воч на, ка лі хо чац ца па збег нуць 
не пры ем нас цяў, па доб ныя стра вы і на поі трэ ба мі ні мі за ваць. 
Су час ны лад жыц ця пад ах воч вае да та го, каб пе ра гле дзець 
не ка то рыя хар чо выя звыч кі і сфар мі ра ваць но выя тра ды цыі.

НЕ ГА ЛА ДАЦЬ
Яшчэ важ ная па ра да — не га ла даць 31 снеж ня, ча ка ю чы 

апоў на чы. Трэ ба і сне даць, і абе даць. Па коль кі свя точ ная 
вя чэ ра ў апош ні дзень ады хо дзя ча га го да вель мі поз няя, 
лепш зра біць ак цэнт на лёг кіх, ка рыс ных стра вах. На ва год-
ні стол па ві нен быць не звы чай ным, 
пры го жым, смач ным, да рыць 
за да валь нен не.

Па чы наць лепш з са ла-
таў са све жай ага род ні-
ны, а так са ма ды е тыч-
ных страў: за пе ча ных 
ка бач коў, бак ла жа наў, 
пер цаў, гар бу зоў. Так-
са ма вар та ўпры го жыць 
стра вы зе ля ні най: кро пам, 
ба зі лі кам, пят руш кай, кін-
зой — гэ та да дасць свя точ на му  
сталу пры ваб нас ці і ка рыс нас ці.

ІН ДЫЧ КА І РЫ БА
У на ва год нім ме ню аба вяз ко ва па він ны быць бял ко выя 

стра вы. З мя са лепш ад даць пе ра ва гу ін дыч цы і ку ры цы, 
пры га та ва ным у ду хоў цы. Па коль кі Но вы год вы па дае на 

час ка ляд на га па ста, для тых, хто яго пры трым-
лі ва ец ца, не ста не праб ле май на огул ад мо віц-
ца ў гэ ту ноч ад мя са і ма лоч ных пра дук таў, а 
аб ме жа вац ца ры бай. Мож на пры га та ваць 
стра вы з вы ка ры стан нем арэ хаў, ба бо вых 
куль тур.

СА ЛАТ — СІМ ВАЛ 
СВЯ ТА: КРЫ ШАЧ КУ 
ВЫ ПРАЎ ЛЯ ЕМ 
РЭ ЦЭПТ

Тым, хто не ўяў ляе на ва год-
ні стол без ле ген дар на га аліўе, 
Жа на Су хіх рэ ка мен дуе за мя ніць 
ма я нэз у яго скла дзе ёгур там з 

не вя лі кай коль кас цю гар чы цы, 
каў ба су — ку ра ці най і зу сім 

не ўклю чаць буль бу. Тра-
ды цыя бу дзе вы ка на на, 
за да валь нен не — не 
мен шае, але ка ла рый-
насць ні жэй, ды і ка-
рыс ці на шмат больш.

НА ДЭ СЕРТ — 
СА ДА ВІ НА І ЯГА ДЫ

Най леп шы ва ры янт на ва год ня га дэ сер ту — гэ та са да ві на 
і яга ды. Вель мі ка рыс ная бе ла рус кая «ан то наў ка» дзя ку ю-
чы вы со ка му ўтры ман ню ві та мі наў (перш за ўсё ві та мі ну 
С), мі не ра лаў, клят чат кі. Тыя, хто ад дае пе ра ва гу больш 
са лод кім дэ сер там, мо гуць яб лы кі за пя чы, да даць мёд, 
арэ хі — у та кім вы гля дзе ад іх у за хап лен ні бу дуць і да рос-
лыя, і дзе ці. Аран жа вая са да ві на — апель сі ны, ман да ры ны, 

хур ма — не толь кі смач ныя і ка рыс ныя, 
але на ват сва ёй пры сут нас цю на ста ле 

пад ні ма юць на строй.
Са да ві на і яга ды, му сы і жэ ле з іх 

вы ка ры стан нем — гэ та лёг кія ніз ка-
ка ла рый ныя дэ сер ты, якія да ста вяць 

за да валь нен не і не ство раць ад чу ван не 
ця жа ру ў страў ні ку.

ЕЖЫ — МЕНШ, 
ВА ДЫ — 
БОЛЬШ
Не вя лі кія пор цыі — га ран-

тыя та го, што вы па збег не це пе ра ядан-
ня ў на ва год нюю ноч. Па пя рэ дзіць яго, 

пад тры маць ба ланс у ар га ніз ме да па мо-
жа і ва да, якую не трэ ба за бы ваць піць. 
А вось з ал ка голь ных на по яў да стат ко ва 

ад на го фу жэ ра шам пан ска га або бе ла га 
ві на да ры бы ці чыр во на га да мя са.

РА ДА ВАЦЬ ВО КА 
І РУ ХАЦ ЦА

Свя точ ны на строй ства ра ец ца пры го жым афарм лен нем 
ста ла і страў. Но вы год — як раз той час, ка лі кож ны здоль ны 
ства рыць «ма лень кі цуд». Ка лі хтось ці лі чыц ца з ус ход ні мі 
га ра ско па мі, мож на лю бі мы са лат вы клас ці ў фор ме ка ня 
(2026 год па кі тай скім ка лен да ры — год Чыр во на га Вог-
нен на га Ка ня).

І па мя тай це: на ват ад са ма га пры го жа га і смач на га ста ла 
вар та час ад ча су ад ры вац ца, каб вый сці на ву лі цу, па ды-
хаць све жым па вет рам і па гу ляць.

Воль га ПА КЛОН СКАЯ.

СВЯ ТА ЖЫ ВА ТА
Фар мі ру ем пад Но вы год зда ро выя тра ды цыі і звыч кіФар мі ру ем пад Но вы год зда ро выя тра ды цыі і звыч кі

вы чай ным, 
а рыць 

, 
кін-
точнаму

у
не вя лі ка

каў б
не

д

Н
СА

ооооо оо яяггягяя о оооо прпрпрпрры ыытрымымммммммм---
а огул ад мо віц-
пра дук таў, аў

ры га та ваць 
, ба бо вых 

КУ 

-
, 
 
 
, 
м
ра-
на, 
е
-

а-
.

хухухухур маама — ——————— — н не тотолл
але на ват сва ё

пад ні ма юць і
Са да ві на

вы ка ры стан
ка ла рый ны

за да валь нен н
ця жа ру ў страў ні к

Е

тыя та го, што
ня ў на ва год ню

пад тры маць ба
жа і ва да, якую
А вось з ал ка гол

ад на го фу жэ ра 
ві на да ры бы ці чы

РА ДА ВАЦЬ ВО
І РУХАЦЦА

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ
по продаже земельного участка в частную собственность для строительства и обслуживания 

одноквартирного жилого дома, земельного участка в частную собственность 
с расположенным на нем не завершенным строительством незаконсервированным жилым домом

Организатор электронных торгов: Туринский сельский исполнительный комитет, Минская обл., Пуховичский р-н, аг. Турин, ул. Центральная, 49Б, тел.: (801713) 98635, 43296, 8 (029) 7503249.

Оператор электронной торговой площадки: открытое акционерное общество «Белорусская универсальная товарная биржа»

Электронный адрес электронной торговой площадки: www.et.butb.by. Дата проведения электронных торгов: 2 февраля 2026  г.
Время проведения электронных торгов устанавливается ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа» на электронной торговой площадке «БУТБ-Имущество»

№ 

лота

Адрес объекта, 

характеристики

Кадастровый номер; 

целевое назначение земельного 

участка; вид права

Площадь 

земельного 

участка, га

Инженерная 

инфраструктура 

(возможность 

подключения)

Начальная цена, руб.
Задаток, 

руб.
Расходы по подготовке, руб.

1.

Минская область, 

Пуховичский р-н, 

дер. Уголец, ул. Ясная, 

уч. 71

624487909601000186,

строительство и обслуживание 

одноквартирного жилого дома; 

частная собственность

0,086
Сети 

электроснабжения

4889,41 бел. руб. 

(не завершенного строительством 

жилого дома – 2 223,41 бел. руб., 

земельного участка – 

2 666,00 бел. руб.) 

488,94

Затраты на организацию 

и проведение электронных торгов

3078,23 + расходы на публикацию в СМИ, 

расходы на оплату услуг оператора 

эл. торговой площадки

2.

Минская область, 

Пуховичский р-н, аг. Турин, 

ул. Центральная, уч. 29А

624487909101000302,

строительство и обслуживание 

одноквартирного жилого дома; 

частная собственность

0,2017

Сети 

электроснабжения, 

газоснабжения, 

водоснабжения

13 800,00 1 380,00

Затраты на организацию 

и проведение электронных торгов

3 475,92 + расходы на публикацию в СМИ, 

расходы на оплату услуг оператора 

эл. торговой площадки

3.

Минская область, 

Пуховичский р-н, 

д. Шкавиловка, уч. 24 Г

624487910101000098,

строительство и обслуживание 

одноквартирного жилого дома; 

частная собственность

0,2128

Сети 

электроснабжения, 

газоснабжения

5 450,00 545,00

Затраты на организацию 

и проведение электронных торгов

2972,61 + расходы на публикацию в СМИ, 

расходы на оплату услуг оператора 

эл. торговой площадки

Задаток для участия в электронных тор-
гах перечисляется на текущий (расчетный) счет 
№ BY60AKBB30120000066940000000 в ОАО «АСБ 
Беларусбанк» в г. Минске, код AKBBBY2X, 
УНП 190542056, получатель платежа – ОАО «Бело-
русская универсальная товарная биржа». 

Срок внесения задатка – до подачи заявления на 
участие в электронных торгах. Назначение платежа: 
внесение суммы задатка на участие в торгах. 

Окончание приема заявлений на участие в 
электронных торгах с прилагаемыми к ним доку-
ментами – 28 января 2026 года до 15.00.

Лицо, желающее принять участие в электронных 
торгах в отношении нескольких предметов электрон-
ных торгов, вносит задатки в размере, установленном 
для каждого из этих предметов. Оплата стоимости 
предмета торгов осуществляется по безналичному 
расчету за белорусские рубли. 

Осмотр земельного участка на местности про-
изводится желающими самостоятельно в удобное 
для них время либо с участием представителя ор-
ганизатора в рабочее время (понедельник–пятница, 
8.30–13.00, 14.00–17.30).

Электронные торги проводятся в порядке, уста-
новленном Положением о порядке проведения 
электронных торгов по продаже государственного 
имущества, включая земельные участки, права 

заключения договора аренды государственного иму-
щества, в том числе земельных участков, утверж-
денным постановлением Совета Министров Респуб-
лики Беларусь от 12.07.2013 № 608 и Рег ламентом 
организации и проведения электронных торгов 
по продаже имущества и имущественных прав на 
электронной торговой площадке ОАО «Бело русская 
универсальная товарная биржа» от 29.12.2015 
№ 143.



НА ДВОР'Е

ДОЖДЖ, ТУ МАН І ГА ЛА ЛЁ ДЗІ ЦА
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Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу 
Рэспублiкi Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

НАПРЫКАНЦЫ16 16.12.2025 г.
Апошняя квадра

11.12–19.12.
Месяц у сузор'і 

Скарпіёна.

Ка лек тыў Вы да вец ка га до ма «Звяз да» смут куе 

з на го ды смер ці Ула дзі мі ра Паў ла ві ча Хіль ке ві ча. 

Ула дзі мір Паў ла віч шмат га доў пра ца ваў у га зе це 

«Звяз да», усе яго па мя та юць як ін тэ лі гент на га,

аду ка ва на га пра фе сі я на ла, да яко га заў сё ды 

мож на бы ло звяр нуц ца па па ра ду і да па мо гу. Вы-

каз ва ем шчы рыя сло вы спа чу ван ня яго да чцэ, 

на шай ка ле зе, Ве ра ні цы Паў лаў не, усім род ным 

і бліз кім.

Фота Лізаветы ГОЛАД.

СПОРТ-ТАЙМ

БЕ ЛА РУС КІ ХА КЕЙ ГА ТО ВЫ ВЯР НУЦ ЦА 
ВА ЎСЕ МІЖ НА РОД НЫЯ ТУР НІ РЫ
Ча ка ем ра шэн ня ад між на род най фе дэ ра цыі

Больш за дзя ся так 
за ла тых уз на га род 

узя лі бе ла рус кія 
гім нас ты на 

тур ні ры 
ў Таш кен це

Бе ла рус кія гім нас ты за ва я ва-
лі больш за двац цаць уз на га род 
тра ды цый на га між на род на га 
тур ні ру па спар тыў най гім нас-
ты цы ва Уз бе кі ста не, па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе Бе ла рус кай аса-
цы я цыі гім нас ты кі.

У ак ты ве на шай ка ман-
ды 12 за ла тых, 11 ся рэб ра ных і 
4 брон за выя ме да лі. Пе ра мо гі 
ў мна га бор'і атры ма лі Хрыс ці-
на Гал коў ская (юні ёр кі), Але на 
Жы ха ра ва (дзяў ча ты 2012 г. н.), 
Эмі лія Фя сен ка (2013 г. н.), Ар-
се ній Бак ла га (юні ё ры) і Ула дзі-
слаў Ге ра сі маў (юна кі). Акра мя 
та го, бе ла рус кі за ня лі пер шы 
ра док у ка манд ным пер шын-
стве.

Вік тар Ган ча рэн ка ста не но вым га лоў ным 
трэ не рам збор най Бе ла ру сі

Вя до мы бе ла рус кі спе цы я ліст Вік тар Ган ча рэн ка ўзна ча ліць збор ную Бе ла ру сі.
На га да ем, апош нім мес цам пра цы бе ла рус-

ка га спе цы я ліс та быў «Па ры Ніж ні Ноў га рад». 
Ган ча рэн ка трэ ні ра ваў ні жа га род скую ка ман ду 
з каст рыч ні ка 2024 го да па чэр вень 2025 го да. 
Пад яго кі раў ніц твам «Па ры НН» удзель ні чаў у 
22 мат чах ва ўсіх тур ні рах, у якіх шэсць ра зоў 
пе ра мог, ча ты ры ра зы згу ляў уні чыю і 12 ра зоў 
па цяр пеў па ра жэн не.

На пра ця гу кар' е ры Ган ча рэн ка пра ца ваў у бе-
ла рус кім БА ТЭ, а так са ма ўзна чаль ваў ра сій скія 

клу бы «Ку бань», «Урал», «Уфа», мас коў скі ЦСКА, «Крас на дар».
Ад зна ча ец ца, што кант ракт па між 48-га до вым спе цы я ліс там і АБФФ бу дзе дзей-

ні чаць да снеж ня 2027 го да.
У трэ нер скі штаб Ган ча рэн кі ўвой дзе Аляк сандр Ер ма ко віч, які дзе ля ра бо ты ў 

на цы я наль най ка ман дзе ад мо віў ся ад па са ды га лоў на га трэ не ра ў брэсц кім «Ды-
на ма».

20 снеж ня Вік тар Ган ча рэн ка вер нец ца з вод пус ку і не ўза ба ве пас ля гэ та га пад-
пі ша да га вор з фе дэ ра цы яй.

Апош нія два га ды трэ не рам збор най Бе ла ру сі быў Кар лас Алос. Бе ла рус кая 
фе дэ ра цыя фут бо ла ска са ва ла кант ракт з іс пан скім спе цы я ліс там і яго трэ нер скім 
шта бам пас ля ня ўда ла га вы ступ лен ня на ад бо ры да чэм пі я на ту све ту — 2026, дзе 
на ша ка ман да здо ле ла на браць два ач кі за шэсць гуль няў, згу ляў шы ўні чыю з Да-
ні яй (2:2) і Грэ цы яй (0:0).

Аляк сандр Баг да но віч: ёсць пазітыўныя навіны

Сён ня без іс тот ных апад каў, толь кі 
ноч чу і ра ні цай мес ца мі па паў ноч ным 
ус хо дзе кра і ны прой дуць не вя лі кія 
апад кі ў вы гля дзе даж джу і мок ра га 
сне гу. У мно гіх ра ё нах бу дзе згу шчац-
ца ту ман. Ноч чу і ра ні цай мес ца мі па 
кра і не ча ка ец ца сла бы га ла лёд. Ве-

цер за ход ні, паўд нё ва-за ход ні — ад 
сла бо га да ўме ра на га. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы — ад мі нус 3 да плюс 
3 °С, днём — ад 1 да 6 °С цяп ла.

У се ра ду бу дзе пе ра важ на без 
апад каў. Мес ца мі па кра і не бу дуць 
утва рац ца ту ман і сла бы га ла лёд. Ве-

цер паўд нё вай чвэр ці ўме ра ны. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўна чы складзе ад 
мі нус 4 да плюс 2 °С, днём — ад 1 °С 
ма ро зу па паў ноч ным ус хо дзе да 7 °С 
цяп ла па паў днё вым за ха дзе кра і ны.

У чац вер ча ка ец ца пе ра важ на без 
апад каў, толь кі ў асоб ных ра ё нах па 
поў на чы на шай кра і ны прой дуць не-
вя лі кія ка рот ка ча со выя даж джы. Мес-
ца мі ча ка ец ца сла быя ту ман і га ла лёд. 
Ве цер за ход няй чвэр ці ад сла  бо га да 
ўме ра на га. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-
чы складзе ад мі нус 4 да плюс 2 °С, 
днём — ад мі нус 1 да плюс 5 °С.

Сяр гей КУР КАЧ.

Вось та кая ця пер у нас зі ма. Па пес ці ла нас злёг ку сне гам — і 
хо піць. А на да лей ча ка ец ца ўсё больш плю са вая тэм пе ра ту ра, 
па ве дам ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па 
гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 
ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Збор ная Бе ла ру сі па ха кеі за ня ла
дру гое мес ца на Куб ку Пер ша га ка-
на ла, які прай шоў у Но ва сі бір ску. 
Па да печ ныя Дзміт рыя Квар таль на га 
абы гра лі збор ную Ка зах ста на (4:1) і 
ўсту пі лі ка ман дзе «Ра сія 25».

— Ку бак Пер ша га ка на ла — тур нір з 
вя лі кай гіс то ры яй, — ска заў пас ля яго за вяр-
шэн ня кі раў нік бе ла рус кай фе дэ ра цыі ха кея 

Аляк сандр БАГ ДА НО ВІЧ. — Склад удзель ні каў у ім мя-
няў ся, але ўзро вень ба раць бы, кан ку рэн цыі заў сё ды за-
ста ваў ся ня змен на вы со кі. Для на шай збор най гэ та доб рая 
маг чы масць пра ве рыць свае сі лы на між на род най арэ не — 
у скла дзе ка ман ды Ра сіі ёсць ула даль ні кі Куб ка Га га ры на, 
на ват пры зёр Алім пій скіх гуль няў, Ка зах стан — па ста ян-
ны ўдзель нік чэм пі я на таў све ту, так што ўсе пры яз джа юць 
ма ты ва ва ныя.

Тым ча сам з'я ві ла ся і пры ем ная на ві на для бе ла рус кіх ама-
та раў ха кея: Між на род ны алім пій скі ка мі тэт да зво ліў між на-
род ным фе дэ ра цы ям пра во дзіць спа бор ніц твы на тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі, а так са ма зняў з ма ла дых бе ла рус кіх спарт сме наў 
аб ме жа ван ні на ўдзел у між на род ных стар тах.

— Гэ та, бяс спрэч на, па зі тыў ныя на ві ны, якія да зва ля-
юць нам раз ліч ваць на най хут чэй шае вяр тан не на шых 

ма лод шых збор ных у сіс тэ-
му чэм пі я на таў мі ру, — ска заў 
Аляк сандр Баг да но віч. — Ця пер 
спра ва за ІІHF — ці га то вы яны 
ўбраць па лі ты ку ў бок і вяр нуц-
ца да прын цы паў Алім пій ска га 

ру ху. Як пра фе сій ны спарт смен ма-
гу ска заць, што вы хо дзіць на пля цоў ку з 

гер бам на гру дзях, чуць гу кі свай го гім на — гэ та 
ні з чым не су па стаў ныя па чуц ці, гэ та маг чы масць 

ад даць на леж нае Ра дзі ме, якая шмат ро біць для кож на га 
спарт сме на ў на шай кра і не. І па збаў ляць ат ле таў та ко га 
пра ва — бес ча ла веч на. З ін ша га бо ку, мы ба чы лі, што на-
ват у нейт раль ным ста ту се ўсе вы дат на ве да лі і назіралі, як 
зма га лі ся на шы ат ле ты, якія за ва я ва лі ме да лі на мі ну лых 
Алім пій скіх гуль нях, не маг чы ма за плю шчыць во чы міль ё-
 нам заў зя та раў па ўсім све це. Ра зам з тым мы па він ны ра-
зу мець, што век пра фе сій на га ат ле та не за над та доў гі, та му 
па збаў ляць іх ма ры аб вы ступ лен ні на чэм пі я на тах све ту 
або Алім пій скіх гуль нях з-за ко ле ру фор мы не трэ ба, та кі 
шанц мо жа вы па сці ўся го ад ной чы, а за кож ным з та кіх 
спарт сме наў вар та што дзён ная пра ца дзя сят каў, а ча сам і 
сот няў лю дзей, нель га абяс цэнь ваць гэ та.

Анатоль СЛАНЕЎСКІ.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ 

ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 

аукциона/ 

оператор

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 220004, г. Минск, 

ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1. УНП 191224638. 

www.ipmtorgi.by

Продавец
ОАО «Гомельский винодельческий завод», 246003, 

г. Гомель, ул. Рогачевская, 10. УНП 400051877

Предмет электронных торгов – б/у станки, оборудование, 

резервуары, цистерны, пищевое и иное имущество в кол-ве 

52 единиц по адресу: г. Гомель, ул. Рогачевская, 10 

(полный перечень имущества размещен на ЭТП ИПМ-Торги 

www.ipmtorgi.by и в газете «Звязда» от 29.11.2025 г.)

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных торгов 

перечисляется в белорусских рублях на счет BY92BELB3012004

8350080226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мясникова, 

32; БИК BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель платежа – 

ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 3 (три) рабочих 

дня со дня завершения электронных торгов

Срок оплаты предмета электронных торгов: 3 (три) рабочих 

дня после заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 

победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 

результатов торгов установлены регламентом электронной 

торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 

www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник 

электронных торгов, согласившийся повысить начальную цену 

предмета электронных торгов на 5 %, обязан возместить организа-

тору торгов затраты на их проведение и оплатить вознаграждение 

6-10 % от цены продажи лота в течение 3 рабочих дней после 

проведения электронных торгов

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет 

аукциона с электронных торгов в любое время до момента 

определения победителя электронных торгов, без объяснения 

причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 

29.12.2025 г. с 11.00 до 13.00. Торги продлеваются на 10 минут 

с момента подачи ставки, в случае если ставка поступила менее 

чем за 10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие в 

электронных торгах принимаются по 24.12.2025 г. до 17.00 на ЭТП 

«ИПМ-Торги» по адресу: www.ipmtorgi.by

Контактные 

данные

Тел.: +375 17-373-21-33; +375 (44) 704-92-06. 

Е-mail: info@ipmtorgi.by 


	16sne-1_optim
	16sne-2_optim
	16sne-3_optim
	16sne-4_optim
	16sne-5_optim
	16sne-6_optim
	16sne-7_optim
	16sne-8-9_optim
	16sne-10_optim
	16sne-11_optim
	16sne-12_optim
	16sne-13_optim
	16sne-14_optim
	16sne-15_optim
	16sne-16_optim

